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ĝಾಷâ ònೕ«
ಜನಗಣ ಮನ ಅ~Ėಾಯಕ ಜಯהೕ

Ěಾರತ Ěಾಗñ �ĕಾĒಾ
ಪಂeಬ �ಂಧು ಗುಜĝಾತ ಮĝಾಠ

Ĕಾò�ಡ ಉತØಲ ವಂಗ
�ಂಧñ �ěಾಚಲ ಯಮುĖಾ ಗಂąಾ

ಉಚÞಲ ಜಲ~ತರಂಗ
ತವಶುಭ Ėಾ´ೕ e�ೕ
ತವಶುಭ ಆ�ಷ ěಾ�ೕ
ąಾהೕ ತವಜಯ ąಾēಾ

ಜನಗಣ ಮಂಗಲĔಾಯಕ ಜಯהೕ
Ěಾರತ Ěಾಗñ�ĕಾĒಾ

ಜಯהೕ ಜಯהೕ ಜಯהೕ
ಜಯ ಜಯ ಜಯ ಜಯהೕ

ಪò{jೆ
 Ěಾರತ� ನನë ­ೕಶ. Ěಾರ{ೕಯ¶ಲôರೂ ನನë ಸהೂೕದರ, 
ಸהೂೕದ�ಯರು.
 Ėಾನು ನನë ­ೕಶವನುë πòೕ{ಸು«çೕ¯. ಅದರ ಸಂಪನë ĥಾಗೂ 
ºೖ�ಧñ�ಣ^ġಾದ ಪರಂಪ¶� Ėಾನು ה´ð ಪಡು«çೕ¯. 
 Ėಾನು ನನë ತಂ­, Ēಾ� ಮತುç ಗುರು��ಯರನುë ąೌರ�ಸು«çೕ¯. 
ಮತುç ಎಲô¶ೂಡ¯ Ĥೌಜನñ}ಂದ ವ{^ಸು«çೕ¯.
 Ėಾನು ನನë ­ೕಶ ಮತುç ನನë ­ೕಶದ ಜನ�� ನನë ಶò­êಯನುë 
ಮುxėಾnಡು«çೕ¯. ಅದರ kೇಮ ಮತುç ಸಮೃ}êಯ¸ôೕ ನನë ಆನಂದ�­.



πòೕ{ಯ ಮಕØ¹ೕ,

 ಗzತದ ಮೂಲಭೂತ ಆಶಯಗಳ�ô ಹಲವನುë Ėಾ� ಈąಾಗ¸ೕ 
ಆs^�­éೕº. ಎzăಾ ಸಂ�ñಗ�, �ನëĝಾ� ಸಂ�ñಗ�, ದಶěಾಂಶ 
ರೂಪಗ�, �ೕಜಗzತದ �ಲ� �dರಗ�..... �ೕ� ಹಲ�. ಇ�ಗಳನುë 
ಉಪÈೕn��ೂಂಡು ಯುlç ಸ�ತġಾn ಸಮ½ñಗಳನುë ಪ�ಹ�ಸಲು, 
ăಾಯ^ăಾರಣ ಸಂಬಂಧಗಳನುë ಕಂಡು�xದು �ಶ}ೕಕ�ಸಲು ಮತುç 
ěಾದ�ಗಳನುë �{^�ೂ�ಸಲು ನಮ� ಅವăಾಶಗ� ­ೂರlº. ಇನೂë Ėಾ� 
ಉನëತ ಹಂತಗ�� Ĥಾಗು{ç­éೕº. ಆs^�ದ ಆಶಯಗಳನುë הೂಸ ėಾòÈೕnಕ 
ತಲಗ��, הೂಸ lòĜಾ�ೕ{ಗ¹¨�, ಸಂĄಾñ ಸಂಬಂಧಗಳ ಯುlçಯನುë 
{�ದು�ೂಂಡು ತಮð­ೕ Ěಾ¼ಯ�ô �ವ�ಸಲೂ, ಅದನುë ಗzತ Ěಾ¼ಯ�ô 
ಬ¶ಯಲು, eñ�{ಯ ಆಳġಾದ �»ôೕಷªಗೂ, ಇನೂë הಚುÝ ಸಂlೕಣ^ġಾದ 
ಸಮ½ñಗಳ ಪ�ĥಾರ­¨ಗೂ, ಗzತ qಂತ¯ಗಳ ಮತುç ಗಣ¯ qಂತ¯ಗಳ ನೂತನ 
Ĥಾಧñ«ಗ¹¨� ಆತð�Ģಾöಸ­ೂಂ}�, qಂ{�ಯೂ, ಆĤಾö}�ಯೂ ಒgân, 
.ೂಸ �ĕಾನಗಳನುë ಅ¯öೕ�ಸುĒಾç ಮುನë¨Èೕಣה

      ಶುಭ ĥಾ¶ೖ�ಗÊಂ}�

ďಾ. ಜಯಪòăಾŎ ಆr.�.
�­ೕ^ಶಕರು

ಎs.�.ಇ.ಆr.v., �ೕರಳ
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ಐ.�.v. Ĥಾಧñ«

ಈ ėಾಠ�ಸçಕದ�ô Ĥೌಕಯ^ăಾØn �ಲ� qהëಗಳನುë ಉಪÈೕnಸğಾn­.



Ěಾರತದ ಸಂ�ĕಾನ
ಪòĤಾçವ¯

 Ěಾರತದ ಜನಗĠಾದ Ėಾ� Ěಾರತವನುë ಒಂದು 1[Ĥಾವ^Ěೌಮ 
ಸěಾಜġಾ}ೕ ಸವ^ಧಮ^ ಸಮĚಾವದ ಪòeಸĒಾçತðಕ ಗಣĝಾಜñġಾn] 
ರqಸಲು ಮತುç ಅದರ ಸಮಸç Ėಾಗ�ಕ��:

Ĥಾěಾsಕ, ಆ|^ಕ ಮತುç ĝಾಜlೕಯ Ėಾñಯ ; 
�dರ, ಅ�ವñlç , �Ģಾöಸ, ಧಮ^ಶò­ê ಮತುç ಉėಾಸĖಾ Ĥಾöತಂತò ñ  ; 

Ĥಾèನěಾನ ĥಾಗೂ ಅವăಾಶ ಸěಾನ«

­ೂ¶ಯುವಂ« ěಾಡಲು ಮತುç ವñlç ąೌರವವನುë ,2[ĝಾಷâ òದ ಏಕ«ಯನುë ĥಾಗೂ 
ಅಖಂಡ«ಯನುë ] ಸು��Ýತ�ೂ�� ಅವರ�ô ĚಾòತೃĚಾವ¯ಯನುë ವೃ}ê�ೂ�ಸಲು 
ಶòĔಾê�ವ^ಕ ಸಂಕಲì ěಾxದವĝಾn;
 ನಮð ಸಂ�ĕಾನ ಸ³ಯ�ô 1949¯ಯ ಇಸ� ನºಂಬr {ಂಗಳ 
ಇಪìĒಾçರ¯ಯ Ēಾ�ೕĄಾದ ಈ }ವಸ ಈ ಮೂಲಕ ಈ ಸಂ�ĕಾನವನುë 

ಅಂnೕಕ��, ಅ~�ಯ�� ಅπ^��ೂಂx­éೕº.

1. 1976¯ೕ ಇಸ�ಯ Ěಾರತ ಸಂ�ĕಾನ (ನಲವ«çರಡ¯ಯ {ದುéಪx) ಅ~�ಯಮದ 
2¯ೕ ಪòಕರಣದ ´ೕ¶� “ಸಂ�ಣ^ ಪòಭುತö ಸಂಪನë ¸ೂೕಕತಂĒಾòತðಕ 
ಗಣĝಾಜñġಾn" ಎಂಬ ಪದಗಳ ಬದğಾn (3-1-1977 �ಂದ e�� ಬರುವಂ«) 
ಪòĒಾñÈೕsಸğಾn­.

2. ´ೕಲØಂಡ ಅ~�ಯಮದ 2¯ೕ ಪòಕರಣದ ´ೕ¶� "ĝಾಷâ òದ ಏಕ«ಯನೂë” ಎಂಬ 
ಪದಗಳ ಬದğಾn (3 - 1 - 1977�ಂದ e�� ಬರುವಂ«) ಪòĒಾñÈೕsಸğಾn­.
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ಸěಾĖಾಂತರ �¶ಗ�

ತರಗ{ - VII

¯ನπ½ೂೕಣ
�ೕ� ಆರ¯ೕ ತರಗ{ಯ�ô ಸěಾĖಾಂತರ �¶ಗಳ ಬ�Ú ಕ�{}éೕರಲôºೕ?
ಎಷುâ ಮುಂದುವ��ದರೂ ಪರಸìರ ಸಂ~ಸ­, ಸěಾನ ಅಂತರವನುë 
ăಾಯುé�ೂ�õವ �¶ಗ�.
½Øೕl ಮತುç ಮಟâಗಳ ಸĥಾಯ}ಂದ ಈ �ೕ{ಯ �¶ಗಳನುë 
ಎ¹}}éೕ�.

ಒಂದು �¶ಯ ´ೕ¸ ಸěಾನġಾn ęಾnದ ಎರಡು �¶ಗ� ಪರಸìರ 
ಸěಾĖಾಂತರġಾnರುತç­ಂದು �ೕ� ಅ�{}éೕ�.

ಎರಡು Â« �ರುದê ಭುಜಗ� ಸěಾĖಾಂತರġಾnರುವ 
ಚತುಭು^ಜ� ಸěಾĖಾಂತರ ಚತುಭು^ಜġಾn­ ಎಂದು �ಮ� 
{�}­. ĥಾąಾದ¶ ಈ ಸěಾĖಾಂತರ ಚತುಭು^ಜವನುë ಇ­ೕ 
ಅಳ«ಗಳ�ô ರqಸಬಹು­ೕ?

1 ಸěಾĖಾಂತರ �¶ಗ�

½.�ೕ.

½.�
ೕ.
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ತರಗ{ - VII8

ಗzತ

�¶ಗ� ಮತುç �ೂೕನಗ�
ಒಂದು �¶ಯನುë ಇ¯ೂëಂದು �¶ಯು ¢ೕ}� ಮುಂದುವ�Ĕಾಗ ಆ �¶ಗಳ ನಡುº ಎಷುâ �ೂೕನಗ� 
ಉಂgಗುತçº?

ಇ�ಗಳ�ô ಒಂದು �ೂೕನದ ಅಳ« {�ದ¶ ಉ�ದ ಮೂರು �ೂೕನಗಳ ಅಳ«ಗಳನುë ಕಂಡು�xಯಬಹು­ೕ?

ಇದನೂë ಆರ¯ೕ ತರಗ{ಯ�ô ಕ�{}éೕ�.

ಈ �ೕ{ಯ�ôರುವ Ėಾಲು Ø �ೂೕನಗಳ ನಡು�ನ ಸಂಬಂಧವನುë Ĥಾěಾನñġಾn הೕ� הೕಳಬಹುದು?
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ತರಗ{ - VII10

ಗzತ

ಇನುë ಈ Çದಲು ರq�ದ qತòವನುë ¯ೂೕx:

�ೕ� �¶� ಸěಾĖಾಂತರġಾn ´ೕğಾïಗದ�ô ಇ¯ೂëಂದು �¶ಯನುë ಎ¹ದ¶ೂೕ?

´ೕğಾïಗದ �ೕ� �¶ ಮತುç ಹ�ರು �¶ಗ� ½ೕ� Ėಾಲು Ø 
�ೂೕನಗ� ಉಂgnºಯಲôºೕ? ಇ�ಗಳ ಕು�ತು ಏನು 
?ೕಳಬಹುದುה
�ಳnನ qಕØ �ೂೕನ ಮತುç ´ೕ�ನ �¶ಯ�ô ಗುರು{�ರುವ 
�ೂೕನವನುë ěಾತò ಗಮ��:

Çದ�ನ ಚಟುವv�ಯಂ«, 
ಪರಸìರ ¢ೕ}ಸುವ ಎರಡು �¶ಗಳನುë 
ಎ¹ದು, ಅ�ಗಳ ಎ¨ಯ�ôರುವ 

�ೂೕನಗಳನುë ಗುರು{�. CD ಎಂಬ �¶ಯ�ô
E ಎಂಬ �ಂದುವನುë ಗುರು{�, �ಂದು�ನ 
ಮೂಲಕ AB � ಸěಾĖಾಂತರġಾn ಒಂದು 
�¶ ಎ¹��. E �ಂದು�ನ ಸುತç ಇರುವ 
Ėಾಲು Ø �ೂೕನಗಳನುë ಗುರು{�. (�ೂೕನಗಳನುë 
ಸìಷâġಾn ಕಂಡು�ೂಳõಲು, �¶ಯ ´ೕ¸ הqÝನ 
�ಂದುಗಳನುë ಗುರು{��ೂಳõಬಹುದು).

ಇ�ô ಗುರು{�ರುವ ಎಂಟು �ೂೕನಗಳ ನಡುº 
ಇರುವ ಸಂಬಂಧºೕನು? Dಯ Ĥಾèನ ಬದğಾ�� 
¯ೂೕx. �ೂೕನದ ಅಳ« ಬದğಾಗುġಾಗ 
ಅ�ಗÊಳnರುವ ಸಂಬಂಧ ಬದğಾಗು{ç­µ? 
E ಯ Ĥಾèನವನುë ಬದğಾ�� ¯ೂೕx. E �ಂದು
C ಯ Ĥಾèನ� Ø ಬಂದ¶ ಏನು ಸಂಭ�ಸುತç­?
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ಸěಾĖಾಂತರ �¶ಗ�

ತರಗ{ - VII

�ೕ� �¶ಗ� ಸěಾĖಾಂತರ �¶ಗĠಾದ ăಾರಣ ಇºರಡರ 
ಅಳ«ಗ� ಸěಾನġಾnರ²ೕಕಲôºೕ?

ĥಾnದé¶ ´ೕ�ನ qತòದ�ô ಇರುವ ಉ�ದ �ೂೕನಗÊ?

ಇ�ô 50° � ಬದğಾn, ಇತರ ಅಳ«ಯ �ೂೕನġಾದ¶ ಉ�ದ 
�ೂೕನಗಳ ಅಳ«ಗ� ಬದğಾಗುತçº. ಆದ¶ �ೂೕನಗಳ ಮ®ñ 
ಇರುವ ಸಂಬಂಧ ĥಾ�µೕ ಇರುತç­ಯಲôºೕ. 
ಅಂದ¶,
ಸěಾĖಾಂತರġಾದ ಎರಡು �¶ಗಳನುë ಇ¯ೂëಂದು �¶ಯು 
¢ೕ}ಸು�ದು ಸěಾನ ಅಳ«ಯ �ೂೕನಗಳğಾôn­.

Çದಲ ಚಟುವv�ಯಂ«, ಎರಡು ಸěಾĖಾಂತರ 
�¶ಗಳನುë , ಅ�ಗಳನುë ¢ೕ}ಸುವ ಇ¯ೂëಂದು 
�¶ಯನುë ಎ¹��. ¢ೕ}�ದ �ಂದು�ನ ಸುತç 
ಉಂgದ ಎಂಟು �ೂೕನಗಳನುë ಗುರು{�. ಅ�ಗಳ 
ಅಳ«ಗಳನುë ಮ¶ěಾq. (Right click ěಾx
Show label ಎಂಬ  ಗುರುತನುë ಆµØěಾx). 
ಸěಾನ ಅಳ«�ರುವ Ėಾಲು Ø qಕØ �ೂೕನಗ�� 
ಒಂ­ೕ �ೕ{ಯ ಬಣæವನುë �ೕx. (Right Click 
Object Properties Colour ಇದ�ಂದ ²ೕăಾದ 
ಬಣæವನುë ಆ��. Opacity ಯನುë הqÝಸಬಹುದು. 
ಅ­ೕ �ೕ{ ಸěಾನ ಅಳ«�ರುವ Ėಾಲು Ø ­ೂಡä 
�ೂೕನಗ�� ಇ¯ೂëಂದು ಬಣæವನುë �ೕx.

�ೂೕನ� ಬದğಾದ¶
ಎರಡು �¶ಗಳ�ô Ĝಾ�Ĕಾದ¶ೂಂದು �¶ಯ 
ęಾಗು��ಯ�ô ಸöಲì ವñĒಾñಸġಾದರೂ, ಈ �¶ಗ� 
ಸěಾĖಾಂತರġಾಗು�}ಲô . ಉĔಾಹರª� ಈ 
qತòವನುë ಗಮ��:

qತòದ�ôರುವ ಎರಡು �ೕ� �¶ಗ� ಸěಾĖಾಂತರ 
ġಾnರುವಂ« ´ೕ¸ೂëೕಟ�Ø ಕಂಡರೂ, �ೂೕನಗಳ 
ಅಳ«ಗಳ�ô 1° ವñĒಾñಸ ಇರುವ ăಾರಣ ಈ 
�¶ಗಳನುë ಮುಂದುವ��ದ¶ ಅ�ಗ� ಪರಸìರ 
ಸಂ~ಸು�ದು. ಎಷುâ ಉದé ಮುಂದುವ�ಸ²ೕಕು 
ಎಂಬುದನುë ¸ಕØ ĥಾಕಲು Ĥಾಧñ . ಈ �¶ಗ� 
ಸಂ~ಸಲು 1 �ೕಟ�nಂತಲೂ הಚುÝ ದೂರದವ¶� 
ಎ¹ಯ²ೕăಾ}ೕತು!

ವ ರಡ �¶ಗ� ಸě

½.�
ೕ.
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ತರಗ{ - VII12

ಗzತ

�ಳ� �ೕxರುವ qತòಗಳ�ô , ಸěಾĖಾಂತರġಾದ �ೕ� �¶ಗಳನುë ಹ�ರು �¶ ¢ೕ}ಸುġಾಗ ಉಂgದ 
�ೂೕನಗಳ�ô ಉ�ದ ಏ� �ೂೕನಗಳ ಅಳ«ಗಳನುë ಬ¶ಯಬಹು­ೕ?

�ೂೕನಗÊಳnನ הೂಂĔಾz�ಗ�
ಎರಡು �¶ಗ� ಒಂದ¯ೂëಂದು ¢ೕ}ಸುġಾಗ ಉಂgಗುವ Ėಾಲು Ø 
�ೂೕನಗÊಳnನ Ĥಾěಾನñ ಸಂಬಂಧವನುë {�ದು�ೂಂ¨�. ಇ­ೕ 
�ೕ{ ಎರಡು ಸěಾĖಾಂತರ �¶ಗಳನುë ಇ¯ೂëಂದು �¶ ¢ೕ}ಸುġಾಗ 
ಉಂgಗುವ ಎಂಟು �ೂೕನಗಳ ನಡು�ನ ಸಂಬಂಧಗಳ ಕು�ತು 
Ĥಾěಾನñġಾn ಏನನುë ಕಂಡು�ೂಳõಬಹುದು?
ಈ Çದಲು ¯ೂೕxದ qತòವನುë ಇ¯ೂë´ð ಗಮ�½ೂೕಣ:

�ಳnನ Ėಾಲು Ø �ೂೕನಗಳ ಸಂಬಂಧವನುë ಈąಾಗ¸ೕ {�}­éೕº; 
ಇ­ೕ �ೕ{ಯ�ô ´ೕ�ನ Ėಾಲು Ø �ೂೕನಗಳ ಸಂಬಂಧ� ಇ­.
�ಳnನ ಒಂದು �ೂೕನ ಮತುç ´ೕ�ನ ಒಂದು �ೂೕನವನುë ಪ�ಗz�ದ¶?

ಎರಡೂ qಕØ �ೂೕನಗಳನುë ಪ�ಗz�ದ¶ ಅಳ« 50° ಆn­.
ಎರಡೂ ­ೂಡä �ೂೕನಗĠಾದ¶ ಅಳ« 130° ಆnರುತç­.
ಒಂದು qಕØ �ೂೕನ ಮತುç ಒಂದು ­ೂಡä �ೂೕನಗಳನುë ಪ�ಗz�ದ¶ qಕØ �ೂೕನ 50°, ­ೂಡä �ೂೕನ 130°; 
Çತç 180° ಆಗುತç­.
�ೂೕನಗಳ ಅಳ« ಬದğಾದರೂ, ಈ ಸಂಬಂಧಗ� ಬದğಾಗು�}ಲô . ĥಾąಾದ¶ ಇದ�ಂದ {�ದುಬರುವ 
Ĥಾěಾನñ ಅಂಶಗ¹ಂದ¶:

ಸěಾĖಾಂತರġಾnರುವ ಎರಡು �¶ಗಳನುë ಒಂದು ęಾnದ �¶ ¢ೕ}ಸುġಾಗ ಉಂgಗುವ �ೂೕನಗಳ�ô
  qಕØ �ೂೕನಗಳ ಅಳ«ಗ� ಸěಾನġಾnº.
  ­ೂಡä �ೂೕನಗಳ ಅಳ«ಗ� ಸěಾನġಾnº.
 ಒಂದು qಕØ �ೂೕನ ಮತುç ಒಂದು ­ೂಡä �ೂೕನ ½ೕ�ದ¶ 180° ಆಗುತç­.
¢ೕ}ಸುವ �¶ಯು, ಸěಾĖಾಂತರ �¶ಗಳ�ô ಒಂದು �¶�  ಲಂಬġಾnದé¶, ಇ¯ೂëಂದು ಸěಾĖಾಂತರ 
�¶ಗೂ ಲಂಬġಾnರುತç­. ಇ�ô ಉಂgಗುವ ಎğಾô �ೂೕನಗ� ಲಂಬ�ೂೕನಗĠಾnರುತçº.
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ಈ qತòವನುë ಗಮ��:

qತòದ�ô ´ೕ�ನ ಮತುç �ಳnನ �¶ಗ� ಸěಾĖಾಂತರġಾnº. 
´ೕ¸ ಗುರು{�ರುವ �ೂೕನದ ಅಳ« ಎಷುâ?

�ೂೕನಗಳನುë ಸìಷâġಾn ಗುರು{ಸಲು ಈ �¶ಗಳನುë 
ಮುಂದುವ�ಸು�Ĕಾn Ěಾ���ೂಳõ²ೕಕು.

ಅಂದ¶, ´ೕ�ನ ಮತುç �ಳnನ ಸěಾĖಾಂತರ �¶ಗಳನುë , 
ęಾnದ �¶ಯು ¢ೕ}ಸುġಾಗ ಉಂgಗುವ �ೂೕನಗಳ�ô 
ಎರಡು qಕØ �ೂೕನಗಳನುë ಈ qತòದ�ô ಗುರು{ಸğಾn­. 
ಆದé�ಂದ ಇ�ಗಳ ಅಳ«ಗ� ಸěಾನġಾnº.

Ĥಾèನಗ� ಮತುç �ೂೕನಗ�
ಎರಡು ಸěಾĖಾಂತರ �¶ಗಳನುë ಇ¯ೂëಂದು 
�¶ ¢ೕ}ಸುġಾಗ ಉಂgಗುವ �ೂೕನಗಳನುë 
ಅ�ಗಳ Ĥಾèನಕ Øನುಗುಣġಾn ವnೕ^ಕ�ಸಬಹುದು. 
ಈ �¶ಗಳ�ô ಸěಾನ Ĥಾèನಗಳ�ôರುವ 
Â«�ೂೕನಗಳನುë ಈ �ಳnನ qತòಗಳ�ô 
�ೕಡğಾn­.

ಇಂತಹ ಒಂದು Â« �ೂೕನಗಳನುë ಸಮĤಾè�ೕಯ 
�ೂೕನಗ� (corresponding angles) ಎನುëವರು. 
ಪò{Èಂದು Â« �ೂೕನಗಳ ಅಳ«ಗ� 
ಸěಾನġಾnº.

´ೕ¸ ಬಲĚಾಗದ�ô

´ೕ¸ ಬಲĚಾಗದ�ô

�ಳ� ಬಲĚಾಗದ�ô

�ಳ� ಬಲĚಾಗದ�ô

´ೕ¸ ಎಡĚಾಗದ�ô

´ೕ¸ ಎಡĚಾಗದ�ô

�ಳ� ಎಡĚಾಗದ�ô

�ಳ� ಎಡĚಾಗದ�ô
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ಅಂದ¶, ´ೕ�ನ �ೂೕನ� 45° ಆn­.

qತò� ಈ �ೕ{Ĝಾದ¶ೂೕ?

ಇದು ´ೕ�ನ qತòವನುë {ರುn� ರq�ದ qತòವಲôºೕ?
ĥಾąಾದ¶ ಇ¯ೂëಂದು �ೂೕನದ ಅಳ« ಎಷುâ?
ಈ qತòವನುë ¯ೂೕx:

¯ಟânರುವ �¶ಗ� ಸěಾĖಾಂತರġಾnº. ಆದ¶ ಈ 
�¶ಗಳನುë ¢ೕ}ಸುವ �¶ಯು ಇ�ô ಇಲô . ¯ಟânರುವ 
ಇ¯ೂëಂದು �¶ಯನುë ಎ¹ದ¶ೂ?

�ರುದê Ĥಾèನಗ�
ಎರಡು ಸěಾĖಾಂತರ �¶ಗಳನುë ಇ¯ೂëಂದು 
�¶ಯು ¢ೕ}ಸುġಾಗ ಉಂgಗುವ �ೂೕನಗಳ�ô 
ಪರಸìರ �ರುದê Ĥಾèನಗಳ�ô ಬರುವ Â« 
�ೂೕನಗಳನುë �ಳnನ qತòದ�ô �ೕಡğಾn­.

ಈ �ೕ{ಯ ಪò{Èಂದು Â« �ೂೕನಗಳನುë 
ಏăಾಂತರ �ೂೕನಗ¹ಂದು (alternate angles)
ಕ¶ಯುĒಾç¶. ಪò{Èಂದು Â« �ೂೕನಗಳ 
ಅಳ« ಸěಾನġಾnº.

�ಳ� ಎಡĚಾಗ

´ೕ¸ ಬಲĚಾಗ

´ೕ¸ ಎಡĚಾಗ

�ಳ� ಬಲĚಾಗ

�ಳ� ಬಲĚಾಗ
´ೕ¸ ಎಡĚಾಗ

´ೕ¸ ಬಲĚಾಗ

�ಳ� ಎಡĚಾಗ



15 15

ಸěಾĖಾಂತರ �¶ಗ�

ತರಗ{ - VII

¯ೕರġಾದ �¶ಯನುë ಎ¹Ĕಾಗ ಈ �ೂೕನ� ಇęಾïಗġಾ�ತು. 
ಈಗ ಎಡĚಾಗದ �ೂೕನದ ಅಳ« ಎ¼âಂದು {�ಯಬಹುದು.

�¶ಯ ಬಲĚಾಗದ �ೂೕನದ ಅಳ« ಎģಾânರಬಹುದು?
ಬಲĚಾಗದ �¶ಯನುë ²ೕ¶ ²ೕ¶ ಅಳ«ಯ�ô ಎ¹ದು 
¯ೂೕ¨ೂೕಣ.

ಆಕಷ^ಕġಾದ qತòವನುë ರqಸ²ೕăಾದ¶ ಈ �ೂೕನದ ಅಳ« 
ಎģಾânರ²ೕಕು?

ಒಳಗೂ הೂರಗೂ
ಎರಡು ಸěಾĖಾಂತರ �¶ಗಳನುë ಇ¯ೂëಂದು 
�¶ ¢ೕ}ಸುġಾಗ ಉಂgಗುವ �ೂೕನಗಳ�ô , 
ಸěಾĖಾಂತರ �¶ಗಳ ಒಳnರುವ 
Â«�ೂೕನಗಳನುë ಮತುç הೂರnರುವ 
Â«�ೂೕನಗಳನುë �ಳ� �ೕಡğಾn­.

Çದಲ ಎರಡು Â« �ೂೕನಗಳನುë ಆಂತ�ಕ 
ಸಹ �ೂೕನಗ¹ಂದು (co-interior angles)
�ೂ¯ಯ ಎರಡು Â« �ೂೕನಗಳನುë ęಾಹñ ಸಹ 
�ೂೕನಗ¹ಂದು (co-exterior angles) ಕ¶ಯುವರು. 
ಪò{Èಂದು Â« �ೂೕನಗಳ Çತç 180°
ಆnರುತç­.

ೂರ� ಎಡĚಾಗה

ಒಳ� ಎಡĚಾಗ

ೂರ� ಬಲĚಾಗה

ಒಳ� ಬಲĚಾಗ

ಒಳ� ಬಲĚಾಗ

ಒಳ� ಎಡĚಾಗ

ೂರ� ಬಲĚಾಗה

ೂರ� ಎಡĚಾಗה
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ಮ«ೂçಂದು ಪò»ë: �ಳnನ ಸěಾĖಾಂತರ ಚತುಭು^ಜದ ಉ�ದ 
�ೂೕನಗಳ ಅಳ«ಗಳನುë ಕಂಡು�xಯಬಹು­ೕ?

Çದಲು 55° �ೂೕನದ ´ೕ�ರುವ �ೂೕನದ ಅಳ« ಎ¼âಂದು 
¯ೂೕ¨ೂೕಣ. ಇದನುë {�ಯಲು ಸěಾĖಾಂತರ ಚತುಭು^ಜದ 
ಎಡĚಾಗದ�ôರುವ ´ೕ�ನ ಮತುç �ಳnನ ಸěಾĖಾಂತರ 
�¶ಗಳನುë ಇ¯ೂëಂದು �¶ ¢ೕ}�Ĕಾಗ ಉಂgದ �ೂೕನಗಳ 
ಆĕಾರದ�ô ಪ��ೕ�½ೂೕಣ:

ಈ �ೂೕನಗಳ�ô ಒಂದು qಕØದು ಮತುç 
ಇ¯ೂëಂದು ­ೂಡä �ೂೕನġಾn­, 55° �ೂೕನ 
ಮತುç ಅದರ ´ೕ�ರುವ �ೂೕನ. 
ಆದುದ�ಂದ ಅ�ಗಳ Çತç 180°

ಆಗ ´ೕ�ನ �ೂೕನ 180° 55° = 125°.

ಒಂದು ಸěಾĖಾಂತರ ಚತುಭು^ಜವನುë 
ರqಸುವ. ಇದăಾØn AB �¶ಯನುë , AC

�¶ಯನುë ಎ¹��. B �ಂದು�ನ ಮೂಲಕ AC � 
ಸěಾĖಾಂತರġಾnಯೂ, C �ಂದು�ನ ಮೂಲಕ
AB � ಸěಾĖಾಂತರġಾnಯೂ �¶ಗಳನುë ಎ¹ದು 
ಅ�ಗ� ಸಂ~ಸುವ �ಂದುವನುë D ಎಂದು 
ಗುರು{�. Polygon ಟೂಲನುë ಉಪÈೕn�
ABDC ಸěಾĖಾಂತರ ಚತುಭು^ಜವನುë ರq�
Angle ಟೂಲನುë ಉಪÈೕn� ಸěಾĖಾಂತರ 
ಚತುಭು^ಜದ ಒಳ� Click ěಾxĔಾಗ ಎğಾô 
�ೂೕನಗಳನುë ăಾಣಬಹುದು.

ಈ �ೂೕನಗÊಳ� ಏನು ಸಂಬಂಧ�­? 
C ಯ Ĥಾèನವನುë ಬದğಾ�� ¯ೂೕx. �ೂೕನಗ� 
ಬದğಾಗುತçºµೕ? ಅ�ಗಳ ನಡು�ನ ಸಂಬಂಧ 
ಬದğಾಗು{ç­µೕ?

�¶�¶ಯನ

ಇನುë 55° �ೂೕನದ ಬಲĚಾಗದ�ô 
ಗುರು{�ರುವ �ೂೕನದ ಅಳ« 
ಎ¼âಂದು ¯ೂೕ¨ೂೕಣ.
ಇದನುë , ಸěಾĖಾಂತರ ಚತುಭು^ಜದ 
ಎಡ ಮತುç ಬಲ ಬ}ಗಳ ಸěಾĖಾಂತರ 
�¶ಗಳನುë ¢ೕ}ಸುವ �ಳnನ �¶ಯ 
ಆĕಾರದ�ô {�Èೕಣ:
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{ò�ೂೕನಗಳ ¸ăಾØdರ
�ಳnನ qತòವನುë ಗಮ��:

qತòದ�ô ´ೕ�ನ ಮತುç �ಳnನ �¶ಗ� ಸěಾĖಾಂತರ �¶ಗĠಾnº.
ĥಾąಾದ¶ ´ೕ�ನ �ೂೕನದ ಅಳ«ಯನುë ಅಂĔಾsಸಬಹು­ೕ?

ಈ �ೂೕನವನುë 140° nಂತ ಕx´ ěಾxದ¶ �¶ಗ� ಪರಸìರ ಸಂ~ಸಬಹುದು.
60° ಯಷುâ ಕx´ ěಾx �¶ ಎ¹ದು ¯ೂೕ¨ೂೕಣ:

ಆಗ ಒಂದು {ò�ೂೕನ ರಚ¯Ĝಾ�ತು.
ಈ {ò�ೂೕನದ �ೂೕನಗಳ ಅಳ«ಗ¹ಷುâ?
ಎಡĚಾಗದ �ೂೕನ, Çದ¸ೕ ಇದéಂ« 40 ಆn­. ´ೕ�ನ �ೂೕನ 140° – 60° = 80°
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ಮೂರ¯ೕ �ೂೕನ ಎģಾâಗುತç­?

Çದಲು ಎ¹ದ ಸěಾĖಾಂತರ �¶ಗಳನುë , ನಂತರ ಎ¹ದ ęಾnದ �¶ಯು ಸಂ~ಸುġಾಗ, �ಳnನ �¶ಯ�ô 
ಉಂgದ �ೂೕನ ಇĔಾn­.

ಇದರ ಅಳ«ಯು, ęಾnದ �¶ಯು, ´ೕ�ನ �¶Èಂ}� ½ೕ�Ĕಾಗ ಉಂgದ ಒಂದು qಕØ �ೂೕನದ 
ಅಳ«µೕ ಆnರುತç­.
´ೕ�ನ qಕØ �ೂೕನ 60° ಆn­ಯಲôºೕ?
ಆದé�ಂದ �ಳnನ qಕØ �ೂೕನದ ಅಳ«ಯು 60° ಆಗುತç­.

ಅಂದ¶ ´ೕ�ನ 60° ಯ �ೂೕನºೕ, {ò�ೂೕನದ ಮೂರ¯ೕ �ೂೕನġಾ�ತು.
{ò�ೂೕನದ ಈ �ೂೕನದ ಅಳ« ಮತುç ´ೕ�ನ �ೂೕನದ ಅಳ«ಯ Çತç 80° + 60° = 140° ಆn­.
ಈ qತòವನುë ಗಮ��:
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ಈ {ò�ೂೕನದ ಉ�­ರಡು �ೂೕನಗಳ Çತçವನುë ಕಂಡು�xಯಬಹು­ೕ?
Çದಲ ¸ಕØದ�ô {ò�ೂೕನದ ಬಲಬ}ಯು ಲ��ದುದು ಸěಾĖಾಂತರ �¶� ಬದğಾn ęಾnದ �¶ಯನುë 
ಎ¹ದುದ�ಂದ ಅಲôºೕ? ಇ¯ೂëಂದು �ೕ{ಯ�ô ̄ ೂೕxದ¶, ಬಲĚಾಗದ ęಾnದ �¶� ಬದğಾn, ಸěಾĖಾಂತರ 
�¶ಯು ಎಡĚಾಗದ ಬ}Èಂ}� ಉಂಟುěಾಡುವ �ೂೕನದ ಅಳ« ಎģಾânರಬಹುದು?

{ò�ೂೕನವನುë ರq�Ĕಾಗ ಈ �ೂೕನ� ಇęಾïಗġಾ�ತು. ಇದರ�ô ಒಂದು �ೂೕನ {ò�ೂೕನದ ´ೕ�ನ 
�ೂೕನġಾದ¶, ಇ¯ೂëಂದು �ೂೕನ Ĝಾ�ದು?

ಅಂದ¶ ´ೕ�ನ 130° �ೂೕನದ ಒಂದು Ěಾಗ� {ò�ೂೕನದ ´ೕ�ನ �ೂೕನ ಮತುç ಇ¯ೂëಂದು Ěಾಗ 
{ò�ೂೕನದ ಬಲĚಾಗದ �ೂೕನºೕ ಆ�ತು.
ಆದé�ಂದ {ò�ೂೕನದ ಉ�­ರಡು �ೂೕನಗಳ Çತç 130° 
ಆ�ತು.
ಈ ¸ăಾØdರಗ�ಂದ Ėಾ� ಅ�ತು�ೂಂಡ �dರಗಳನುë הೕ� 
?ೕಳಬಹುದುה
ಒಂದು {ò�ೂೕನದ ಒಂದು �ೂೕನದ ಅಳ«ಯನುë 180° 
�ಂದ ಕ¹ದ¶ ಉ�­ರಡು �ೂೕನಗಳ Çತçವನುë 
ಕಂಡು�xಯಬಹುದು.
ಉĔಾಹರª� {ò�ೂೕನದ ಒಂದು �ೂೕನ 60° ಆದ¶ ಉ�­ರಡು �ೂೕನಗಳ Çತç ಎಷುâ?
180° 60° = 120°

{ò�ೂೕನದ ಮೂರು �ೂೕನಗಳ ಅಳ«ಗಳ ÇತçËೕ ?

Polygon ಟೂl ಉಪÈೕn� 
ಒಂದು {ò�ೂೕನವನುë ರq�. 

ಅದರ �ೂೕನಗಳನುë ಗುರು{�. (Angle
ಟೂl ಉಪÈೕn� {ò�ೂೕನದ ಒಳ� 
Click ěಾxದ¶ Ĥಾಕು). �ೂೕನಗಳ Çತç 
ಎģಾânರು�ದು? {ò�ೂೕನದ ಮೂ¸ಗಳ 
Ĥಾèನವನುë ಬದğಾ�� ¯ೂೕx�.
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ಇದು ಎğಾô {ò�ೂೕನಗ�ಗೂ ಅನö�ಸುತç­ಯಲôºೕ?

Ĝಾ�­ೕ {ò�ೂೕನದ ಎğಾô �ೂೕನಗಳ ಅಳ«ಗಳ Çತç 180° ಆnರುತç­.
ಈ ¸ಕØವನುë ಗಮ���:
ಒಂದು ಲಂಬ�ೂೕನ {ò�ೂೕನದ ಒಂದು �ೂೕನ 40° ಆn­. ಲಂಬ�ೂೕನವಲôದ ಉ�ದ �ೂೕನದ ಅಳ« 
ಎģಾâಗು�ದು?

�ೕ� ಆ¸ೂೕqಸಬಹುದು. ಲಂಬ�ೂೕನವಲôದ �ೂೕನಗಳ Çತç
180° 90° = 90°

ಇದರ ಒಂದು �ೂೕನ 40° ಆn­. ĥಾąಾದ¶ ಇ¯ೂëಂದು �ೂೕನದ ಅಳ« ಎಷುâ?
90° 40° = 50°

ಇ¯ೂëಂದು �ೕ{ಯ�ô ಆ¸ೂೕq½ೂೕಣ. ಮೂರು �ೂೕನಗಳ Çತç 180° ಆn­. ಅದರ�ô ಎರಡು �ೂೕನಗಳ 
Çತç

90° + 40° = 130°

ĥಾąಾದ¶ ಮೂರ¯ಯ �ೂೕನ
180°  130° = 50°

ಇ¯ೂëಂದು ¸ಕØ:
ಒಂದು {ò�ೂೕನದ ಒಂದು �ೂೕನ 72° ಆn­. ಉ�ದ ಎರಡು �ೂೕನಗಳ ಅಳ«ಗ� ಸěಾನġಾnº. 
ĥಾąಾದ¶ ಆ ಅಳ«ಗ� Ĝಾ��?

ಉ�ದ �ೂೕನಗಳ ಅಳ«ಗಳ Çತç ಎಷುâ?
180° 72° = 108°

ಈ ಎರಡು �ೂೕನಗಳ ಅಳ«ಗ� ಸěಾನġಾದ ăಾರಣ, ಪò{Èಂದು �ೂೕನ� ಈ Çತçದ ಅಧ^ವಲôº?

ĥಾnರುġಾಗ ಪò{Èಂದು �ೂೕನ
2

108
54

c
c=

  ಈ ¸ಕØಗಳನುë ěಾx ¯ೂೕಡುವ.

(1) �ೂvâರುವ {ò�ೂೕನವನುë ರq��:

(2) qತòದ�ô ಆಯತದ ಒಳ� ಒಂದು {ò�ೂೕನವನುë ರqಸğಾn­.

{ò�ೂೕನದ �ೂೕನಗಳ ಅಳ«ಗಳನುë ಕಂಡು�x��.

½.�ೕ.
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(3) qತòದ�ô ´ೕ�ನ ಮತುç �ಳnನ �¶ಗ� 
ಸěಾĖಾಂತರġಾnº.

qತòದ�ô �ಳnನ {ò�ೂೕನದ ಮೂರ¯ಯ �ೂೕನವನುë , 
´ೕ�ನ {ò�ೂೕನದ ಎğಾô �ೂೕನಗಳ ಅಳ«ಗಳನುë 
ಕಂಡು�x��.

(4) qತòದ�ô ­ೂಡä {ò�ೂೕನದ ಎಡ ಮತುç ಬಲĚಾಗದ 
ಬ}ಗ�, qಕØ {ò�ೂೕನದ ಎಡ ಮತುç ಬಲĚಾಗದ 
ಬ}ಗ�� ಸěಾĖಾಂತರġಾnº.

­ೂಡä {ò�ೂೕನದ ಉ�­ರಡು �ೂೕನಗಳ ಅಳ«ಗಳನುë 
ಮತುç qಕØ {ò�ೂೕನದ ಮೂರು �ೂೕನಗಳ ಅಳ«ಗಳನುë 
ಕಂಡು�x��.

5.  qತòದ�ô ಸěಾĖಾಂತರ ಚತುಭು^ಜದ ಒಳ� ಒಂದು 
{ò�ೂೕನವನುë ರqಸğಾn­.

{ò�ೂೕನದ �ೂೕನಗಳ ಅಳ«ಗಳನುë ಕಂಡು�x��.

ಎರಡು ಸěಾĖಾಂತರ �¶ಗಳನುë 
ಎ¹ದು ಎರಡೂ �¶ಗಳ�ô ಎರಡು 

�ಂದುಗಳನುë ಗುರು{�. ಅ�ಗಳನುë 
qತòದ�ôರುವಂ« Âೕx�. �¶ಗ� 
ಸಂ~ಸುವ �ಂದುವನುë ಗುರು{�. Polygon 
ಟೂl ಉಪÈೕn� ಎರಡು {ò�ೂೕನಗಳನುë 
ರq�. ಅ�ಗಳ �ೂೕನಗಳನುë ಗುರು{�.

{ò�ೂೕನದ �ೂೕನಗಳ ಮ®ñ ಇರುವ ಸಂಬಂಧºೕನು?
�ಂದುಗಳ Ĥಾèನವನುë ಬದğಾ�� ¯ೂೕx.

ಒಂದು {ò�ೂೕನವನುë ರq��. ಅದರ 
ಒಂದು ಬ}ಯ�ô ಒಂದು �ಂದುವನುë 
ಗುರು{�. ಈ �ಂದು�ನ ಮೂಲಕ 

{ò�ೂೕನದ ಇ¯ೂëಂದು ಬ}� ಸěಾĖಾಂತರġಾn 
ಒಂದು �¶ಯನುë ಎ¹��. ಈ �¶ಯು ಮೂರ¯ೕ 
ಬ}ಯನುë ಸಂ~ಸುವ �ಂದುವನುë ಗುರು{��. 
{ò�ೂೕನದ ಬ}ಗಳ�ô ಗುರು{�ರುವ �ಂದುಗ� 
ಮತುç {ò�ೂೕನದ ಒಂದು ಮೂ¸ಯು �ರġಾn 
ಬರುವ qಕØ {ò�ೂೕನ ರq��. Çದಲ {ò�ೂೕನ 
ಮತುç qಕØ {ò�ೂೕನದ �ೂೕನಗಳ ಅಳ«ಗಳನುë 
ಗುರು{��. ಈ �ೂೕನಗÊಳnನ ಸಂಬಂಧºೕನು?
{ò�ೂೕನದ ಮೂ¸ಗಳ Ĥಾèನ ಬದğಾ�� ̄ ೂೕx�.



ಮxಯೂ ಗುiăಾರ�
ಒಂದು ėಾñ�Ĺ ನ�ô ಎರಡು l¸ೂೕąಾòಂ ಸಕØ¶ ಇರುತç­. ಅಂತಹ Ėಾಲು Ø ėಾñ�Ĺ ಗಳ�ô ಒಟುâ ಎಷುâ l¸ೂೕąಾòಂ ಸಕØ¶ ಇರಬಹುದು?
ಮನ�ùನ�ô ¸ಕØ ĥಾಕಬಹುದಲôºೕ: ಎರಡು l¸ೂೕąಾòಂಗಳ Ėಾಲು Ø ಮx; ಅಂದ¶ 8 l¸ೂೕąಾòಂ.
�ವರġಾn ಬ¶ದ¶,

2 × 4 = 2 + 2 + 2 + 2 = 8

ಅಧ^ l¸ೂೕąಾòಂ ėಾñ�Ĺ ಗಳ�ô ಆದ¶?

ಎರಡು ėಾñ�Ĺಗಳ�ô ಒಂದು l¸ೂೕąಾòಂ; Ėಾಲು Ø ėಾñ�Ĺಗಳ�ô ಎರಡು 
l¸ೂೕąಾòಂ.
ಅಂದ¶, ಅಧ^ l¸ೂೕąಾòಂನ Ėಾಲು Ø ಮxಯು, ಎರಡು l¸ೂೕąಾòಂ.
ಸಂ�ñಗಳನುë ěಾತòºೕ הೕ�ದ¶, ಅಧ^ದ Ėಾಲು Ø ಮx, ಎರಡು.
ಎರಡರ Ėಾಲು Ø ಮxಯನುë 2 × 4 ಎಂದು ಬ¶ದಂ«, ಅಧ^ದ Ėಾಲು Ø ಮxಯನುë 2

1
4#

ಎಂದು ಬ¶ಯು�Ĕಾn­. ಅಂದ¶

2
1

2
14# = ರ 4 ಮx = 2

1
2
1

2
1

2
1+ + +  = 2 

ಒಂದು ęಾಟ�ಯ�ô ăಾಲು �ೕಟr �ೕರು �xಯುತç­. ಇಂತಹ ಮೂರು ęಾಟ� ತುಂಬಲು ಎಷುâ �ೕಟr �ೕರು ²ೕಕು?
ăಾಲು �ೕಟ�ನ ಮೂರು ಮx, ಮುăಾØಲು �ೕಟr.

ಸಂ�ñಯನುëಪÈೕn� הೕ�ದ¶

4
1 ರ 3 ಮx, 4

3

ಗುiăಾರġಾn ಬ¶ದ¶ೂೕ?

4
1  × 3 = 4

1 ರ 3 ಮx = 4
3

2 �ನëĝಾ� ಸಂ�ñಗ�
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ಇ¯ೂëಂದು ¸ಕØ: ăಾಲು �ೕಟr ಉದéದ ಐದು ಹಗÚದ ತುಂಡುಗಳನುë ಒಂದರ ತು}Èಂ}� ಇ¯ೂëಂದರ ತು}ಯನುë Âೕx� 
ಇ��ದ¶ ಒಟುâ ಎಷುâ ಉದéġಾಗು�ದು?

Ėಾಲು Ø ăಾಲುಗ� ½ೕ�Ĕಾಗ ಒಂದು; ಇನೂë ಒಂದು ăಾಲು ½ೕ�ದ¶ 
ಒಂದೂăಾಲು, ಒಟುâ ಒಂದೂăಾಲು �ೕಟr. ಅಂದ¶,

4
1 ರ 5 ಮx, 1 4

1

ಗುiăಾರ �ೕ{ಯ�ô ಬ¶ದ¶ೂೕ?

4
1 × 5 = 1 4

1

                  ಇನುë �ಳnನ ಎğಾô ಪò»ëಗ�� ಮನ�ùನ�ôµೕ ಉತçರವನುë ಕಂಡು�x��. ಪò{Èಂದನುë ಮxಗĠಾnಯೂ 
   ಸಂ�ñಗಳ ಗುiăಾರ lòµಗĠಾnಯೂ ಬ¶��.
(1) ăಾಲು l¸ೂೕąಾòಂಗಳಂ« ತೂಕ�ರುವ ಎರಡು ತುಂಡು qೕ�ăಾ�ಯ ಒಟುâ Ěಾರ� ಎಷುâ l¸ೂೕąಾòಂ ಆಗು�ದು? 

Ėಾಲು Ø ತುಂಡುಗಳ ĚಾರËೕ? ಆರು ತುಂಡುಗಳ ĚಾರËೕ?
(2) ಒಂದು ಕp ನ�ô ಒಂದು �ೕಟr ĥಾ�ನ ಮೂರ¯ೕ ಒಂದು Ěಾಗವನುë ತುಂ�ಸಬಹುದು. ಎರಡು ಕp ಗಳ�ô ಒಟುâ ಎಷುâ 

�ೕಟr ĥಾಲು ತುಂ�ಸಬಹುದು? Ėಾಲು Ø ಕp ಗಳğಾôದ¶?
(3) ಮುăಾØಲು �ೕಟr ಉದéದ Ėಾಲು Ø �ಬîn ತುಂಡುಗಳ ಒಟುâ ಉದé ಎಷುâ? ಐದು ತುಂಡುಗĠಾದ¶?
(4) ಒಂದು ಆಟದ ´ೖĔಾನದ ಸುತçಲೂ ಒಂದು ęಾ� ನ¨ಯಲು 4

1 ಗಂ¦ ²ೕăಾಗು�ದು. ಇ­ೕ ºೕಗದ�ô
 (i) 4 ęಾ� ನ¨ಯಲು ²ೕăಾದ ಸಮಯ ಎಷುâ?
 (ii) 7 ಸಲ ನ¨ಯಲು?
ಈಗ ಈ ¸ಕØಗಳನುë ěಾಡ�ರುವ �ĕಾನಗಳನುë {�Èೕಣ:

3
1 ರ 2 ಮx ಎಷುâ?

3
1 × 2 = 3

1  + 3
1  = 3

2

3 ಮx ಆದ¶ೂೕ?

3
1  × 3 = 3

1  + 3
1  + 3

1 = 1

ಇನುë 4 ಮx �ಗಲು 3
1 ನುë ಇ¯ೂëಂದು ęಾ� ಕೂx�ದ¶ Ĥಾಕಲôºೕ?

3
1  × 4 = 3

1
3#c m + 3

1   =  13
1
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  .

3
1   × 4 = 3

1  + 3
1  + 3
1  + 3
1  = 3
1 1 1 1+ + +  = 3

4   = 13
1

 3
2 4   ?

3
2 × 4 = 3

2  + 3
2  + 3
2  + 3
2  = 3
2 2 2 2+ + +  = 3

2 4#  = 3
8

8 3    

3
8  = 3
6 2+  = 3

6  + 3
2  = 2

3

2

3
2 10  ?

3
2 10  

3
2  × 10 =  3

2 10#  = 3
20  = 3

18 2+  = 3
18  + 3

2  = 63
2

   :

 4
3 r ; 

7    r  ?

4
3 7  

4
3   × 7 = 4

3 7#  = 4
21

21  4   
 :

4
21  = 4

20 1+  = 4
20  + 4

1   = 54
1

7  5
4

1 r

 
4 r 3   

   r 
?

1 r  , 
1 r   , 

3
1 r ; 

13
1 r

 4 3  
 :

4  3 = 13
1

 :

3
4 = 13

1

      :

(1)    4
1  .

(i) 15     ?

 (ii) 16 ?
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(2) 2 �ೕಟr ಉದé�ರುವ ಅ¯ೕಕ ಸರ�ಗ�º. ಪò{Èಂದನೂë ಸěಾನ ಉದé�ರುವ 5 ĚಾಗಗĠಾn ತುಂಡ�ಸğಾ�ತು.

(i) ಪò{Èಂದು ತುಂxನ ಉದé ಎಷುâ �ೕಟr?

(ii) 4 ತುಂಡುಗಳ ಒಟುâ ಉದé ಎಷುâ �ೕಟr?

(iii) 10 ತುಂಡುಗಳ­ೂéೕ?

(3) 5 �ೕಟr ĥಾಲನುë ಒಂ­ೕ �ೕ{ಯ�ôರುವ 6 ęಾಟ�ಗಳ�ô
ತುಂ�ಸğಾ�ತು.

(i) ಪò{Èಂದು ęಾಟ�ಯ�ô ಎಷುâ �ೕಟr ĥಾಲು ಇ­?

(ii) 3 ęಾಟ�ಗಳ�ô ಒಟುâ ಎಷುâ �ೕಟr ĥಾಲು ಇ­?

(iii) 4 ęಾಟ�ಗಳ¸ೂô?

Ěಾಗ� ಗುiăಾರ�
ಆರು �ೕಟr ಉದé�ರುವ �ಬîನನುë ಎರಡು ಸěಾನ ĚಾಗಗĠಾn ತುಂಡ�ಸğಾ�ತು. 
ಪò{Èಂದು ತುಂxನ ಉದé ಎಷುâ?

ಆರು �ೕಟ�ನ ಅಧ^, ಅಂದ¶ ಮೂರು �ೕಟr.

ಅಧ^ ಎಂಬುದನುë 2
1 Ěಾಗ ಎಂದೂ הೕಳಬಹುದು.

ಆಗ 6 �ೕಟ�ನ 2
1 Ěಾಗ�, 3 �ೕಟr.

ಸಂ�ñಗಳನುë ěಾತò ಉಪÈೕn� הೕ�ದ¶

6 ರ 2
1 Ěಾಗ 3  

ಮxಯನುë ಬ¶}ರುವಂ«, Ěಾಗವನೂë ಗುiăಾರġಾn 
ಬ¶ಯಬಹುದು; ಅಂದ¶,

6 × 2
1  = 6 ರ 2

1 Ěಾಗ = 3

ಆರು �ೕಟr ಉದéದ �ಬîನನುë ಮೂರು ಸěಾನ ĚಾಗಗĠಾn ತುಂಡ��ದ¶ೂೕ?

ಪò{Èಂದು ತುಂxನ ಉದé�, ಆರು �ೕಟ�ನ ಮೂರರ�ô ಒಂದು; ಅಂದ¶ ಎರಡು �ೕಟr

6 �ೕಟ�ನ 3
1 Ěಾಗ 2 �ೕಟr

ಸಂ�ñಗಳನುë ěಾತò ಉಪÈೕn� ಬ¶ದ¶

6 ರ
3
1 Ěಾಗ 2

¸ಕØ�ಲôºಂದು Ĝಾರು 
 !ೕ�ದರು? �ಸçಕ ¯ೂೕxה

²ೕăಾದ�âº.

ಏ¯ೂೕ ಇದು! ĥಾಲು 
ಖ�ೕ}ಸಲೂ ಒಂದು ¸ಕØ 

²ೕಡºೕ?
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ಗುiăಾರ �ೕ{ಯ�ô ಬ¶ದ¶

6 × 3
1  = 2

ಎರಡು �ೕಟr ಉದéದ �ಬîನನುë ಮೂರು ಸěಾನ ĚಾಗಗĠಾn ತುಂಡ��ರು�Ĕಾದ¶ೂೕ?

ಪò{Èಂದು �ೕಟರನುë ಮೂರು ಸěಾನ ĚಾಗಗĠಾn ತುಂಡ��, ಎರಡು Ěಾಗಗಳನುë «�ದ¶ Ĥಾಕು ಅಲôºೕ:

ಆಗ

2 �ೕಟ�ನ 3
1 Ěಾಗ 3

2 �ೕಟr

ಸಂ�ñಗಳನುë ěಾತò ಉಪÈೕn� הೕ�ದ¶

2 ರ 3
1 Ěಾಗ 3

2

ಗುiăಾರġಾn ಬ¶ದ¶

2 × 3
1  = 2 ರ 3

1 Ěಾಗ = 3
2

ಇ¯ೂëಂದು ಪò»ë: 5 l¸ೂೕąಾòಂನ ăಾಲು Ěಾಗ ಎಷುâ?

Ėಾಲು Ø l¸ೂೕąಾòಂನ ăಾಲು Ěಾಗ� 1 l¸ೂೕąಾòಂ; ಉ�}ರುವ 1 
l¸ೂೕąಾòಂನ ăಾಲುĚಾಗ� ăಾಲು l¸ೂೕąಾòಂ.

ಒಟುâ ಒಂದೂăಾಲು l¸ೂೕąಾòಂ

ಸಂ�ñಗಳನುëಪÈೕn� ěಾತò הೕ�ದ¶

5 ರ 4
1 Ěಾಗ 1 4

1

5 × 4
1 = 5 ರ 4

1 Ěಾಗ = 1 4
1

Ěಾಗ� ಮxಯೂ
ಮೂರು �ೕಟr ĥಾಲನುë Ėಾಲು Ø ಮಂ}� ಸěಾನġಾn 
ಹಂqದ¶, ಒಬî�� ಎಷುâ �ೕಟr ĥಾಲು �ಗು�ದು? 

ಮೂರು �ೕಟ�ನ ĖಾಲØರ�ô ಒಂದು Ěಾಗ ಅಂದ¶, 

ಮುăಾØಲು �ೕಟr. ಇ¯ೂëಂದು �ೕ{ಯ�ôಯೂ 
ಆ¸ೂೕqಸಬಹುದು. ಒಂದು �ೕಟr ĥಾಲನುë 
Ėಾಲು Ø ಮಂ}� ಹಂqĔಾಗ ಒಬî�� ăಾಲು �ೕಟr. 
ಮೂರು �ೕಟr ಇರು�ದ�ಂದ ಇದನುë ಮೂರು ಸಲ 
ಆವ{^ಸ²ೕಕು. ಆಗ ಒಬî�� ăಾಲು �ೕಟ�ನ ಮೂರು 
ಮx �ಗು�ದು. ಅಂದ¶ ಮುăಾØಲು �ೕಟr.

ಅಂದ¶ ಮೂರು �ೕಟ�ನ ĖಾಲØರ�ô ಒಂದು Ěಾಗ 
ăಾಲು �ೕಟ�ನ ಮೂರು ಮx, ಎರಡೂ ಸಹ ಮುăಾØಲು 
�ೕಟr ಆn­.

ಸಂ�ñಗಳ ಗುiăಾರġಾn הೕ�ದ¶

3 × 4
1  = 4

1  × 3

�ೕಟr �ೕಟr �ೕಟr �ೕಟr

�ೕಟr �ೕಟr
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    ಇ­ೕ �ೕ{ �ಳ� �ೂvâರುವ ಪò»ëಗ�� ಮನ�ùನ�ôµೕ ಉತçರವನುë ಕಂಡು�x��. ಪò{Èಂದನೂë 
                   ĚಾಗಗĠಾnಯೂ ಸಂ�ñಗಳ ಗುiăಾರ lòµಗĠಾnಯೂ ಬ¶��.
(1) ಒಂಬತುç �ೕಟr ĥಾಲನುë ಮೂರು ಮಕØ�� ಸěಾನġಾn ಹಂಚğಾ�ತು. ಒಂದು 
ಮಗು�� ಎಷುâ �ೕಟr ĥಾಲು �ಗು�ದು? Ėಾಲು Ø ಮಂ}� ಹಂಚು�Ĕಾದ¶ೂೕ?

(2) ಆರು l¸ೂೕąಾòಂ ಅlØಯನುë ಐದು qೕಲಗಳ�ô ಸěಾನġಾn ತುಂ�ಸğಾ�ತು. 
ಪò{Èಂದು qೕಲದ�ô ಎಷುâ l¸ೂೕąಾòಂ ಅlØ ಇ­? Ėಾಲು Ø qೕಲಗಳ�ô 
ತುಂ�ಸು�Ĕಾದ¶ೂೕ?

(3) ಏ� �ೕಟr ಉದé�ರುವ ಹಗÚವನುë ಆರು ಸěಾನ ĚಾಗಗĠಾn 
ತುಂಡ�ಸğಾ�ತು. ಒಂದು ತುಂxನ ಉದé ಎಷುâ? ಮೂರು ಸěಾನ 
ĚಾಗಗĠಾn ತುಂಡ��ದ¶ೂೕ?

Ěಾಗಗಳನುë ಕಂಡು�xಯ�ರುವ lòĜಾ �ೕ{ಗಳನುë ¯ೂೕಡುವ.
8 ರ 4

1 Ěಾಗ ಎಷುâ?
8 ನುë 4 ಸಮĚಾಗಗĠಾn ěಾxĔಾಗ, ಪò{Èಂದು Ěಾಗ� 2 ಆn­ಯಲôºೕ. 
ಗುiăಾರ �ೕ{ಯ�ô ಬ¶ದ¶

8 × 4
1  =  4

8  = 2

8 ರ 4
3 Ěಾಗġಾದ¶ೂೕ?

8 ನುë 4 ಸಮĚಾಗ ěಾxರು�ದರ�ô 3. ಇ¯ೂëಂದು �ೕ{ಯ�ô הೕ��Ĕಾದ¶ 8 ನುë 4 ಸಮĚಾಗ ěಾxರು�ದರ�ô 
ಒಂದರ 3 ಮx

ಅಂದ¶, 2 ರ 3 ಮx; ಅಂದ¶ 6

ಗುiăಾರ lòµĜಾn ಬ¶ದ¶
8 × 4

3  = 4
8  × 3 = 2 × 3 = 6

�ೕಗೂ ěಾಡಬಹುದು.
8 × 4

3  =  4
8 × 3 = 4

24  = 6

9 ರ 4
3 Ěಾಗġಾದ¶ೂೕ?

9 × 4
3  = 4

9  × 3 

ಇ�ô 4
9  = 2 4

1 ಎಂದು ಬ¶ದು ಮುಂದುವ�ಸು�ದlØಂತಲೂ �ಳnನಂ« ¸ಕØ ĥಾಕು�ದು ಸುಲಭġಾn­.

9 × 4
3  = 4

9  × 3 = 4
9 3#  = 4

27   

ėಾಲು ěಾಡು�­ğಾô ಸěಾನġಾn!! 
ಆದ¶, ಪò{Èಬîನ הೂ¦â 

ತುಂಬುವವ¶�!
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ಇದನುë ಇನëಷುâ ಸìಷâ�ೂ�ಸಲು 27 ನುë 4 ರ ಮxĜಾnಯೂ ಉ��Ĝಾnಯೂ ಬ¶ಯ²ೕಕು.:

4
27 = 4

24 3+  = 4
24 + 4

3  = 6 4
3

ಇನುë �ಳnನ ¸ಕØವನುë ¯ೂೕx�:
7 �ೕಟr ಉದé�ರುವ ಹಗÚದ 5

3 Ěಾಗವನುë ತುಂಡ�ಸ²ೕಕು. ಇದರ ಉದé ಎಷುâ �ೕಟr?

7 ರ 5
3 Ěಾಗವನುë ಕಂಡು�xಯ²ೕಕು. 

ಕಂಡು�xಯು�ದು הೕ�?

7 × 5
3  = 5

7 3#  = 5
21  = 5

20 1+ = 5
20  + 5

1  = 45
1

ತುಂಡ�� «�ಯ²ೕăಾnರು�ದು 45
1 �ೕಟr (4 �ೕಟr 20 ½ಂv�ೕಟr ಎಂದು הೕ�ದ¶, ತುಂಡ�ಸಲು 

ಸುಲಭġಾಗು�ದು). 
    �ೕ�µೕ �ಳnನ ¸ಕØಗಳನುë ěಾx¯ೂೕx�

1. ಒಂದು ತರಗ{ಯ�ô 35 ಮಕØ�Ĕಾé¶. ಇದರ�ô 5
3 Ěಾಗ ಹುಡುnಯರು. ĥಾąಾದ¶ ತರಗ{ಯ�ôರುವ ಹುಡುnಯರ 

ಸಂ�ñ ಎಷುâ?
2.  10 l¸ೂೕąಾòಂ ಅlØಯನುë 8 qೕಲಗಳ�ô ಸěಾನġಾn ತುಂ�ಸğಾ�ತು. ಅದರ�ô 3 qೕಲಗಳ�ôರುವ ಅlØಯನುë ಒಟುâ 

ěಾxದ¶ ಒಟುâ ಎಷುâ l¸ೂೕąಾòಂ ಆಗು�ದು?
3.  qತòದ�ôರುವ ಆಯತದ ��çೕಣ^, 27 ಚದರ ½ಂv�ೕಟr ಆn­. ಅದನುë ಸěಾನġಾnರುವ 9 ĚಾಗಗĠಾn 

�ಭsಸğಾn­

ಕಡುಬಣæ�ರುವ Ěಾಗದ ��çೕಣ^� ಎಷುâ ಚದರ ½ಂvಮ�ೕಟr?

Ěಾಗದ Ěಾಗ
ಈ qತò ¯ೂೕx�:

2
1

2
1
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ಒಂದು ಆಯತವನುë ಎರಡು ಸěಾನ ĚಾಗಗಳĖಾën �ಭsಸğಾn­. ಪò{Èಂದು Ěಾಗ� ­ೂಡä ಆಯತದ ಅಧ^. ಅಂದ¶

2
1 Ěಾಗ.

ಇನುë ಇದರ�ô ಒಂದು Ěಾಗವನುë ಮೂರು ಸěಾನ ĚಾಗಗĠಾn �ಂಗx�ದ¶ೂೕ?

ಈ ಮೂರು ಸಣæ ಆಯತಗ� ಪò{Èಂದು ­ೂಡä ಆಯತದ 2
1 ರ 3

1 Ěಾಗġಾn­ಯಲôºೕ. ಅಂದ¶ 2
1 × 3

1 Ěಾಗ.

ಇದನುë ಇ¯ೂëಂದು �ೕ{ಯ�ô ಕಂಡು�xಯಲು ಅಡälØರುವ �¶ಗಳನುë ಮುಂದುವ�� ¯ೂೕಡುġಾ.

ಈಗ �lØರುವ 6 ಸಣæ ಆಯತಗ� ­ೂಡä ಆಯತದ ಎಷುâ Ěಾಗġಾn­?

ಆಗ ಏನು �lØತು?

2
1 × 3

1  = 6
1

2

1

3

1#

6
1
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ಇ­ೕ �ೕ{ 3
1 ರ 5

1 Ěಾಗ, ಅಂದ¶ 3
1  × 5

1 ಕಂಡು�xಯಲು Ĥಾಧñºೕ?

ಒಂದು ಆಯತವನುë ರq�, Çದಲು ಮೂರು ಸಮĚಾಗಗĠಾn �ಂಗxಸುವ.

ಇನುë ಅಡä� Ø �¶ಗಳನುë ಎ¹ದು, ಇ�ಗಳ�ô ಒಂದು ಆಯತವನುë 5 ಸಮĚಾಗಗĠಾn �ಂಗxಸುವ.

ಈಗ �lØರುವ ಸಣæ ಆಯತಗಳ�ô ಪò{Èಂದೂ ­ೂಡä ಆಯತದ 3
1 ರ 5

1 Ěಾಗ: ಅಂದ¶ 3
1  × 5

1

ಅಡälØರುವ �¶ಗಳನುë ಮುಂದುವ�� ಎ¹ಯುವ.

ಆಗ,

3
1  × 5

1  = 15
1

3
1

3
1  × 5

1

15
1
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  ಇನುë ಈ ¸ಕØಗಳನುë ěಾx ¯ೂೕx�:

(1) ಆಯತಗಳನುë ರq�, �ಳnನ ಗುಣಲಬêಗಳನುë ಕಂಡು�x��.

 (i) 2
1   × 4

1

 (ii) 3
1   ×  6

1

 (iii)  5
1 × 8

1

(2)  ಒಂದು �ೕಟr ಉದé�ರುವ ಹಗÚವನುë , ಐದು ಸěಾನ ĚಾಗಗĠಾn ತುಂಡ�ಸğಾ�ತು. ಅದರ�ô ಒಂದು ತುಂxನ 
ಅಧ^ದ ಉದé ಎಷುâ �ೕಟĝಾn­? ½ಂv�ೕಟr ನ�ô הೕ�ದ¶ೂೕ?

(3)  ಒಂದು �ೕಟr ĥಾಲನುë ಸěಾನ ąಾತò�ರುವ ಎರಡು ęಾಟ�ಗಳ�ô ತುಂ�ಸğಾ�ತು. ಇದರ�ô ಒಂದು ęಾಟ�ಯ ăಾಲು 
Ěಾಗವನುë «�ದು ಚĥಾ ěಾಡğಾ�ತು. ಎಷುâ �ೕಟr ĥಾಲು ಉಪÈೕn� ಚĥಾ ěಾxರು�ದು? ��ô �ೕಟ�ನ�ô 
?ೕ�ದ¶ೂೕה

ಇ¯ೂëಂದು �ೕ{ಯ ¸ಕØ: 3
2 ರ 5

1 Ěಾಗ ಅಂದ¶ ಎಷುâ?

ಈ �ೕ{ಯ�ô ಆ¸ೂೕq�ದ¶ೂೕ:

 3
2 Ěಾಗ ಎಂಬುದು, 2 ರ 3

1 Ěಾಗġಾn­.

 3
2   ರ 5

1 Ěಾಗ ಎಂಬುದು, 2 ರ 3
1 Ěಾಗದ 5

1 Ěಾಗġಾn­.

  * 3
1 ರ 5

1 Ěಾಗ� 15
1

  * 2 ರ 3
1 Ěಾಗದ 5

1 Ěಾಗ ಎಂಬುದು, 2 ರ 15
1 Ěಾಗġಾn­.

 3
2 ರ 5

1 Ěಾಗ ಎಂಬುದು
15

2 Ěಾಗ

ಗುiăಾರ �ೕ{ಯ�ô ಬ¶ದ¶,

3
2  × 5

1  = 2 × 3
1   ×  5

1  = 2 × 15
1  = 15

2
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3
2

5
4 , 3

2  × 5
4 ?

3
2

5
1  , 4  .

3
2  × 5
4   = 3

2  × 5
1  × 4

  = 2 × 3
1   × 5

1  × 4

  = 15
2  ×  4

  = 15
8

   ,   .

3
2  × 5
4   = 2 × 3

1   × 5
1  × 4

  = 2 × 3 5
1
#  × 4

  = 2 ×  15
1  × 4

  = 15
2  ×  4

  = 15
8

3
2
5
1# 15

1
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2

3

2
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1
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ಇದಕೂØ qತò ರqಸಬಹುದು:

   ಇನುë �ಳnನ ¸ಕØಗಳನುë ěಾx�:

(1) ಎರಡು �ೕಟr ಉದé�ರುವ ಹಗÚವನುë ಸěಾನ ಉದé�ರುವ ಐದು ತುಂಡುಗĠಾn ěಾಡğಾ�ತು. ಇದರ�ô ಒಂದು 
ತುಂxನ ಮುăಾØಲು Ěಾಗದ ಉದé ಎಷುâ �ೕಟr? ಇದು ಎಷುâ ½ಂv�ೕಟr ಆn­?

(2) ಮೂರು �ೕಟr �ೕರನುë ಸěಾನ ಅಳ«ಯ Ėಾಲು Ø ęಾಟ�ಗಳ�ô ತುಂ�ಸğಾ�ತು. ಇದ�ಂದ ಒಂದು ęಾಟ�ಯ �ೕರನುë 
ಒಂ­ೕ �ೕ{ಯ�ôರುವ ಐದು ಕp ಗಳ�ô ತುಂ�ಸğಾ�ತು. ಈಗ ಒಂದು ಕp ನ�ô ಎಷುâ �ೕಟr �ೕರು ಇರು�ದು? ಇದು 
ಎಷುâ ��ô�ೕಟr ಆn­?

(3) Ėಾಲು Ø l¸ೂೕąಾòಂ Ěಾರ�ರುವ ಕಲôಂಗx ಹಣæನುë ಸěಾನġಾn ಐದು ತುಂಡುಗಳĖಾën ěಾಡğಾ�ತು. ಅದರ�ô ಒಂದು 
ತುಂಡನುë �ನಃ ಅಧ^ ěಾಡğಾ�ತು. ಅಧ^ ěಾxದ ಪò{Èಂದು ತುಂಡು ಎಷುâ l¸ೂೕąಾòಂ Ěಾರ�­? ಇದು ಎಷುâ 
ąಾòಂ ಆn­?

(4) ಒಂದು ėಾ«òಯ�ô ತುಂ��ರುವ ĥಾಲನುë ಸěಾನ ಅಳ«ಯ ಮೂರು ęಾಟ�ಗಳ�ô ತುಂ�ಸğಾ�ತು. ಇದ�ಂದ ಒಂದು 
ęಾಟ�ಯ�ôರುವ ĥಾಲನುë ಸěಾನ ಅಳ«ಯ Ėಾಲು Ø ಕp ಗಳ�ô ತುಂ�ಸğಾ�ತು. ಆಗ ಒಂದು ಕp ನ�ôರುವ ĥಾಲು 
Çದಲ ėಾ«òಯ�ôರುವ ĥಾ�ನ ಎಷುâ Ěಾಗġಾn­?

(5) 12 ½ಂv�ೕಟr ಉದé�ರುವ AB �¶ಯನುë ಎ¹��. AB ಯ 3
2 Ěಾಗġಾಗುವಂ« AC ಯನುë ಗುರು{��. AC

ಯ 4
1   Ěಾಗġಾಗುವಂ« AD ಯನುë ಗುರು{��. AD ಯು AB ಯ ಎಷುâ Ěಾಗġಾn­ ?

(6) �ಳ� �ೂvâರುವ�ಗಳನುë ಗುiăಾರ lòµಯ ಮೂಲಕ ಕಂಡು�x��.

 (i) 5
2 ರ 7

3 Ěಾಗ (ii) 7
2 ರ 5

3 Ěಾಗ

 (iii) 4
3 ರ 3

2 Ěಾಗ  (iv) 10
3 ರ 6

5 Ěಾಗ

3
2

5
4#

3
2

5
1#

15
8

15
1

3
2
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ಇನೂë �ಲ� ಗುiăಾರ lòµಗ�
ಒಂದು ęಾಟ�ಯ�ô ಒಂದೂವ¶ �ೕಟr �ೕರು �xಯು�ದು. ಇಂತಹ Ėಾಲು Ø ęಾಟ�ಗಳ �ೕರನುë ಒಂದು ėಾ«òಯ�ô 
ĥಾಕğಾ�ತು. ĥಾąಾದ¶ ėಾ«òಯ�ô ಎಷುâ �ೕಟr �ೕರು ಇರು�ದು?

ಎರಡು ಸಲ ĥಾlĔಾಗ ಮೂರು �ೕಟr; Ėಾಲು Ø ಸಲ ĥಾlĔಾಗ ಆರು �ೕಟr, ಅಲôºೕ? ಇ�ô ಕಂಡು�x}ರು�ದು, 1 2
1

�ೕಟ�ನ 4 ಮxಯಲôºೕ? ಇದನುë ಗುiăಾರġಾn ಬ¶ದ¶

1 2
1 × 4 = 6

2 4
1 �ೕಟr �ೕರು �xಯುವ 3 ęಾಟ� �ೕರನುë ėಾ«òಯ�ô ĥಾಕು�Ĕಾದ¶ೂೕ?

2 �ೕಟr �xಯುವ ęಾಟ�ಗĠಾದ¶ 6 �ೕಟr. ಇ�ô ಪò{Èಂದು ęಾಟ�ಯ�ôರುವ 4
1 �ೕಟr ಕೂďಾ ಇ­. ಆಗ 4

3

�ೕಟr ಸĥಾ ಕೂxಸ²ೕಕು. ಅಂದ¶ 6 4
3 �ೕಟr.

ಈಗ ěಾxರು�ದನುë ಗುiăಾರ lòµĜಾn ಬ¶ದ¶ೂೕ?

2 4
1 × 3  = 2 4

1+c m  × 3

  = (2 × 3) +  4
1

3#c m

  = 6 + 4
3

  = 6 4
3

ಇ¯ೂëಂದು �ೕ{ಯ�ôಯೂ ಇದನುë ಕಂಡು�xಯಬಹುದು. 2 4
1 �ೕಟರನುë 4

9 �ೕಟr ಎಂದು ಬ¶ಯಬಹುದಲôºೕ? ಆಗ,
    2 4

1 × 3 = 4
9   × 3

  = 9 × 4
1  × 3

  = 9 × 4
3

  = 4
27

  = 6 4
3

�ೕ�µೕ 3 2
1 ಯ 5 ಮxಯನುë Ĝಾºğಾô �ೕ{ಯ�ô ಕಂಡು�xಯಬಹುದು?
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�ೕ� ěಾಡಬಹುದು:

3 2
1  × 5 =  3 2

1+c m × 5

  = (3 × 5) + 2
1

5#c m

  = 15 + 2 2
1

  = 17 2
1

ಅಥġಾ, �ೕಗೂ ěಾಡಬಹುದು:

  3 2
1 × 5 = 2

7  × 5

  = 2
7 5#

  = 2
35

  = 17 2
1

ಇ¯ೂëಂದು �dರವನುë ¯ೂೕಡುġಾ: ಆರು �ೕಟr ಎಂಬುದು, ಎರಡು �ೕಟ�ನ ಮೂರು ಮxĜಾn­; ಏ� �ೕಟr 
ಆದ¶ೂೕ? ಎರಡು �ೕಟ�ನ ಮೂರು ಮx ಮತುç ಒಂದು �ೕಟr. ಇ¯ೂëಂದು �ೕ{ಯ�ô הೕ�ದ¶, ಎರಡು �ೕಟ�ನ ಮೂರು 
ಮx ಮತುç ಎರಡು �ೕಟ�ನ ಅಧ^.

ಆಗ, ಏ� �ೕಟರನುë, ಎರಡು �ೕಟ�ನ ಮೂರುವ¶ ಮx ಎಂದು הೕಳಬಹುದು.

ಗುiăಾರġಾn ಬ¶ದ¶,

2 × 3 2
1   = 7

ಸöಲì �ವರġಾn ಬ¶ದ¶,

 2 ×  3 2
1  = 2 × 3 2

1+c m

  = (2 × 3) +  2 2
1#c m

  = 6 + 1

  = 7
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�ೕ� ಐದರ ಎರಡೂ ăಾಲು ಮx ಎಂದ¶, ಐದರ ಎರಡು ಮx ಮತುç ಐದರ ăಾಲು ಮx ½ೕ�ರು�ದು ಎಂದಥ^. ಅಂದ¶ ಹತುç 
ಮತುç ಒಂದುăಾಲು ½ೕ� ಹ¯ೂëಂದುăಾಲು ಆn­.

ಗುiăಾರġಾn ಬ¶ದ¶,

 5 × 2 4
1   = 5 × 2 4

1+c m

  = (5 × 2) +  5 4
1#c m

  = 10 + 1 4
1

  = 11 4
1

²ೕ¶ೂಂದು �ೕ{ಯ�ôಯೂ ಕಂಡು�xಯಬಹುದು: 

 5 × 2 4
1   = 5 × 4

9

  = 4
5 9#

  = 4
45

  = 11 4
1

2 4
1 ರ 3 2

1 ಮxಯನುë הೕ� ಕಂಡು�xಯಬಹುದು? 2 4
1 ನುë 4

9 ಎಂದೂ
3 2

1   ಯನುë 2
7 ಎಂದೂ ಬ¶ದ¶,

2 4
1  3 2

1  = 4
9  2

7 =  4 2
9 7
#
#  = 8

63  = 8
56 7+  =  7 8

7

  ಇನುë �ಳnನ ¸ಕØಗಳನುë ಸöತಃ ěಾx ¯ೂೕx�.

(1)  ಒಂದು ಶĹ^ הೂ�ಯಲು, ಒಂದೂವ¶ �ೕಟr ಬ¦â ²ೕಕು. ಅ­ೕ ಅಳ«ಯ 
ಐದು ಶĹ^ಗ�� ಎಷುâ �ೕಟr ಬ¦â ²ೕಕು?

(2)  ಒಂದು l¸ೂೕąಾòಂ ²ಂ¨ăಾ�ಯ ²¸ಯು ಮೂವತುç ರೂėಾ�. 
ಎರಡೂವ¶ l¸ೂೕąಾòಂ� ಎಷುâ ರೂėಾ� ಆಗು�ದು?

(3)  ಒಬîರು ಒಂದು ಗಂ¦ಯ�ô ಎರಡೂವ¶ l¸ೂೕ�ೕಟr ನ¨ಯುĒಾç¶. ಇ­ೕ ºೕಗದ�ô 
ಒಂದೂವ¶ ಗಂ¦ಯ�ô ಅವರು ನ¨ಯಬಹುĔಾದ ದೂರ ಎಷುâ?

²ಂ¨ăಾ�� ²¸ ತುಂęಾ 
ಕx´ಯಲôºೕ ಅiæ! 

l¸ೂೕ� ಮೂವತುç ರೂėಾ�� 
�ೂಡęಾರ­ೕ? ನಂತರ Ėಾನು 
ಎರಡೂವ¶ l¸ೂೕದ ²¸ ¸ಕØ 

ĥಾಕುº.
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(4)   ¶ೂೕ�ಯ�ô 36 Ĥಾâಂ�ಗ�º. ಅದರ 2
2

1 ಮx ತನë�ô­ ಎಂದು Ĥಾ�ರ הೕ�ದ�. Ĥಾ�ĝಾಳ �ೖಯ�ô ಎಷುâ 
Ĥಾâಂ�ಗ�º?

(5)  Âೕsಯು ಪò{ೕ}ನ 4
2

1 ಗಂ¦ �ಲಸ ěಾಡುĒಾç¯. ĥಾąಾದ¶ 6 }ವಸಗಳ�ô ಒಟುâ ಎಷುâ ಗಂ¦ �ಲಸ ěಾಡುĒಾç¯?

(6)  �ಳ� �ೂvâರುವ�ಗಳನುë ಕಂಡು�x��.

(i)  53
1 ರ 4 ಮx (ii) 5 ರ 43

1 ಮx

(iii) 3
2 ರ 1 2

1 ಮx  (iv)  2 2
1 ಯ 5

2 Ěಾಗ

(v)  5 2
1 ಯ 2 2

1 ಮx

�ನëĝಾ� ��çೕಣ^
ಆಯತಗಳ ��çೕಣ^ಗಳ ಕು�ತು ಐದ¯ೕ ತರಗ{ಯ�ô ಕ�{}éೕರಲôºೕ?

5 ½ಂv�ೕಟr ಉದé ಮತುç 3 ½ಂv�ೕಟr ಅಗಲ�ರುವ ಒಂದು ಆಯತದ ��çೕಣ^� ಎಷುâ ಚದರ ½ಂv�ೕಟr 
ಆn­?

ಭುಜಗಳ ಉದé 1 ½ಂv�ೕಟr ಆnರುವ Ïಕಗಳನುë ಆಯತ­ೂಳ� Âೕx� ಇದನುë ಕಂಡು�x}ರು�Ĕಾn­:

ಇಂತಹ 5  3 = 15 Ïಕಗಳನುë ಆಯತ­ೂಳ� ತುಂ�ಸಬಹುದು. ��çೕಣ^ 15 ಚದರ ½ಂv�ೕಟr.

ಭುಜಗಳ ಅಳ« 5 ½ಂv�ೕಟr, 1 2
1 ½ಂv�ೕಟr ಆದ¶ೂೕ?

ಇದು Çದಲು ¯ೂೕxದ ಆಯತದ ಅಧ^ ಅಲôºೕ?

½.�ೕ.

½.�
ೕ.

½.�
ೕ.

½.�ೕ.
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½.�ೕ.

½.�
ೕ.

½.�ೕ.

½.�
ೕ.

½.�ೕ.½.�ೕ.

ಒಂದು ಮತುç ಅಧ^
5 ½ಂv�ೕಟr ಉದé ಮತುç 3 ½ಂv�ೕಟr 
ಅಗಲ ಇರುವ ಆಯತವನುë ಅಧ^ ěಾxĔಾಗ �ೕ� 
ಲ��ತು.

´ೕ�ನ �¶ಯ ಎರಡು ಅಧ^ ಆಯತಗಳನುë 
�ಳnನಂ« Âೕx�ದ¶ೂೕ?

��çೕಣ^� 5 2
2

1
7

2

1
+ = ಚದರ ½ಂv�ೕಟr.

½.�
ೕ.

½.�ೕ.

½.�
ೕ.

½.�
ೕ.

½.�ೕ.

ಆಗ ��çೕಣ^� 15 ರ ಅಧ^, 7 2
1 ಚದರ ½ಂv�ೕಟr.

ಇದನುë ಇ¯ೂëಂದು �ೕ{ಯ�ôಯೂ הೕಳಬಹುದು. ಬಲĚಾಗದ qತòದ�ô ´ೕ�ನ Ĥಾ�ನ ಸಣæ ಆಯತಗಳ ಪò{Èಂದರ 
��çೕಣ^ ಎಷುâ?

ಪò{Èಂದು 1 ಚದರ �ೕಟr Ïಕದ ಅಧ^ ಅಲôºೕ?

ಆಗ ಪò{Èಂದರ ��çೕಣ^�, 2
1 ಚದರ ½ಂv�ೕಟr ಎಂದು הೕಳಬಹುದು.

ಇಂತಹ ಐದು ಆಯತಗ� ½ೕ�Ĕಾಗ, ಒಟುâ ��çೕಣ^� 2
1

5 2 2
1# = ಚದರ ½ಂv�ೕಟr. ­ೂಡä ಆಯತದ ��çೕಣ^�

5 2 2
1

7 2
1+ = ಚದರ ½ಂv�ೕಟr.

ಭುಜಗಳ ಅಳ« 2
1 ½ಂv�ೕಟr ಮತುç 3

1 ½ಂv�ೕಟr ಆnರುವ 
ಆಯತದ ��çೕಣ^ವನುë הೕ� ಕಂಡು�xಯಬಹುದು?

ಇಂತಹ ಒಂದು ಆಯತವನುë ರqಸಲು, ಭುಜಗ¹ğಾô ಒಂದು 
½ಂv�ೕಟr ಆnರುವ ಒಂದು Ïಕವನುë �ೕಟ�Ø ಒಂದು �¶ 
ಮತುç ಅಡä� Ø ಎರಡು �¶ಗಳನುë ಎ¹ದು ಆರು ಸěಾನ ĚಾಗಗĠಾn 
�ಭsಸ²ೕಕು.

�ೕ� �ಗುವ ಪò{Èಂದು ಸಣæ ಆಯತದ ಭುಜಗಳ ಅಳ« 2
1

½ಂv�ೕಟr ಮತುç 3
1 ½ಂv�ೕಟr ಆn­ಯಲôº. ��çೕಣ^Ëೕ?

ಇ�ಗ� ಪò{Èಂದು ­ೂಡä ಆಯತದ 6
1 Ěಾಗġಾn­. ­ೂಡä 

ಆಯತದ ��çೕಣ^� 1 ಚದರ ½ಂಟ�ೕಟr. ಆಗ ಒಂದು ಸಣæ 
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ಆಯತದ ��çೕಣ^� 6
1 ಚದರ ½ಂv�ೕಟr.

ಭುಜಗಳ ಅಳ«ಗ� 3
1 ½ಂಟ�ೕಟr ಮತುç 5

1 ½ಂv�ೕಟr ಆnರುವ ಆಯತದ ��çೕಣ^Ëೕ?

ಭುಜಗಳ ಅಳ«ಗ� 1 ½ಂv�ೕಟr ಆnರುವ Ïಕವನುë ಇ¯ೂëಂದು �ೕ{ಯ�ô �ಭs�, ಈ ��çೕಣ^ವನುë

3
1

5
1

15
1# =

ಎಂದು ಕಂಡು�xಯಬಹುದಲôºೕ.

5 2
1 ½ಂಟ�ೕಟr ಉದé ಮತುç 33

1 ½ಂv�ೕಟr ಅಗಲ ಇರುವ ಆಯತದ ��çೕಣ^ ಎಷುâ?

�ಳnನ ಭುಜವನುë 2
1 ½ಂv�ೕಟr ಉದé�ರುವ ಎಷುâ ĚಾಗಗĠಾn ěಾಡಬಹುದು?

2
1 ½ಂv�ೕಟr ಉದé�ರುವ 10 �¶ಗ� ½ೕ�Ĕಾಗ 5 ½ಂv�ೕಟr. 5 2

1 ½ಂv�ೕಟr ಆಗಲು ಇ¯ೂëಂದು �¶ ಕೂďಾ 
²ೕಕು.

5 2
1   = 2

1    11

ಇನುë ಆಯತದ ಎಡĚಾಗದ ಭುಜವನುë 3
1 ½ಂv�ೕಟr ಉದé�ರುವ ಎಷುâ ĚಾಗಗĠಾn �ಭsಸಬಹುದು?

3
1 ½ಂv�ೕಟr ಉದé�ರುವ 9 �¶ಗ� ½ೕ�Ĕಾಗ 3 ½ಂv�ೕಟr, 33

1 ½ಂv�ೕಟr ಆಗಲು ಇ¯ೂëಂದು �¶ ಕೂďಾ 
²ೕಕು.

33
1   = 3

1  10

½.�ೕ.

½.�
ೕ.

Ěಾಗ

½.�ೕ.
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ಒಟುâ ��çೕಣ^

110  6
1   = 183

1 ಚದರ ½ಂv�ೕಟr

ಇದನುë ಕಂಡು�xಯಲು ěಾxರುವ lòµಗಳನುë ಇ¯ೂë´ð ಪ��ೕ�ಸುವ.

5 2
1 = 11 × 2

1

3 3
1  = 10 × 3

1

11 × 10 × 2
1  × 3

1  = 110 × 6
1

�ೂ¯� ಬ¶}ರುವ ಗುiăಾರವನುë �ಳnನಂ«ಯೂ ಬ¶ಯಬಹುದಲôºೕ.

11 × 10 × 2
1  × 3

1   =  11 2
1#c m × 10 3

1#c m

           =  5 2
1 33

1

ಆಗ ಅಳ«ಗ� �ನëĝಾ�ಗĠಾದರೂ, ಆಯತದ ��çೕಣ^� ಉದé ಮತುç ಅಗಲದ ಗುಣಲಬêºೕ ಆn­.

  ಇನುë ಈ ¸ಕØಗಳನುë ěಾx ¯ೂೕx�.

(1) �ಲ� ಆಯತಗಳ ಉದé ಮತುç ಅಗಲಗಳನುë �ಳ� �ೂಡğಾn­. ಪò{Èಂದರ ��çೕಣ^ವನುë ಕಂಡು�x��.:

(i) 3 4
1 ½ಂv�ೕಟr, 4 2

1 ½ಂv�ೕಟr

(ii) 53
1 �ೕಟr, 6 4

3 �ೕಟr

(iii) 13
1 �ೕಟr, 4

3 �ೕಟr

(2)  ಭುಜಗಳ ಅಳ« 1 2
1 �ೕಟr ಆnರುವ Ïಕದ ��çೕಣ^ ಕಂಡು�x��.

(3)  ಒಂದು Ïಕದ ಸುತçಳ«ಯು 14 �ೕಟr; ಇದರ ��çೕಣ^ ಕಂಡು�x��.



3 {ò�ೂೕನಗ�
ನkತò qತò
ಈ qತòವನುë ¯ೂೕx�.

ಇದನುë ರqಸು�ದು הೕ�?
ಏನ¯ğಾô ರqಸ²ೕ�ಂದು ¯ೂೕ¨ೂೕಣ: 
ಎರಡು {ò�ೂೕನಗ� ಮತುç ಒಂದು ವೃತç.
{ò�ೂೕನಗಳ �»ೕಷ«ಗ¹ೕನು?
ಎğಾô ಭುಜಗಳ ಉದé ಸěಾನ. ಇಂತಹ ಒಂದು {ò�ೂೕನವನುë 
Çದಲು ರqಸುವ. ಭುಜಗಳ ಉದéವನುë 3 ½ಂv�ೕಟr 
ಎಂದು «�ದು�ೂ�õವ.
�ಳnನ �¶ಯನುë Çದಲು ಎ¹ಯುವ.

ಇನುë {ò�ೂೕನದ ಮೂರ¯ೕ �ರವನುë ಎ�ô ಗುರು{ಸು�ದು?
ಎಡ-ಬಲ ಭುಜಗ�ಗೂ 3 ½ಂv�ೕಟr ಉದéºೕ 
ಇರು�ದಲôºೕ?
ಆಗ ಮೂರ¯ೕ �ರ� Çದಲು ಎ¹ದ �¶ಯ ಎರಡೂ ತು}ಗ�ಂದ 3½ಂv�ೕಟr ದೂರದğಾônರು�ದು. 
ಒಂದು ತು}�ಂದ 3 ½ಂv�ೕಟr ದೂರದ�ô ಎಷುâ ಚುlØಗಳನುë ĥಾಕಬಹುದು?

sÈೕsಬò ಉಪÈೕn� ನkತò qತòಗಳನುë 
ರqಸು�ದು הೕ� ಎಂದು ¯ೂೕಡುವ. Regular 

Polygon ಟೂl ಉಪÈೕn� ಒಂದು ಸಮ ಷಡುïಜವನುë 
ಎ¹��. (ಇದăಾØn ಟೂl ಆµØ ěಾxದ ನಂತರ ಎರಡು 
�ಂದುಗಳ�ô lôk ěಾxĔಾಗ ಬರುವ �ಂ¨ೂೕದ�ô �ರಗಳ 
ಸಂ�ñ 6 ಎಂದು �ೂx�). ಇದರ ಒಂದು ಎ¨ �ಟುâ ಇರುವ 
�ರಗಳನುë Âೕx�Ĕಾಗ ಒಂದು ಸಮಭುಜ {ò�ೂೕನġಾಗು�ದು. 
ಉ�ದ ಮೂರು �ರಗಳನುë Âೕx�Ĕಾಗ ಇ¯ೂëಂದು ಸಮಭುಜ 
{ò�ೂೕನ �ಗು�ದು. ವೃತç ²ೕăಾದ¶ circle through 3 points
ಟೂl ಉಪÈೕn� ಮೂರು �ರಗಳ�ô lôk ěಾxದ¶ Ĥಾಕು.
ಇನುë ಷಡುïಜವನುë ಮ¶ ěಾಡಬಹುದು. 
�ೕ�µೕ 9 ಭುಜಗ�ರುವ ಒಂದು ಸಮಬಹುಭುಜವನುë ರq� 
ಅದ�ಂದ ಇಂತಹ ನkತò qತòಗಳನುë ರqಸಬಹುದು.

ಇದರ�ô ಮೂರು ಸಮಭುಜ {ò�ೂೕನಗ� ಇರು�ದಲôº. ಇ­ೕ 
�ೕ{ಯ�ô הಚುÝ ಸಮಭುಜ {ò�ೂೕನಗ�ರುವ ನkತò qತòಗಳನುë 
ರq��.

½.�ೕ.
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�ೕ� ಇರುವ ತುಂęಾ ಚುlØಗಳನುë ಊ���.

ಈ ವೃತçವನುë ಎ¹ದ¶ ಅದರ�ô ಎ�ôĜಾದರೂ ಒಂದು �ಂದು ಮೂರ¯ೕ �ರġಾnರಬಹುದು.

�ೕ�µೕ ಬಲ ತು}ಯು �ೕಂದòġಾn 3 ½ಂv�ೕಟr {òಜñದ�ô ಎ¹ದ ವೃತçದ�ôಯೂ ಮೂರ¯ೕ �ರ ಇರು�ದು.

½.�ೕ.

½.�ೕ.

½.�ೕ.

½.�ೕ. ½.�ೕ
.

½.�ೕ.

½.�ೕ.
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ಈ ವೃತçಗ�, �ಳ� ಮತುç ´ೕ¸ ಎರಡು ಕ¨ಗಳ�ô ¢ೕ}ಸು�ದಲôºೕ? 

ಈ �ಂದುಗಳ ಕು�ತು ಏನು הೕಳಬಹುದು?
Çದಲು ಎ¹}ರುವ ವೃತçದ�ô ಆnರು�ದ�ಂದ, �¶ಯ ಎಡ ತು}�ಂದ 3 ½ಂv�ೕಟr ದೂರದ�ô ಮತುç ಎರಡ¯ೕ ęಾ� 
ಎ¹}ರುವ ವೃತçದ�ô ಆnರು�ದ�ಂದ �¶ಯ ಬಲ ತು}�ಂದ 3 ½ಂv�ೕಟr ದೂರದ�ôಯೂ ಆnರು�ದು.
ಆಗ ಇ�ಗಳ�ô ಮೂರ¯ೕ �ರ� Ĝಾ�ದು ಆnರಬಹುದು?
´ೕ�ನ �ಂದುವನುë «�ದು�ೂಂಡು {ò�ೂೕನವನುë ರqಸುವ:

ಇನುë ವೃತçಗಳನುë ಮ¶ ěಾಡುವ.

{ò�ೂೕನġಾ�ತು. ನkತòವನುë ರqಸು�ದು הೕ�?

ಅದăಾ Øn {ò�ೂೕನದ ಮೂರೂ ಭುಜಗಳ�ôಯೂ 1 ½ಂv�ೕಟr ಅಂತರದ�ô ಚುlØಗಳನುë ಗುರು{��:

ಈ ಚುlØಗಳನುëಪÈೕn� ಎರಡ¯ೕ {ò�ೂೕನವನುë ರqಸಬಹುದಲôºೕ?

½.�ೕ.

½.�
ೕ.½.�

ೕ.

{ò�ೂೕĖಾಕೃ{ಯ�ôರುವ ರೂಪಗಳನುë 
ಕಂಡು�xಯ²ೕಕು. �ನë �ೖಯ�ô 
ಏĖಾದರೂ ಐxĜಾ ಇ­Ĝಾ?

ಇ­. ನನë �ೖಯ�ô ಅಲô 
�ನë �ೖಯ�ô
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ಇದರ ಸುತçಲೂ ಒಂದು ವೃತçವನುë ಎ¹ದ¶ ಆರಂಭದ�ô ̄ ೂೕxದ qತòದಂĒಾ�ತು. ಅದăಾØn �ೖġಾರದ ತು}ಯನುë ಎ�ô�ಸ²ೕಕು?

ಅದನುë ಕಂಡು�x��. (ಊ�� ಎ�ôĜಾದರೂ ಇ��ದ¶ ಆಗದು. �ಖರġಾnರ²ೕಕು).

qತò �ಣ^�ೂಂಡ¶, ¯qÝನ ಬಣæಗಳನುë �ೂಟುâ ಅಂದ�ೂ�ಸಬಹುದು.

�ೕ� ಎರಡು {ò�ೂೕನಗಳನುë ರq�, �ಲ� �¶ಗಳನುë ಮ¶ ěಾxಯೂ, �ಲ� �¶ಗಳನುë ½ೕ��ಯೂ, �ೂvâರುವ ಬಣæವನುë 
ಬದğಾವª ěಾxĔಾಗ �ಳnನ qತòಗ� �ಗು�ದು.

ಪòಯ{ë� ¯ೂೕx�.

ಸಮಷಡುïಜ ಉಪÈೕn� ನkತò qತò ರq�­ವಲôºೕ. 
ಇದನುëಪÈೕn� ಸುಂದರġಾದ ಇ¯ëರಡು qತòಗಳನುë 

ರqಸುವ. 

Intersect ಟೂl ಉಪÈೕn� {ò�ೂೕನಗಳ ಭುಜಗ� 
ಸಂಗ�ಸುವ �ಂದುಗಳನುë ಗುರು{ಸುವ. Midpoint or centre
ಟೂl ಉಪÈೕn� ವೃತç �ೕಂದòವನುë ಗುರು{ಸುವ.

ಇನುë {ò�ೂೕನಗಳನುë ಮ¶ěಾxದ 
ನಂತರ Polygon ಟೂl 
ಉಪÈೕn� ಚುlØಗಳನುë 
²ೕăಾದ ತರಹ Âೕx� ��ಧ 
qತòಗಳನುë ರqಸುವ. ಬಣæ 
ಹಚÝಲು ಬಹುಭುಜದ�ô Right 
click ěಾx object proper-
ties  colour ಎಂಬುದ�ಂದ 

ಅಗತñ�ರುವ ಬಣæ ಆµØ ěಾxದ¶ 
Ĥಾಕು. Opacity ಉಪÈೕn� 
qತòದ ėಾರದಶ^ಕ«ಯನುë 
ಬದğಾ�ಸಬಹುದು.
�ಳnನ qತòವನುë ರqಸಲು 
ಪòಯ{ë��.
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�ಳ� �ೂvâರುವ qತòಗಳನುë ರq� ¯ೂೕx�.

�¶ಯೂ ¸ಕØ�
ಭುಜಗ¹ğಾô ಸěಾನġಾnರುವ {ò�ೂೕನಗಳನುë ರq�­éೕವಲôº? ಅಂತಹ {ò�ೂೕನಗ�� ಸಮಭುಜ {ò�ೂೕನಗ� (equilateral 
triangles) ಎಂದು הಸರು.

ಭುಜಗ� ಸěಾನವಲôದ {ò�ೂೕನಗಳನುë ಈ �ೕ{ಯ�ô ರqಸಲು Ĥಾಧñ�ಲôºೕ?

ಉĔಾಹರª�, ಭುಜಗ� 3 ½ಂv�ೕಟr, 4 ½ಂv�ೕಟr, 6 ½ಂv�ೕಟr 
ಆnರುವ {ò�ೂೕನ.

ಇದನುë הೕ� ರqಸಬಹುದು?

3 ½ಂv�ೕಟr ಉದéದ �¶ಯನುë ಎ¹ದು ಒಂದು ತು}�ಂದ
4 ½ಂv�ೕಟr ಮತುç ಇ¯ೂëಂದು ತು}�ಂದ 6 ½ಂv�ೕಟr
 ದೂರದ�ô ಮೂರ¯ೕ �ರವನುë ಗುರು{��.

ಅದăಾ Øn ಪò{Èಂದು ತು}�ಂದಲೂ ಒಂ­ೂಂದು ವೃತçಗಳನುë ರq�ದ¶ Ĥಾಕಲôº?

3 ½.�ೕ.

6 ½.�ೕ.4 ½.�ೕ.

6 ½.�ೕ.4  ½.�ೕ.

3  ½.�ೕ.4  ½.�ೕ. 6  ½.�ೕ.
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ಮೂರ¯ೕ �ರġಾn ́ ೕ�ನ ಚು�Ø ěಾತò Ĥಾಕು ಎಂಬುದ�ಂದ, ́ ೕ�ನ ಅಧ^ವೃತçವನುë ěಾತò ಎ¹}ರು�ದು (�ಜġಾn ಅಷುâ 
ಕೂďಾ ಅಗತñ�ಲô , ವೃತçಗಳ ಎರಡು ಸಣæ ತುಂಡುಗ� ಸಂಗ�ಸುವ �ೕ{ಯ�ô ಎ¹ದ¶ Ĥಾಕಲôº?)

ಭುಜಗಳನುë ಪರಸìರ ಬದğಾ��, �ೕಗೂ ರqಸಬಹುದು:

ಈ ಎರಡು {ò�ೂೕನಗÊಳ� ಏĖಾದರೂ ವñĒಾñಸ�­µೕ?

ಎಡಬಲ ಬದğಾnರು�ದು ěಾತòವಲôº?

ಒvâ� ರq�ದ¶ ಇದನುë ²ೕಗ¯ {�ಯಬಹುದು:

ಭುಜಗಳ ಉದé ಬದğಾ�ಸ­ Ĥಾèನ ěಾತò ಬದğಾ�� qತò ರqಸಬಹುದಲôºೕ.

ಎರಡು ಭುಜಗ�
AB = 6, AC = 5 ಆnರುವ {ò�ೂೕನ ABC ಯನುë 
ರqಸ²ೕಕು. Segment with Given Length
ಟೂl ಉಪÈೕn� ಉದé 6 ಆn AB ಎನುëವ 
ಒಂದು �¶ ಎ¹��. A �ೕಂದòġಾn 5 ಯೂ�Ĺ 
{òಜñದ�ô ಒಂದು ವೃತçವ¯ë¹ದು ಅದರ�ô ಒಂದು 
�ಂದು C ಯನುë ಗುರು{��. {ò�ೂೕನ ABC
ಯನುë ಎ¹��. C ಯ Ĥಾèನವನುë ವೃತçದ 
ಮೂಲಕ ಬದğಾ�� ̄ ೂೕx�. AB, AC ಎಂ�ೕ 
ಭುಜಗಳ ಉದé� ಬದğಾಗು�­ೕ? BC ಯ 
ಉದéËೕ? BC ಯ ಗ�ಷã ಉದé ಎಷುâ? ಕ�ಷâ 
ಉದéËೕ?ಈ ಭುಜದ ಉದéġಾn �ಗುವ ಸಂ�ñ� 
ಉ�ದ ಎರಡು ಭುಜಗಳ ಅಳ«ಗÊಂ}� 
ಏĖಾದರೂ ಸಂಬಂಧ�­µೕ?

6  ½
.�
ೕ.

4  ½.�ೕ
.4  

½.�
ೕ.

3  ½.�ೕ.

6  ½.�ೕ
.

6  ½.�ೕ
.

4  ½
.�
ೕ.

3  ½.�ೕ.

6  ½.�ೕ.3  ½.�
ೕ.

4 ½.�ೕ.

6  ½.�ೕ.

3  ½
.�
ೕ.

4  ½.�ೕ.

4  ½.�ೕ.

6  ½.�ೕ.
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Ĝಾ� �ೕ�?

�ೂೕನ� ­ೂಡäĔಾಗು{çರುವಂ«, ಅ�ಗಳ ಭುಜಗ� הಚುÝ ದೂರġಾಗು�ದಲôº.

{ò�ೂೕನಗಳ ಕು�Ēಾnರುವ ಈ �dರವನುë �ಳnನಂ« ಬ¶ಯಬಹುದು:

Ĝಾ�­ೕ {ò�ೂೕನದ�ô �ೂೕನಗಳ ಅಳ«ಗ� ಮತುç ಅ�ಗಳ ಎದುರು ಭುಜಗಳ ಅಳ«ಗ�  ಒಂ­ೕ ಕòಮದ�ôರು�ದು.

ಭುಜಗಳ ಅಳ«ಗ� ��ನëġಾnರುವ {ò�ೂೕನಗಳನುë ರq�­éೕವಲôºೕ?

ĥಾąಾದ¶ ಒಂದು ಪò»ë: ಭುಜಗಳ ಅಳ« Ĝಾ�­ೕ ಮೂರು ಸಂ�ñಗĠಾದರೂ 
{ò�ೂೕನ ರqಸಬಹು­ೕ?

ಉĔಾಹರª� 6 ½ಂv�ೕಟr, 2 ½ಂv�ೕಟr, 3 ½ಂv�ೕಟr
ಭುಜಗĠಾದ¶ೂೕ?

ಅಂದ¶ 6 ½ಂv�ೕಟr �¶ಯ ಒಂದು ತು}�ಂದ 2 ½ಂv�ೕಟr ದೂರದ�ô 
ಇರುವ �ಂದುಗ¹ಲô� ಇ¯ೂëಂದು ತು}ಯ 3 ½ಂv�ೕಟr nಂತಲೂ הಚುÝ 

ದೂರದ�ô ಇರು�ದು ಇ¯ೂëಂದು �ೕ{ಯ�ôಯೂ ಆ¸ೂೕqಸಬಹುದು.
2 ½ಂv�ೕಟr �¶ಯನುë �ಳnನ ಭುಜġಾn «�ದು ರqಸಲು ¯ೂೕxದ¶ೂೕ?

6 ಯೂ�Ĺ ಉದéದ AB
ಎಂಬ ಒಂದು �¶ ಎ¹ದು

A �ೕಂದòġಾn 2 ಯೂ�Ĺ {òಜñದ�ô 
ಒಂದು ವೃತçವನುë ಎ¹��. Min = 0, 
Max = 10 ಆಗುವಂ« ಒಂದು slider ‘a’ 
��^��. Circle   Centre & Radi-
us ಟೂl ಉಪÈೕn� B ಯ�ô lôk 
ěಾxĔಾಗ �ಗುವ �ಂ¨ೂೕದ�ô ವೃತçದ 
{òಜñ ‘a’ ಎಂದು �ೂx�. Intersect ಟೂl 
ಉಪÈೕn�, ವೃತçಗ� ಸಂಗ�ಸುವ 
ಒಂದು �ಂದು C ಯನುë ಗುರು{��. 
(ವೃತçಗ� ಸಂಗ�ಸುವ �ೕ{ಯ�ô 
½ô ೖಡ�ನ ²¸ಯನುë ಕò�ೕಕ�ಸ²ೕಕು)
{ò�ೂೕನ ABC ಯನುë ಎ¹ದು ಭುಜಗಳ 
ಉದéವನುë ಗುರು{��. ½ô ೖಡ�ನ ²¸ 
ಯನುë ಬದğಾ�� ¯ೂೕx�. Ĝಾವ 
²¸ಗ�� {ò�ೂೕನ �ಗು�ದು?

2  ½
.�
ೕ.

3  ½.�ೕ.

6  ½.�ೕ.
2  ½.�ೕ. 3  ½.�ೕ.

3  ½.�ೕ. 2  ½.�ೕ.6  ½.�ೕ.

6  ½
.�
ೕ.

3  ½.�ೕ.
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ಎರಡೂ qತòಗಳ �ಂ� �¶ಗಳನುë ಇ¯ೂë´ð ̄ ೂೕx�. {ò�ೂೕನ ರqಸಲು 
Ĥಾಧñġಾಗ}ರು�ದ�Ø ăಾರಣ ಏನು?

ಅ{ הಚುÝ ಉದéġಾದ 6, ಉ�­ರಡು ಉದéಗĠಾದ 2 ಮತುç 3 ನುë 
ಕೂx�Ĕಾಗ �ಗುವ Çತçl Øಂತಲೂ הdÝn­.

ಆಗ ಮೂರು  ಅಳ«ಗ� {ò�ೂೕನġಾಗ²ೕăಾದ¶ ಅ{ ಉದéದ �¶ಯ 
ಅಳ«ಯು ಉ�ದ ಎರಡು �¶ಗಳ ಅಳ«ಗಳ Çತçl Øಂತ ಸಣæĔಾnರ²ೕಕು.

ಇದನುë {ò�ೂೕನಗಳ ಭುಜಗಳ ಅಳ«ಗ� ಕು�Ēಾnರುವ ಒಂದು Ĥಾěಾನñ 
ತತöವĖಾën ಬ¶ಯುವ.

 Ĝಾ�­ೕ {ò�ೂೕನದ�ô , ಅ{ ­ೂಡä ಭುಜದ ಅಳ«ಯು 
   ಉ�­ರಡು ಭುಜಗಳ ಅಳ«ಗಳ Çತçl Øಂತ ಸಣæĔಾnರು�ದು.

ಇದನುë ಇ¯ೂëಂದು �ೕ{ಯ�ôಯೂ הೕಳಬಹುದು. ಒಂದು {ò�ೂೕನದ 
ಸಣæ ಎರಡು ಭುಜಗಳ ಅಳ«ಗಳನುë ಕೂx�Ĕಾಗ �ಗುವ Çತç� ಅ{ 
­ೂಡä ಭುಜದ ಅಳ«nಂತ הdÝnರು�ದು.
ಇದ�ಂದ {ò�ೂೕನದ Ĝಾ�­ೕ ಎರಡು ಭುಜಗಳ ಅಳ«ಗಳ Çತç� 
ಮೂರ¯ೕ ಭುಜದ ಅಳ«nಂತ הdÝnರು�ದು ಎಂದು {�ಯಬಹುದು.
(?�ೕה)

ಸöಲì ಆ¸ೂೕq�ದ¶, ಕೂಡ¸ೕ ಕಂಡು�ೂಳõಬಹುದು.

A �ಂದ B � ¯ೕರ הೂೕಗು�ದlØಂತಲೂ C ಯ ಮೂಲಕ  
?ಚುÝ ದೂರವಲôºೕה ೂೕಗು�ದುה

�ೕ�ೂಂದು qತòವನುë ರqಸುವ. ಇದăಾØn 
Çದಲು ಒಂದು ಸಮಭುಜ {ò�ೂೕನವನುë ರq� 
ಅದರ ಪò{Èಂದು ಭುಜವನುë ಮೂರು ಸěಾನ 
ĚಾಗಗಳĖಾënಸ²ೕಕು.

ಪò{Èಂದು ಭುಜದ ಮಧñĚಾಗದ�ô ಸಣæ ಸಮಭುಜ 
{ò�ೂೕನಗಳನುë ಎ¹��.

ಈ ನkತòದ ಪò{Èಂದು ಭುಜವನುë ಮೂರು 
ಸěಾನ ĚಾಗಗಳĖಾën�, ಮಧñದ�ôರುವ Ěಾಗದ�ô 
ಸಮಭುಜ {ò�ೂೕನಗಳನುë ěಾxದ¶ ನಮ� 
²ೕăಾದ qತòġಾ�ತು. Çದಲು ಎ¹ದ {ò�ೂೕನದ 
ಭುಜಗಳ ಉದé 9ರ ಅಪವತñ^ಗĠಾದ¶ �ಲಸ 
ಸುಲಭġಾಗು�ದು. ಒಂದು ಭುಜವನುë ಮೂರು 
ಸěಾನ ĚಾಗಗಳĖಾënಸಲು ಭುಜದ ಅಳ«ಯ 
ಮೂರರ¸ೂôಂದು {òಜñ�ರುವ ಒಂದು ವೃತçವನುë 
{ò�ೂೕನದ �ರ �ೕಂದòġಾn ಎ¹ದು, ವೃತç� ಭುಜ� 
ಸಂಗ�ಸುವ �ಂದುವನುë ಗುರು{�ದ¶ Ĥಾಕು.
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(1) ಭುಜಗಳ ಅಳ«ಯು ಎzăಾಸಂ�ñಗĠಾnರುವ {ò�ೂೕನದ 2 ಭುಜಗ� 5 ½ಂv�ೕಟr ಮತುç 8 ½ಂv �ೕಟr ಆದ¶ 
ಮೂರ¯ೕ ಭುಜದ ಅಳ« Ĝಾವ ಸಂ�ñಗĠಾnರಬಹುದು?

(2) ಭುಜಗಳ ಅಳ« ಎzăಾ ಸಂ�ñಗĠಾnರುವ ಒಂದು {ò�ೂೕನದ ಎರಡು ಭುಜಗಳ ಅಳ«ಗ� 1 ½ಂv�ೕಟr ಮತುç 99 
½ಂv�ೕಟr ಆn­. ಮೂರ¯ೕ ಭುಜದ ಅಳ« ಎಷುâ?

(3) �ಳ� �ೂvâರುವ ಗುಂ�ಗಳ�ô {ò�ೂೕನ ರqಸಲು Ĥಾಧñ�ರುವ ಅಳ«ಗ� Ĝಾ��?

(i) 4 ½.�ೕ. 6 ½.�ೕ., 10 ½.�ೕ.  (ii) 3 ½.�ೕ., 4 ½.�ೕ., 5 ½.�ೕ.
(iii) 10 ½.�ೕ., 5 ½.�ೕ., 4 ½.�ೕ.

(4) ಈ qತòಗಳನುë ರq��.

�ೂೕನ ¸ಕØ
ಮೂರು ಭುಜಗಳನುë {ೕěಾ^��, {ò�ೂೕನ ರಚ¯ಯನುë {�­�. ಭುಜಗಳ ಅಳ«ಗĠಾn «�ಯುವ ಸಂ�ñಗÊಳnನ 
ಸಂಬಂಧವನುë {�ದು�ೂಂ¨�. 

ಮೂರು �ೂೕನಗಳನುë ಪ�ಗz�ದ¶ೂೕ?
{ò�ೂೕನದ ಮೂರು �ೂೕನಗಳ ಅಳ«ಗಳ Çತç 180° ಆn­ ಎಂದು {�}­ಯಲôºೕ? (ಸěಾĖಾಂತರ �¶ಗ� ಎಂಬ ėಾಠ)
ಆಗ ಎರಡು �ೂೕನಗಳನುë ěಾತò «�ದು�ೂಳõಲು Ĥಾಧñ . ಉĔಾಹರª� ಎರಡು �ೂೕನಗ� 40°, 60° ಆದ¶ ಮೂರ¯ಯ 
�ೂೕನವನುë 80° ಎಂದು «�ದು�ೂಂಡ¶ ěಾತò {ò�ೂೕನġಾಗು�ದು.
ಈ �ೂೕನದ ಅಳ«ಗ�ರುವ {ò�ೂೕನ ರqಸು�ದು הೕ�?

6  ½.�
ೕ.

4 ½.�ೕ.

5 ½.�ೕ.4 ½
.�
ೕ.

6 ½.�ೕ.

10 ½.�ೕ.

12 ½.�ೕ.

8 ½
.�
ೕ.

6  
½.�

ೕ.

ಈ ¸ಕØಗಳನುë ěಾx¯ೂೕx�.
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ಒಂದಲô , ಹಲġಾರು {ò�ೂೕನಗಳನುë ರqಸಬಹುದು.

ಆಗ ಒಂದು {ò�ೂೕನ ěಾತò Ĥಾಕು ಎಂದು ಉ­éೕ�ಸು�Ĕಾದ¶ ಈ �ೂೕನಗ�ರುವ ಭುಜದ ಅಳ«ಯನೂë {ೕěಾ^�ಸ²ೕಕು.

ಆಗ ಇ¯ೂëಂದು ಸಮ½ñಯೂ ಇ­. ಒಂದು ಭುಜದ ಉದé 4 ½ಂv�ೕಟr ಮತುç ಅದರ ತು}ಗಳ�ôರುವ �ೂೕನದ ಅಳ«ಗ�
40°, 60° ಆnರುವ ಹಲ� {ò�ೂೕನಗಳನುë ರqಸಬಹುದಲôºೕ?

6 ½.�ೕ. 4  ½.�ೕ. 3  ½.�ೕ.

4  ½.�ೕ.4  ½.�ೕ
.

4  ½.�ೕ.

6  ½.�ೕ.

6  ½.�ೕ. 4  ½.�ೕ.

�ೂೕನಗಳ Ĥಾèನವನುë ಅದಲು ಬದğಾn� ಇನೂë �ಲ� {ò�ೂೕನಗಳನುë 
ರqಸಬಹುದು. (ಪòಯ{ë� ¯ೂೕx�) ಆದ¶ ಇ�ಗ¹ಲô� ಒಂ­ೕ {ò�ೂೕನವನುë 
��ಧ �ೕ{ಯ�ô ಇvâರು�ದಲôºೕ? ಅಂದ¶ ಒಂದು ಭುಜ 4 ½.�ೕ. ಮತುç ಅದರ 
ತು}ಗಳ�ôರುವ �ೂೕನಗ� 40° ಮತುç 60° ಯೂ ಆnರುವ ಒಂದು {ò�ೂೕನ 
ěಾತòºೕ ಇರು�ದು.

�ೕ� ರqಸುವ ಒಂದು {ò�ೂೕನದ ąಾತòವನುë ಬದğಾ�� ರqಸಲೂ ಸುಲಭ. 
ಉĔಾಹರª� ಈ qತòವನುë ¯ೂೕx�.

ಇದರ ಪಕØದ�ô ಇಂತಹ ಇ¯ೂëಂದು {ò�ೂೕನವನುë ರqಸ²ೕಕು .
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Çದಲು �ಳnನ ಭುಜವನುë 4 ½ಂv�ೕಟr הqÝಸುವ.

ಇನುë הqÝ�ದ Ěಾಗದ �¶ಯ ಎಡ ತು}ಯ�ô 50° �ೂೕನವನುë ರqಸುವ.

ಇ­ೕ �ೕ{ಯ�ô �¶ಯ ಬಲ ತು}ಯ�ô 70° �ೂೕನವನುë ರqಸುವ.

ಈ qತòದ�ô ಒಂದು �dರವನುë ಗಮ��}éೕ¶ೂೕ?

.ೂಸ {ò�ೂೕನದ ಭುಜಗ�, ಹ¹ಯ {ò�ೂೕನದ ಭುಜಗ�� ಸěಾĖಾಂತರġಾnº. (Ĝಾ�?)ה

Polygon ಟೂl ಉಪÈೕn� ಒಂದು 
{ò�ೂೕನ ABC ಯನುë ರq��. Ray

ಟೂl ಉಪÈೕn� AB  �¶ಯನುë ವೃ}ê��. ಈ 
�¶ಯ�ô D ಎಂಬ �ಂದುವನುë ಗುರು{��. D ಯ 
ಮೂಲಕBC � ಸěಾĖಾಂತರġಾn ಒಂದು �¶ಯನುë
B ಯ ಮೂಲಕ AC � ಸěಾĖಾಂತರġಾn 
ಇ¯ೂëಂದು �¶ಯನೂë ಎ¹ದು ಅ�ಗ� ಸಂಗ�ಸುವ 
�ಂದುವನುë E ಎಂದು ಗುರು{��. {ò�ೂೕನ BDE
ಯನುë ರq��. Angle ಟೂl ಉಪÈೕn� 
{ò�ೂೕನಗಳ ಒಳ� lôk ěಾxĔಾಗ �ೂೕನಗಳ 
ಅಳ«ಗ� ಕಂಡುಬರು�ದು.

D ಯ Ĥಾèನವನುë �¶ಯ ಮೂಲಕ ಬದğಾ�� 
¯ೂೕx�.

6  ½.�ೕ.

6  ½.�ೕ.

6  ½.�ೕ.

4  ½.�ೕ.

4  ½.�ೕ.

4  ½.�ೕ.
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ಆಗ הೂಸ {ò�ೂೕನ ರqಸಲು ಮ«ೂç´ð �ೂೕನದ ಅಳ«ಗಳನುë ಅ¹ಯುವ ಬದಲು Çದಲ {ò�ೂೕನದ ಭುಜಗ�� 
ಸěಾĖಾಂತರġಾn �¶ಗಳನುë ಎ¹ದರೂ Ĥಾಕು. (sÈೕsಬòದ�ô ಇದು הಚುÝ ಅನುಕೂಲ).

ಈಗ ಇಂತಹ­ೂಂದು qತòವನೂë ರqಸಬಹುದಲôºೕ?

       

�ಳnರುವ {ò�ೂೕನ ರqಸಬಹು­ೕ?

ಇಂತಹ ಮೂರು {ò�ೂೕನಗಳನುë ½ೕ��ಟುâ ಸಮಭುಜ {ò�ೂೕನ 
ರqಸಬಹುದು.

{ò�ೂೕನ ABC ಯನುë ರq��. AB 
�¶ಯನುë ಮುಂದುವ�� ಅದರ�ô ಒಂದು 

�ಂದು D ಯನುë ಗುರು{��. CD ಯನುë Âೕx��. 
B ಯ ಮೂಲಕ AC � ಸěಾĖಾಂತರġಾn ಒಂದು �¶ 
ಎ¹ದು ಅದು CD �¶ಯನುë ಸಂಗ�ಸುವ �ಂದುವನುë
E ಎಂದು ಗುರು{��. E ಯ ಮೂಲಕ BC � 
ಸěಾĖಾಂತರġಾn �¶ ಎ¹ದು ಇದು �ಳnನ �¶ಯನುë 
ಸಂ~ಸುವ �ಂದುವನುë F ಎಂದು ಗುರು{��. {ò�ೂೕನ
BFE ಯನುë ರq��. �ೕ� ಇತರ {ò�ೂೕನಗಳನುë 
ರq�  ಬಣæ �ೂಡಬಹುದು. ಇನುë ಅಗತñ�ಲôದ �¶ಗಳನುë 
ಅದೃಶñ�ೂ�ಸಬಹುದು.

6  ½.�ೕ.

6  ½.�ೕ.
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ಇನೂë הಚುÝ ಇಂತಹ ಸಣæ {ò�ೂೕನಗಳನುë ½ೕ��ಟುâ �ಳnನ qತòಗಳನುë ರqಸಬಹು­ೕ?

ಭುಜಗ� ಮತುç �ೂೕನಗ�
ಒಂದು �ೂೕನದ ಭುಜಗಳನುë ಎಷುâ ²ೕăಾದರೂ ಮುಂದುವ�ಸಬಹುದು.

ಒಂದು �¶�ಂದ ತ¨ದ¶ {ò�ೂೕನġಾ�ತು.
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ಎರಡು ಭುಜಗ� ಮತುç ಅ�ಗಳ ಎ¨ಯ�ô ಅಲôದ ಒಂದು �ೂೕನವನುë �ೂvâರು�Ĕಾದ¶?

ಇದನುë הೕ� ರqಸು�ದು?
6 ½ಂv�ೕಟr ಉದéದ �¶ಯನುë ಎ¹ದು ಅದರ ಬಲ ತು}ಯ�ô  300 �ೂೕನವನುë ರq��:

{ò�ೂೕನದ ಮೂರ¯ಯ �ರ� ಈ �¶ಯ�ô ಎ�ôĜಾದರೂ 
ಇರ²ೕಕಲôºೕ. �ಳnನ �¶ಯ ಎಡ ತು}�ಂದ 4 ½ಂv�ೕಟr 
ದೂರದ�ôಯೂ ಇರ²ೕಕು. ಅಂದ¶ ಎಡ ತು}ಯನುë �ೕಂದòġಾn��, 
4 ½ಂv�ೕಟr {òಜñದ ವೃತçದğಾônರ²ೕಕು. ಈ ವೃತçವನುë ಎ¹ದ¶ೂೕ?

ಉದé 10 ಇರುವ AB �¶ಯ¯ë¹��.
Angle with Given Size ಟೂl 

ಉಪÈೕn� B ಯ�ôಯೂ ನಂತರ A ಯ�ôಯೂ 
lôk ěಾxĔಾಗ �ಗುವ �ಂ¨ೂೕದ�ô �ೂೕನದ ಅಳ«
30o ಎಂದು �ೂx�. B ಎಂಬ ಒಂದು �ಂದು 
�ಗು�ದು. AB ಎಂಬ �¶ ಎ¹��. (Ray

ಟೂl ಉಪÈೕnಸಬಹುದು). ಒಂದು ½ô ೖಡr
‘a’ (min:0, max:10) ��^��. Circle: 

Centre & Radius ಟೂl ಉಪÈೕn� B 

ಯ�ô lôk ěಾxĔಾಗ �ಗುವ �ಂ¨ೂೕದ�ô ವೃತçದ 
{òಜñġಾn 'a' ಎಂದು �ೂx�. ವೃತç� AB ಎಂಬ 
�¶ಯನುë ಸಂ~ಸುವ �ಂದುಗಳನುë C, D ಎಂದು 
ಗುರು{��. ABC, ABD ಎಂಬ {ò�ೂೕನಗಳನುë 
ರq��. ½ô ೖಡ�ನ ²¸ಯನುë ಬದğಾ�� ¯ೂೕx�. 
ಒಂದlØಂತ הಚುÝ {ò�ೂೕನಗ� �ಗುವ ಸಂದಭ^ಗ� 
Ĝಾġಾಗ? ಒಂದು {ò�ೂೕನ ěಾತò �ಗುವ ಸಂದಭ^ದ�ô 
{ò�ೂೕನದ �»ೕಷ« ಏನು? ಒಂದು {ò�ೂೕನ� 
�ಗ}ರುವ ಸಂದಭ^ಗ�ºµೕ?

4  ½.�ೕ.

6   ½.�ೕ.

6   ½.�ೕ.

6   ½.�ೕ.

4   ½.�ೕ.4  
 ½.
�
ೕ.
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ವೃತç� �¶ಯನುë ಎರಡು ಕ¨ಗಳ�ô ¢ೕ}ಸು�ದಲôºೕ? ಇದರ�ô �ಳnನ �ಂದುವನುë ಮೂರ¯ೕ �ರġಾn ಪ�ಗz�ದ¶ �ಳnನ 
{ò�ೂೕನġಾಗು�ದು.

´ೕ�ನ �ಂದುವನುë ಮೂರ¯ೕ �ರġಾn «�ದ¶ೂೕ?

ಅಂದ¶ ಈ ಅಳ«ಗಳ�ô ಎರಡು {ò�ೂೕನಗಳನುë ರqಸಬಹುದು.

{ò�ೂೕನದ ಎಡĚಾಗ�, 4 ½ಂv�ೕಟ�� ಬದğಾn ²ೕ¶ೂಂದು ಅಳ«Ĝಾದರೂ ಎರಡು {ò�ೂೕನಗ� �ಗಬಹು­ೕ?

ಉĔಾಹರª�, 2 ½ಂv�ೕಟr ಆದ¶ೂೕ?

�ಳnನಂ« �¶ಯನೂë ವೃತçವನೂë ರq� ¯ೂೕx�:

4  ½.�ೕ.

4  
½.�

ೕ.

6   ½.�ೕ.

6   ½.�ೕ.

6   ½.�ೕ.

2  
 ½.
�
ೕ.
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{òěಾನ ರೂಪಗ�

ಇದು ಒಂದು Ïಕ πರ�xäನ qತò . ಇದನುë ರq� 
¯ೂೕಡುವ. �ಳ� �ೂvâರುವ qತòವನುë ¯ೂೕx�. ಒಂದು 
Ïಕದ ĖಾಲುØ  ಭುಜಗ�ಗೂ ಸಮėಾಶö^ {ò�ೂೕನಗಳನುë 
(ಎರಡು ಭುಜಗ� ಸěಾನġಾnರುವ {ò�ೂೕನಗ�) 
ರq�ರು�Ĕಾn­.

ಗvâĜಾದ ăಾಗದದ�ô ಈ ಆಕೃ{ಯನುë ಕತç�� «���. 
ಇದನುë ಮಡq ಅಂv�ದ¶ Ïಕ πರ�Ļ ಆಗು�ದು.

Çದಲ qತòದ�ô ăಾಣುವಂ« ಒಂದು ಸಮಭುಜ 
{ò�ೂೕನದ ಭುಜಗಳ�ô ಸಮėಾಶö^ {ò�ೂೕನಗಳನುë ರq� 
ಕತç�� «�ದು ಮಡq ಅಂv�ದ¶ ಎರಡ¯ೕ qತòದ�ô 
ăಾಣುವ ಸಮಭುಜ {ò�ೂೕನ πರ�Ļ ��^ಸಬಹುದು.

ವೃತç� �¶ಯನುë ¢ೕ}ಸು�­ೕ ಇಲô. {ò�ೂೕನ ರqಸಲು Ĥಾಧñ�ಲô.

ಭುಜದ ಉದé 3 ½ಂv�ೕಟr ಆದ¶ೂೕ?

ವೃತç� �¶ಯನುë ಒಂದು �ಂದು�ನ�ô ěಾತò ಸಂ~ಸು�ದು.

ಈ ಅಳ«ಗಳ�ô ಒಂದು {ò�ೂೕನ ěಾತò ರqಸಬಹುದು:

ಭುಜದ ಉದéವನುë 6 ½ಂv�ೕಟr nಂತ הಚುÝ «�ದು�ೂಂಡ¶ೂೕ? 
ರq� ¯ೂೕx�.

ಇನುë ಈ ėಾಠದ�ôರುವ �ĕಾನಗಳನುë ಉಪÈೕn� �ಳnನ qತòಗಳನುë 
ರq��.

6   ½.�ೕ.

6   ½.�ೕ.

3  ½
.�
ೕ.

3   
½.�

ೕ.



Ěಾಗ� ಮxಯೂ
ಒಂದು ėಾñ�Ĺ ನ�ô ಎರಡು פನುëಗ�º. ಇ¯ೂëಂದರ�ô ಎಂಟು פನುëಗ�:

ಇದನುë ಎರಡು �ೕ{ಯ�ô הೂೕ�ಸಬಹುದು:

ಈಗ ಇ�ಗಳ Ěಾರಗಳನುë ಗಮ���:

ಒಂದು 5 l¸ೂೕ ąಾòಂ, ಇ¯ೂëಂದು 15 l¸ೂೕ ąಾòಂ
ಇದನುë ಮx ಮತುç Ěಾಗġಾn הೕ� הೕಳಬಹುದು?

4 �¸ೂೕಮ �ನëĝಾ�

ಚುÝה 6

6 ಕx´

4 ಮx

Ěಾಗ
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Çದ�ನ ಉĔಾಹರªಯನುë , ಸಂ�ñಗಳನುë ěಾತò ಉಪÈೕn� ಬ¶ದ¶ೂೕ?

2 ರ 4 ಮx 8

 8 ರ 4
1 Ěಾಗ 2

ಎರಡ¯ೕ ಉĔಾಹರªಯನೂë ಇ­ೕ �ೕ{ಯ�ô ěಾಡಬಹುದು.

 5 ರ 3 ಮx 15

 15 ರ 3
1 Ěಾಗ 5

ಇನುë �ಳnನ ¸ಕØವನುë ¯ೂೕx�:

ಒಂದು ėಾ«òಯ�ô 10 �ೕಟr �ೕರು �xಯು�ದು; ಇ¯ೂëಂದು ėಾ«òಯ�ô 15 �ೕಟr �ೕರು 
�xಯು�ದು. ಇ�ಗÊಳnರುವ ಸಂಬಂಧವನುë ಮx ಮತುç Ěಾಗġಾn הೕ� הೕಳಬಹುದು?

�ೕ� ಆ¸ೂೕqಸುವ. ಸಣæ ėಾ«òಯ�ô ಎಷುâ ಸಲ �ೕರು ತುಂ�� ­ೂಡä ėಾ«ò� ಸು�Ĕಾಗ ಅದು 
ಭ{^Ĝಾಗು�ದು?
ಒಂದು ಸಲ ಸು�Ĕಾಗ 10 �ೕಟr ಆ�ತು. ಇನುë 5 �ೕಟr Ĥಾಕು ; ಅಂದ¶, ಸಣæ ėಾ«òಯ ಅಧ^ದಷುâ 
ತುಂ�� ಅದನುë ಸು�ದ¶ Ĥಾಕು.

ಅಂದ¶, 15 �ೕಟr ಎಂಬುದು 10 �ೕಟ�ನ 1 2
1 ಮxĜಾn­.

²ೕ¶ �ೕ{ಯ�ô ಆ¸ೂೕq�ದ¶ೂೕ?

15 �ೕಟr ėಾ«ò ತುಂಬ �ೕರು «�ದ¶, 10 �ೕಟ�ನ ėಾ«ò ತುಂಬಲು ಅದು �{^Ĝಾn ²ೕăಾಗು�}ಲô. 
­ೂಡä ėಾ«òಯ�ô ಉ�ಯು�­ಷುâ?

3 ಮx

Ěಾಗ

4 ಮx

3 ಮx

Ěಾಗ

Ěಾಗ
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ಉ�ಯುವ 5 �ೕಟr, 15 ರ 3
1 Ěಾಗವಲôºೕ. ಆಗ ಸು�}ರುವ 10 �ೕಟr 15 ರ 3

2 Ěಾಗ
ಅಂದ¶,

 10 �ೕಟ�ನ 1 2
1 ಮx 15 �ೕಟr

15 �ೕಟ�ನ 3
2 Ěಾಗ 10 �ೕಟr

ಸಂ�ñಗಳನುëಪÈೕn� הೕ�ದ¶,

 10 ರ 2
3 ಮx 15 

 15 ರ 3
2 Ěಾಗ 10

ಇದನುë ಇ¯ೂëಂದು �ೕ{ಯ�ôಯೂ ಆ¸ೂೕqಸಬಹುದು.

10 ರ 10
1 Ěಾಗವನುë ಪ�ಗz�ದ¶ 1 ಆಗು�ದು; 1 ರ 15 ಮx 15

ಅಂದ¶, 10 ರ 10
15 ಮx 15.

10

15

2 5

3 5

2

3

#
#

= = ಆn­ಯಲôºೕ.

�ಳnನಂ«ಯೂ ಆ¸ೂೕqಸಬಹುದಲôº.

15 ರ 15
1 Ěಾಗ 1 ಮತುç 1 ರ 10 ಮxಯು 10 ಆn­. ĥಾ�, 15 ರ 15

10 Ěಾಗ� 10 ಆn­.

15
10

3 5
2 5

3
2

#
#

= =

ಇ­ೕ �ೕ{ �ಳnನ ¸ಕØವನುë ěಾಡಬಹುದಲôº:

ಒಂದು ಹಗÚದ ಉದé 4 �ೕಟr; ಇ¯ೂëಂದು ಹಗÚದ ಉದé 14 �ೕಟr. ಇ�ಗÊಳnರುವ 
ಸಂಬಂಧವನುë ಮxĜಾnಯೂ Ěಾಗġಾnಯೂ הೕ� הೕಳಬಹುದು?

4 ರ 4
14 ಮx 14

14 ರ 14
4 Ěಾಗ 4

ಇದರ�ôರುವ �ನëĝಾ�ಗಳನುë ಪò«ñೕl� ಬ¶ಯುġಾ.

ಮx

Ěಾಗ
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4
14  = 2 2

7 2
#
#  = 2

7

14
4 = 7 2

2 2
#
#  = 7

2

ಆಗ,
4 ರ 2

7 ಮx 14

14 ರ 7
2 Ěಾಗ 4

Çದ�ನ Ĥಾ�ನ 2
7 ನುë 3 2

1 ಎಂದು ಬ¶ದು �ಳnನಂ«ಯೂ הೕಳಬಹುದು:

4 ರ 3 2
1 ಮx 14

14 ರ 7
2 Ěಾಗ 4

  ಇನುë �ಳnನ ¸ಕØಗಳನುë ěಾx¯ೂೕx�:

(1)  ಸುěಾಳ�ô 16 ರೂėಾ� ಇ­. ಸφೕĝಾನ�ô 4 ರೂėಾ� ಇ­.
 (i)  ಸುěಾಳ�ôರುವ ಹಣದ ಎಷುâ Ěಾಗ ಸφೕĝಾಳ�ô ಇ­?

(ii)  ಸφೕĝಾಳ�ôರುವ ಹಣದ ಎಷುâ ಮxಯು ಸುěಾಳ�ô ಇ­?

(2)  ­ೂಡä qೕಲದ�ô 9 l¸ೂೕ ąಾòಂ  ಸಕØ¶ ಇ­. ಸಣæ qೕಲದ�ô 6 l¸ೂೕ ąಾòಂ  ಸಕØ¶ ಇ­.
 (i)  ಸಣæ qೕಲದ�ôರುವ ಸಕØ¶ಯ ಎಷುâ ಮx ­ೂಡä qೕಲದ�ô­?

(ii)  ­ೂಡä qೕಲದ�ôರುವ ಸಕØ¶ಯ ಎಷುâ Ěಾಗ ಸಣæ qೕಲದ�ô­?

(3)  ಒಂದು ಕ�îಣದ ಗvâಯ Ěಾರ 6 l¸ೂೕąಾòಂ , ಇ¯ೂëಂದು ಕ�îಣದ ಗvâಯ Ěಾರ 26 l¸ೂೕąಾòಂ .
 (i)  ಸಣæ ಗvâಯ Ěಾರ� ­ೂಡä ಗvâಯ Ěಾರದ ಎಷುâ Ěಾಗġಾn­?

(ii)  ­ೂಡä ಗvâಯ Ěಾರ� ಸಣæ ಗvâಯ Ěಾರದ ಎಷುâ ಮxĜಾn­?

(4)  ಒಂದು �ಬî�ನ ಉದé ಇ¯ೂëಂದು �ಬî�ನ ಉದéದ 2
3

2 ಮxĜಾn­. qಕØ �ಬî�ನ ಉದé� ­ೂಡä 
�ಬî�ನ ಉದéದ ಎಷುâ Ěಾಗġಾn­?

ತ¸�ಳąಾnಯೂ
ಕ¹ದ Ěಾಗದ�ô ěಾxದ ¸ಕØಗಳ�ô ಒಂದು �dರವನುë ಗಮ��}ರಲôºೕ?
ಮxÈೕ, ĚಾಗËೕ ಎಂದು ಪò«ñೕl� הೕಳಲು, �ನëĝಾ�ಯನುë ತ¸ �ಳ� ěಾx הೕ�ದ¶ Ĥಾಕು.
ಈ �ಂ­ ಚq^�ದ ¸ಕØಗಳ�ôಯೂ �ೕ� הೕಳಬಹು­?
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•  ಒಂದು l¸ೂೕąಾòಂ  ¦ೂ´¦ೂೕದ ²¸ಯ 1 2
1 ಮx 30 ರೂėಾ� ಆn­.

• 1 2
1 ಎಂದ¶ 2

3

• ಒಂದು l¸ೂೕąಾòಂನ ²¸ಯು 30 ರೂėಾ�ಯ 3
2 Ěಾಗ

•  30  3
2  = 20 ರೂėಾ�.

ಇ¯ೂëಂದು ¸ಕØ ¯ೂೕಡುġಾ.

ಒಂದು ಆಯತದ ��çೕಣ^�
2

1 ಚದರ �ೕಟr, ಒಂದು ಭುಜದ ಉದé� 4
3 �ೕಟr; ಇ¯ೂëಂದು 

ಭುಜದ ಅಳ« ಎಷುâ?

ಭುಜಗಳ ಅಳ« �ನëĝಾ�Ĝಾದರೂ, ��çೕಣ^� ಅ�ಗಳ ಗುಣಲಬêºೕ ಆn­ ಎಂದು {�}­ಯಲôºೕ.
ಆಗ ಈ ̧ ಕØದ�ô ��çೕಣ^ġಾದ 2

1 ಎಂಬ ಸಂ�ñಯು, ಭುಜಗಳ ಉದéġಾದ 4
3 ಮತುç ಕಂಡು�xಯ²ೕăಾದ 

ಭುಜದ ಅಳ«ಯ ಗುಣಲಬêġಾn­. 
ಆಗ ಸಂ�ñಗಳನುë ěಾತò ಉಪÈೕn�ದ¶, ಈ ಪò»ëಯು �ೕąಾಗು�ದು:
Ĝಾವ ಸಂ�ñಯನುë 4

3 �ಂದ ಗುz�ದ¶ 2
1 �ಗು�ದು?

4
3 �ಂದ ಗುzಸು�ದು ಎಂದ¶, 4

3 Ěಾಗġಾn­ಯಲôº. ಆಗ ಪò»ëಯನುë �ನಃ ಇ¯ೂëಂದು �ೕ{ಯ�ô 
:ೕಳಬಹುದುה
Ĝಾವ ಸಂ�ñಯ 4

3 Ěಾಗ� 2
1 ಆn­?

{ರುn� הೕಳಲು �¸ೂೕಮ �ನëĝಾ�ಯನುë ಉಪÈೕnಸಬಹುದಲôºೕ?

2
1   ರ 3

4 ಮx ನಮ� ²ೕăಾದ ಸಂ�ñĜಾn­.

2
1    3

4 = 3
2

ಮx

Ěಾಗ

Ěಾಗ
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ಆಗ ಆಯತದ ಇ¯ೂëಂದು ಭುಜದ ಅಳ«ಯು 3
2 �ೕಟr

(1) ಒಂದು ತರಗ{ಯ 27 ಮಕØ�� ಗzತದ�ô ಎ ಪôs 
�lØ­. ಇವರು ತರಗ{ಯ ಒಟುâ ಮಕØಳ 4

3 Ěಾಗġಾದ¶ 
ತರಗ{ಯ�ô ಒಟುâ ಎಷುâ ಮಕØ�ರುವರು?

(2) 2
1 �ೕಟr �ೕರು ಎ¶Ĕಾಗ ęಾಟ�ಯ 3

2 Ěಾಗದಷುâ 
ತುಂ�ತು. ęಾಟ�ಯ�ô ಎಷುâ �ೕಟr �ೕರು 
�xಯು�ದು?

(3) ಒಂದು ėಾ«òಯ�ô 4
3 Ěಾಗದಷುâ �ೕರನುë 

«�ದು�ೂಂďಾಗ 1 2
1 �ೕಟĝಾ�ತು. ėಾ«òಯ�ô �{^ 

�ೕರು «�ದು�ೂಂಡ¶ ಎಷುâ �ೕಟr ಆಗು�ದು?
(4)  ಸěಾನ ಉದé�ರುವ ಮೂರು �ಬîn ಗಳ�ô ಎರಡು �ಬîn 

ಮತುç ಮೂರ¯ಯದರ ಅಧ^ವನುë «�ದು�ೂಂಡು ಒಂದರ 
ತು}ಯನುë ಇ¯ೂëಂದರ ತು}Èಂ}� ½ೕ��gâಗ ಒಂದು 
�ೕಟĝಾ�ತು. ĥಾąಾದ¶ ಒಂದು �ಬî�ನ ಉದé ಎಷುâ 
½ಂv�ೕಟr?

�ನëĝಾ� Ěಾąಾăಾರ
5 ��ನುëಗפ 40 ರೂėಾ�; ಒಂದು פ�ëನ ²¸ ಎಷುâ?
40 ನುë 5 �ಂದ Ěಾnಸ²ೕಕು, ಅಲôºೕ?

40 ÷ 5 = 8

ಒಂದು פ�ë� 8 ರೂėಾ�.

5 �ಂದ Ěಾnಸು�­ಂದ¶ 5
1 ಎಷುâ Ěಾಗ ಎಂದು 

¯ೂೕಡು�ದಲôºೕ?
40  5

1  = 5
40  = 8

ಅಂದ¶, ಎzăಾ ಸಂ�ñಗಳ Ěಾąಾăಾರ� �¸ೂೕಮ 
�ನëĝಾ��ಂದ ಗುzಸು�Ĕಾn­.
ಆಗ �ನëĝಾ�ಗಳ �dರದ�ôಯೂ �¸ೂೕಮ 
�ನëĝಾ��ಂದ ಗುzಸು�ದನುë Ěಾąಾăಾರ ಎಂದು 
 ೕಳಬಹುದು. ěಾತòವಲô­ Ěಾąಾăಾರ lòµĜಾnಯೂה
ಬ¶ಯಬಹುದು.

�¸ೂೕಮ ಗುiăಾರ

1 �ೕಟr ಉದé ಮತುç 1 �ೕಟr 
ಅಗಲ�ರುವ Ïಕವನುë �ಳ� «ೂೕ��ರುವಂ« 
ಸěಾನ ತುಂಡುಗĠಾn ěಾಡğಾ�ತು:

´ೕ�ನ Ĥಾ�ನ ಮೂರು ಸಣæ ಆಯತಗಳನುë 
ಕತç�� «�ದು, ಆಯತದ ಎಡĚಾಗದ�ô 
�ಳnನಂ« Âೕxಸğಾ�ತು:

ಈ ಆಯತದ ��çೕಣ^� 3
4

4
3# ಚದರ 

�ೕಟr.
Çದಲ Ïಕ}ಂದ ಕತç�� «�ಯು�­ೂೕ 
½ೕ�ಸು�­ೂೕ ěಾಡ}ರು�ದ�ಂದ 
��çೕಣ^ ಬದğಾಗು�}ಲô .
ಅಂದ¶,

3
4

4
3# = 1

�ೕ

�ೕ

�ೕ

�ೕ

�ೕ

�ೕ

�
ೕ

�
ೕ

ಇ­ೕ �ೕ{ಯ�ô �ಳnನ ¸ಕØಗಳನುë 
ěಾಡಬಹುದಲôº:
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ಉĔಾಹರª�, ಈ Çದಲು ěಾxದ ಆಯತದ ̧ ಕØದ�ô , ಎರಡ¯ೕ ಭುಜ ಕಂಡು�xಯಲು  2
1 ನುë 4

3 �ಂದ 
Ěಾnಸ²ೕಕು ಎಂದು הೕಳಬಹುದು. ěಾತòವಲô­ ĥಾ� ಬ¶ಯಲೂ ಬಹುದು:

2
1

4
3

2
1

3
4

3
2' #= =

 ಇನುë �ಳnರುವ ಪò»ëಗ�� �¸ೂೕಮ �ನëĝಾ�ಗಳನುë ಉಪÈೕn�ಯೂ Ěಾąಾăಾರ ಪò»ëಗĠಾn   
          �ವ��ಯೂ ಉತçರವನುë ಕಂಡು�x��.

(1)  16 �ೕಟr ಉದé�ರುವ ಒಂದು ಸರಳನುë 3
2 �ೕಟr 

ಉದé�ರುವ ತುಂಡುಗಳĖಾën ěಾxದ¶ ಎಷುâ 
ತುಂಡುಗ� �ಗಬಹುದು?

(2)  5 4
1 �ೕಟr �ೕರನುë 4

3 �ೕಟr �xಯುವ ęಾಟ� 
ಗಳ�ô ತುಂ�ಸ²ೕಕು. ĥಾąಾದ¶ ಎಷುâ ęಾಟ�ಗ� 
²ೕಕು?

(3) 13 2
1 l¸ೂೕ ąಾòಂ  ಸಕØ¶ಯನುë 2 4

1 l¸ೂೕąಾòಂನಂ« 
qೕಲಗಳ�ô ತುಂ�ಸ²ೕಕು. ĥಾąಾದ¶ ²ೕăಾದ qೕಲಗಳ 
ಸಂ�ñ ಎಷುâ?

(4) ಒಂದು ಆಯತದ ��çೕಣ^� 22 2
1 ಚದರ ½ಂv 

�ೕಟr ಮತುç ಅದರ ಒಂದು ಭುಜದ ಅಳ« 3 4
3

½ಂv�ೕಟr ಆn­. ĥಾąಾದ¶ ಇ¯ೂëಂದು ಭುಜದ 
ಉದé ಎಷುâ?

(5)  11 2
1 �ೕಟr ಉದé�ರುವ ಒಂದು ಹಗÚ}ಂದ 2 2

1

�ೕಟr ಉದé�ರುವ ಎಷುâ ತುಂಡುಗಳನುë 
ಕತç�ಸಬಹುದು? ಎಷುâ �ೕಟr ಉ�ಯು�ದು?

ಒಂದು ಸಮ½ñ
36 �ೕಟr ಉದé�ರುವ ಒಂದು ಸರ��ಂದ 
2 2

1 �ೕಟr ಉದé�ರುವ ಎಷುâ ತುಂಡು 
ಗಳನುë ಕತç�� «�ಯಬಹುದು?  

ಎಷುâ �ೕಟr ಉ�ಯು�ದು?
ಇದು ಸಮ½ñĜಾn­. ಅ� ì ěಾxದುé �ೕ�:

 36 ÷ 2 2
1  = 36 ÷ 

2

5

  = 36 

  = 
5

72

72 ನುë 5 �ಂದ Ěಾn�Ĕಾಗ, Ěಾಗಲಬê 14, 
ಮತುç »ೕಷ 2. ĥಾąಾದ¶ 14 ತುಂಡುಗ� 
�ಗಬಹುದು, ಉ�ಯು�ದು 2 �ೕಟr.
ಅಮುð ěಾxದ ಇ¯ೂëಂದು �ĕಾನ �ೕn­.
2 2

1 �ೕಟr ಉದé�ರುವ 2 ತುಂಡುಗಳನುë 
½ೕ��ದ¶ 5 �ೕಟr ಆಗು�ದು.

7 5 = 35

ಆಗ 7 2 = 14 ಸರ�ಗಳನುë ಕತç�� «�ಯ 
ಬಹುದು.
ಉ�ಯು�ದು 36  35 = 1 �ೕಟr.
Ĝಾರ ಉತçರ ಸ�?



5 ದಶěಾಂಶ �ೕ{ಗ�
ದಶěಾಂಶ ರೂಪಗ�
ಒಂದು qಕØ ¸ಕØ­ೂಂ}� ಆರಂ�ಸುವ:
43 ½ಂv�ೕಟr ಉದé�ರುವ ಒಂದು Ĕಾರವನುë 10 ಸಮĚಾಗಗĠಾn ěಾಡğಾ�ತು. ಒಂದು ತುಂxನ 
ಉದéºಷುâ?
10

43 ½ಂv�ೕಟr ಎಂದು ಸುಲಭġಾn הೕಳಬಹುದು. ಇನೂë ಸöಲì �ವ�� 4
10

3 ½ಂv�ೕಟr ಎಂದೂ 
¶ೕ��Ĕಾದה ೕಳಬಹುದು. ಇದನುë ದಶěಾಂಶ ರೂಪದ�ôה 4.3 ½ಂv�ೕಟr.
ಅಳ«ಯನುë ಸೂqಸ­ ಸಂ�ñಗಳನುë ěಾತò הೕ�ದ¶

10

43 = 4.3

ಪò»ëಯನುë ಸöಲì ಬದğಾ�� �ೕ� ěಾxದ¶ೂೕ?
439�ೕಟr ಉದé�ರುವ ಒಂದು Ĕಾರವನುë 100ಸಮĚಾಗಗĠಾn ěಾಡğಾ�ತು. ಒಂದು ತುಂxನ 
ಉದéºಷುâ?

ಈ Çದಲು ěಾxದಂ«,

100

439 �ೕಟr = 4
100

39 �ೕಟr = 4.39 �ೕಟr
ಎಂದು ¸ಕØ ĥಾಕಬಹುದು. ಸಂ�ñಗಳನುë ěಾತò הೕ�ದ¶

           
100

439 = 4.39

ಇನುë ಸಂ�ñಗ� ěಾತòºೕ ಇರುವ ಒಂದು ¸ಕØ:
1000

4391 ರ ದಶěಾಂಶ ರೂಪ Ĝಾ�ದು?
1000

4391  = 4
1000

391  = 4.391
ಇನುë ಈ �ನëĝಾ� ಸಂ�ñಗಳ ದಶěಾಂಶ ರೂಪಗಳನುë ಬ¶ಯಬಹುದಲôºೕ?

10

325 =

100

325 =

1000

325 =
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ಸಂ�ñಗಳ�ô ದಶěಾಂಶ Ĥಾèನದ�ô ಬರುವ ಬದğಾವªಯನುë ಗಮ��}éೕರಲôºೕ? ಇದು Ĝಾ�?

325 ನುë �ೕ� �ಸç�� ಬ¶ಯಬಹುದಲôºೕ.
325 = (3  100) + (2  10) + 5

10

1 Ěಾಗġಾಗುġಾಗ

10

325  = (3 × 10) + (2 × 1) + 5
10

1#c m

ಅಂದ¶, Ĥಾèನ ²¸ಗ¹ğಾô ಹತç¯ೕ ಒಂĔಾn ಕx´Ĝಾಗು�ದು. Ĥಾèನಗ� ಒಂದು ה£ß ಬಲ�Ø 
ಮುಂದುವ�ಯುತçº:

10

325  = 32.5

�ನಃ ಪò{ ಸಲ�
10

1 Ěಾಗವನುë «�ದು�ೂ�õġಾಗ ಇ­ೕ �ೕ{ ನ¨ಯುತç­.

ಅಂದ¶,

100

325  = 
10

325   
10

1  = 32.5 
10

1  = 3.25

1000

325  = 
100

325   
10

1  = 3.25 
10

1  = 0.325

100 10 1

3 2

3

5

2

10

1

100

1

1000

1

5

×  
10

1

100 10 1

3 2

3

5

2

3

0

10

1

100

1

1000

1

5

2

3

5

2 5

×  
10

1

×  
10

1

×  
10

1
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ಇ­ೕ �ೕ{ ಈ ಪvâಯನುë �{^�ೂ�ಸಬಹು­ೕ?

ಇ�ಗಳನುë �ನëĝಾ�ಗಳ ದಶěಾಂಶ ರೂಪಗĠಾnಯೂ ಬ¶��.

10

476   =

100

476   =

1000

476   =

10000

476   =

ĥಾąಾದ¶ ಇ¯ೂëಂದು ಪò»ë:

327.45 ರ �ನëĝಾ� ಸಂĄಾñರೂಪ Ĝಾ�ದು?

32745 ರ , , , ...
10

1

100

1

1000

1 ಇ�ಗಳ�ô Ĝಾವ Ěಾಗವನುë «�ದು�ೂಂಡ¶ 327.45 ಲ�ಸು�ದು?

327.45 ರ ದಶěಾಂಶ Ĥಾèನದ�ô ಎಷುâ ಅಂ�ಗ�º?

ĥಾąಾದ¶ Ĝಾವ Ěಾಗವನುë «�ದು�ೂಳõ²ೕಕು?
327.45 = 

100

32745

327.045 ಆದ¶ೂೕ?

 (i) 45.6 (ii) 45.06 (iii) 45.67 (iv) 4.506 (v) 456.07

100 10 1

4 7 6
10

1

100

1

1000

1

10000

1

×  
10

1

×  
10

1

×  
10

1

×  
10

1

ಇ­ೕ �ೕ{ �ಳ� �ೂvâರುವ ಸಂ�ñಗಳ¯ëğಾô �ನëĝಾ� ಸಂ�ñಗĠಾn ಬ¶ಯು�ರಲôºೕ:
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ಮxಗ�
ದಶěಾಂಶ �ೕ{ಯ�ôರುವ ಅಳ«ಗಳನುë ಕೂxಸಲು ĥಾಗೂ ಕ¹ಯಲು ಆರ¯ೕ ತರಗ{ಯ�ô ಕ�{ರು�ರಲôºೕ?
ಒಂದು ¸ಕØವನುë ¯ೂೕ¨ೂೕಣ:

ಈ {ò�ೂೕನದ ಸುತçಳ« ಎಷುâ �ೕಟĝಾn­?

5 + 4.4 + 3.26 = 5.00 + 4.40 + 3.26 =12.66

ಸುತçಳ« 12.66 �ೕಟr.

ಇನುë ಈ {ò�ೂೕನದ ಸುತçಳ«Èೕ?

 4.25 + 4.25 + 4.25 = 12.75

ಎಂದು ಬ¶ಯು�ದರ ಬದಲು, 4.25 × 3 ಎಂದು ಬ¶ದು ¯ೂೕxದ¶ೂೕ?

ಈ ಗುiăಾರವನುë הೕ� ěಾಡು�ದು?

4.25 �ೕಟr ಎಂಬುದು 425 ½ಂv�ೕಟr ಅಲôºೕ? ĥಾąಾದ¶ ಸುತçಳ«ಯನುë ½ಂv�ೕಟ�ನ�ô ¸ಕØ 
ĥಾlದ¶ 425  3 = 1275

ಇನುë ಇದನುë �ೕಟ�ನ�ô ಬ¶ದ¶, ಒಂದು ½ಂv�ೕಟr ಎಂಬುದು
100

1 �ೕಟr.

 1275 ½ಂv�ೕಟr =
100

1275 �ೕಟr = 12.75 �ೕಟr

�ೕ� ಎರಡು ಹಂತಗಳ�ô ěಾಡುವ ಬದಲು, 4.25 ನುë ¯ೕರġಾn 3 �ಂದ ಗುz�ದ¶ೂೕ?

�
ೕಟ

r
�
ೕಟ

r

�ೕಟr

�
ೕಟr

�ೕಟr

�ೕಟr
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ದಶěಾಂಶ ಗುiăಾರ
ಈ ¸ಕØವನುë ¯ೂೕx�:

8.5 ½ಂv�ೕಟr ಉದé� 6.5 ½ಂv�ೕಟr ಅಗಲ� ಇರುವ ಆಯತದ ��çೕಣ^ ಎಷುâ ಚದರ 
½ಂv�ೕಟr ಆn­?

ಭುಜಗಳ ಉದé� �ನëĝಾ� ಸಂ�ñಗĠಾದರೂ, ��çೕಣ^� ಉದéಗಳ ಗುಣಲಬêġಾnರು�­ಂದು 
¯ೂೕx­ವಲôºೕ. ĥಾąಾದ¶ ಪò»ëಯ�ô ��çೕಣ^ವನುë ಕಂಡು�xಯಲು 8.5 ĥಾಗೂ 6.5 ನುë �ನëĝಾ� 
ಸಂ�ñಗĠಾn ěಾx ಗುzಸುವ:

8.5 × 6.5 = 
10

85 
10

65  = 
10 10

85 65

#
#  = 

100

5525  = 55.25

ಎಂದ¶, ��çೕಣ^ = 55.25 ಚದರ ½ಂv�ೕಟr
ಇ¯ೂëಂದು ಪò»ëಯನುë ¯ೂೕ¨ೂೕಣ.

ಒಂದು ��ô�ೕಟr �ೕ´ ಎªæಯ Ěಾರ 0.81 ąಾòಂ  ಆn­µಂದು ¸ಕØĥಾಕğಾn­. 10.5 ��ô�ೕಟr 
�ೕ´ ಎªæಯ Ěಾರ ಎಷುâ ąಾòಂ  ಆn­?

��ôąಾò��ೂೕ ��ô�ೕಟ��ೂೕ ಬದğಾ�ಸ­ೕ ěಾx ¯ೂೕ¨ೂೕಣ.

0.81  10.5 = 
100

81 
10

105  = 
1000

81 105#  = 
1000

8505  = 8.505

ಅಂದ¶, Ěಾರ 8.505 ąಾòಂ

  ಇ­ೕ �ೕ{ ಈ ¸ಕØಗಳನುë ěಾx¯ೂೕx�:

(1)  6.25�ೕಟr ಉದé� 4.2�ೕಟr ಅಗಲ� ಇರುವ ಆಯತದ ��çೕಣ^ ಎಷುâ ಚದರ �ೕಟĝಾn­?

(2) ಒಂದು ��ô�ೕಟr «ಂnನ ಎªæಯ Ěಾರ 0.91 ąಾòಂ  ಆn­. 10.5 ��ô �ೕಟr «ಂnನ ಎªæಯ 
Ěಾರ ಎಷುâ ąಾòಂ  ಆn­?

(3)  ಒಂದು �ೕಟr פ¦ೂòೕ�ನ ²¸ 110.12 ರೂėಾ�Ĝಾn­. 2.5 �ೕಟr פ¦ೂòೕ�ನ ²¸ ಎಷುâ?

ಗುiăಾರ lòµಗ�
314 × 12 ಎģಾân­?

314 × 12 = 314 × (10 + 2) = (314 × 10) + (314 × 2) = 3140 + 628 = 3768

31.4 × 12  ಆದ¶ೂೕ?
 31.4 × 12 = 

10

314  × 12 = 
10

314 12#
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ಇದರ�ô 314 × 12 ನುë Çದ¸ೕ ¸ಕØ ĥಾl­éೕವಲôºೕ.
 31.4  12 =  

10

3768  = 376.8

ಇನುë 314 × 1.2 ಆದ¶ೂೕ?
314  1.2 = 314 

10

12  = 
10

314 12#  = 
10

3768  = 376.8

ಇ­ೕ �ೕ{

3.14  12 = 
100

314  12 = 
100

314 12#  = 
100

3768  = 37.68

ಎಂದೂ

314  0.12 = 314 
100

12  = 
100

314 12#  = 
100

3768  = 37.68
ಎಂ­ğಾô ¸ಕØ ĥಾಕಬಹುದಲôºೕ.

31.4 × 1.2 ಎ¼âಂದು ಥಟâ¯ הೕಳಬಹು­ೕ?
3.14 × 1.2 ಆದ¶ೂೕ?
ಈ ಗುiăಾರಗಳ¯ëğಾô ಒgân ¯ೂೕx�:

314  12 = 3768

 31.4 × 12 = 376.8

 314  1.2 = 376.8

 3.14  12 = 37.68

 314  0.12 = 37.68

 31.4  1.2 = 37.68

 3.14  1.2  = 3.768

ಗುಣಲಬêದ�ô ಅಂ�ಗ¹ğಾô 3, 7, 6, 8 ěಾತòºೕ ಆn­ಯಲôºೕ?
ಅ�ಗಳ ಕòಮ� ಬದğಾಗ�ಲô.
ಬದğಾ��ದುದು Ĝಾ�ದು?
Çದಲ ಗುಣಲಬêದ�ô , ದಶěಾಂಶ Ĥಾèನಗಳ�ô (ಅಂದ¶ ಹತç¯ೕ ಒಂದು, ನೂರ¯ೕ ಒಂದು ಎಂ�ೕ 
Ĥಾèನಗಳ�ô ) ಅಂ�ಗÊಂದೂ ಇಲô.

ಎರಡ¯ಯ ĥಾಗೂ ಮೂರ¯ಯ ಗುಣಲಬêಗಳ�ô , ಹತç¯ೕ ಒಂದರ Ĥಾèನದ�ô ಒಂದು ಅಂ��­. ಮುಂ}ನ 
ಮೂರು ಗುಣಲಬêಗಳ�ôÈೕ? �ೂ¯ಯದರ¸ೂôೕ?
ಗುzಸುವ ಸಂ�ñಗಳ ದಶěಾಂಶ Ĥಾèನದ�ôರುವ ಅಂ�ಗಳ ಸಂ�ñ ĥಾಗೂ ಗುಣಲಬêದ ದಶěಾಂಶ 
Ĥಾèನದ�ôರುವ ಅಂ�ಗಳ ಸಂ�ñಗÊಳ� Ĝಾವ ಸಂಬಂಧ�­?
ಇದು Ĝಾăಾn?
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ದಶěಾಂಶ Ĥಾèನದ ಅಂ�ಗಳ ಸಂ�ñಯು �ನëĝಾ� ರೂಪದ�ôನ ¢ೕದವನುë ಅವಲಂ��ರು�ದಲôºೕ.
3.14 × 0.12 ನುë ¯ೂೕ¨ೂೕಣ.

3.14 ನುë �ನëĝಾ� ಸಂĄಾñರೂಪದ�ô ಬ¶ಯುġಾಗ ¢ೕದ ಎģಾânರು�ದು?

0.12 ರ �ನëĝಾ� ರೂಪದ�ôÈೕ?

ಆಗ ಗುಣಲಬêದ ¢ೕದ Ĝಾ�Ĕಾnರಬಹುದು?

ಗುಣಲಬêದ ದಶěಾಂಶ ರೂಪದ�ô , ದಶěಾಂಶ Ĥಾèನಗಳ�ô ಅಂ�ಗಳ ಸಂ�ñÈೕ?

  ಇನುë ಈ ¸ಕØವನುë ěಾx¯ೂೕx�:

(1) 1234  56 = 69104 ಆn­.
(i) �ಳ� �ೂvâರುವ ¸ಕØಗಳ ಉತçರವನುë ಗುz� ¯ೂೕಡ­ הೕ��.
 (i) 1.234 × 56

  (ii) 12.34 × 5.6

  (iii) 123.4 × 0.56

  (iv) 1234 x 0.056

(ii) ಇ­ೕ �ೕ{ 6.9104 ಉತçರġಾn ಲ�ಸುವ ಎಷುâ ಗುಣಲಬêಗಳನುë ಕಂಡು�xಯು��?

(2) �ಳ� �ೂvâರುವ ಗುiăಾರಗಳ�ô 1.234 × 5.67 ಎಂಬ ಗುಣಲಬêºೕ ಲ�ಸುವ�ಗ� Ĝಾ��?

 (i) 12.34  0.567 

 (ii)  1.234  567

 (iii) 0.1234  5.67

 (iv) 1.234  56.7

 (v) 123.4  0.0567

(3) �ಳ� �ೂvâರುವ�ಗಳ�ô ಅ{ ­ೂಡä ಗುಣಲಬê ĥಾಗೂ ಅ{ qಕØ ಗುಣಲಬêಗಳನುë ಕಂಡು�x��:
 (i) 0.11 × 0.11

 (ii) 1.1  1.1

 (iii) 1.01 × 1.01

 (iv) 0.101  1.1

 (v) 10.1 × 0.101
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Ěಾಗಗ�
10�ೕಟr ಉದé�ರುವ ಒಂದು ಹಗÚವನುë ಎರಡು ಸಮĚಾಗಗĠಾn ěಾಡğಾ�ತು. ಪò{Èಂದು ತುಂxನ 
ಉದé ಎģಾânರು�ದು?
10 �ೕಟ�ನ ಅಧ^, 5 �ೕಟr.
ಇದನುë Ěಾಗăಾರದ�ôಯೂ ಬ¶ಯಬಹುದು:

10 ÷ 2 = 5

10.4 �ೕಟr ಉದéದ ಹಗÚġಾದ¶ೂೕ?
10 ರ ಅಧ^ 5; ಅ~ಕ�ರುವ 0.4 ರ ಅಧ^ ಎಷುâ? 0.2 ಅಲôºೕ?
ಅದನುë {�ಯಲು, 0.4 ನುë �ನëĝಾ� ಸಂ�ñĜಾn ಬ¶ಯುವ:

0.4 
2

1  = 
10

4 
2

1  = 
20

4  = 
10

2  = 0.2 

ತುಂxನ ಉದé 5.2 �ೕಟr.
ಇದನುë Ěಾąಾăಾರದ�ô ಬ¶ಯುವ:

10.4 ÷ 2 = 5.2

ಇ¯ೂëಂದು ಪò»ëಯನುë ¯ೂೕ¨ೂೕಣ:

24.8 ½ಂv�ೕಟr ಉದé�ರುವ ಒಂದು Ĕಾರ}ಂದ ಒಂದು Ïಕವನುë ರqಸğಾ�ತು. ಅದರ ಭುಜಗಳ 
ಉದéºಷುâ?

24 ರ ĖಾಲØ¯ೕ ಒಂದು Ěಾಗ 6; ಇನುë ęಾl ಉ�ದುದು 0.8 ½ಂv�ೕಟr. ಅದರ ĖಾಲØ¯ೕ ಒಂದು Ěಾಗವನುë 
ಕಂಡು�xಯಲು, ಅದನುë �ನëĝಾ� ಸಂ�ñĜಾn ಬ¶ಯುವ:

0.8 
4

1  = 
10

8 
4

1  = 
40

8  = 
10

2  = 0.2

ಆಗ ಒಂದು ಭುಜದ ಉದé� 6.2 ½ಂv�ೕಟr ಆಗು�ದು.
Ěಾąಾăಾರ �ೕ{ಯ�ô ಬ¶ದ¶

24.8  4 = 6.2

ಪò»ëಯನುë ಬದğಾ�� �ೕ� �ೕ�ದ¶ೂೕ?
23.2 ½ಂv�ೕಟr ಉದé�ರುವ ಒಂದು Ĕಾರ}ಂದ ಒಂದು Ïಕವನುë ರqಸğಾ�ತು. ಅದರ ಭುಜಗಳ 
ಉದéºಷುâ?
ಇದನುë ಈ Çದಲು ěಾxದಂ« ¸ಕØ ĥಾಕಲು Ĥಾಧñ�ಲôವಲôºೕ.

23.2 ನುë �ನëĝಾ� ಸಂ�ñĜಾn ಬ¶ದು ĖಾಲØ¯ೕ ಒಂದು Ěಾಗವನುë ¸ಕØ ĥಾಕಬಹುದು:
23.2 

4

1  = 
10

232 
4

1   = 
40

232
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ಮುಂ­ הೕ�?

�ೂ¯� ಲ�ಸುವ �ನëĝಾ� ಸಂ�ñಯನುë �ೕ� ಬ¶ಯಬಹುದು:

40

232  = 
10 4

58 4

#
#  = 

10

58  = 5.8

ಅಂದ¶, ಭುಜದ ಉದé� 5.8 ½ಂv�ೕಟr.
Ěಾąಾăಾರ lòµಯ�ô ಬ¶ದ¶

23.2  4 = 5.8

ಇ¯ೂëಂದು ¸ಕØವನುë ¯ೂೕಡುವ:

34.4 l¸ೂೕąಾòಂ  ಅlØಯನುë 8ಮಂ}� ಸěಾನġಾn ಹಂಚğಾ�ತು. ಪò{Èಬî�� ಎಷುâ l¸ೂೕąಾòಂ  ಅlØ 
ಲ��ತು?
�ಂ}ನ ಪò»ëಯ�ô ěಾxದಂ«, 34.4 ನುë �ನëĝಾ� ರೂಪದ�ô ಬ¶ದು, ಆ Ěಾಗವನುë ¸ಕØ ĥಾಕಬಹುದು:

34.4 
8

1  = 
10

344   
8

1  = 
80

344  = 
10 8

43 8

#
#  = 

10

43  = 4.3

ಅಂದ¶, ಪò{Èಬî�ಗೂ 4.3 l¸ೂೕąಾòಂ  ಲ��ತು.
ಇ¯ೂëಂದು �ೕ{ಯ�ô הೕ�ದ¶,

34.4 ÷ 8 = 4.3

   ಇನುë ಈ ಪò»ëಗಳನುë ěಾx¯ೂೕx�:

(1) ಒಂದು ಸಮಭುಜ {ò�ೂೕನದ ಸುತçಳ« 12.9 ½ಂv�ೕಟĝಾn­. ಪò{Èಂದು ಭುಜದ ಉದé ಎಷುâ 
½ಂv�ೕಟĝಾnರು�ದು?

(2)  16.5 l¸ೂೕąಾòಂ  ಅlØಯನುë 5 ಮಂ}� ಸěಾನġಾn ಹಂಚğಾ�ತು. ಪò{Èಬî�ಗೂ ಎಷುâ 
l¸ೂೕąಾòಂ  ಲ��ತು?

(3) ಒಂದು ­ೂಡä ėಾ«òಯ�ô 25.2 �ೕಟr «ಂnನ ಎªæ�­. ಅದನುë ಸěಾನ ಅಳ«ಯ�ô 6 ಸಣæ 
ėಾ«òಗ�� ಎ¶ಯğಾ�ತು. ಪò{Èಂದು ėಾ«òಯ�ô ಎಷುâ �ೕಟr ಎªæ�­?

(4)  33.6 l¸ೂೕąಾòಂ  ಅlØಯನುë 8 ಮಂ} ಸěಾನġಾn ಹಂq�ೂಂಡರು. ಸುeತ� ತನ� ಲ��ದುದನುë 
ಮೂರು ĚಾಗಗĠಾn ěಾxದ�. ಒಂದು Ěಾಗವನುë ರ�Ĝಾ�� �ೕxದ�. ರ�Ĝಾ�� ಎಷುâ 
l¸ೂೕąಾòಂ  ಅlØ ಲ��ತು?

(5) 7407  6 = 1234.5 ಎಂಬುದನುë ಉಪÈೕn� �ಳ� �ೕxದ ̧ ಕØಗಳನುë Ěಾn� ̄ ೂೕಡ­ הೕಳಬಹು­ೕ?
 (i) 740.7 ÷ 6  (ii)  74.07 ÷ 6

 (iii) 7.407 ÷ 6 (iv) 0.7407 ÷ 6

 (v) 0.07407 ÷ 6
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�ನëĝಾ�ಯೂ ದಶěಾಂಶ�
9½ಂv�ೕಟr ಉದé�ರುವ ಒಂದು Ĕಾರವನುë ಸěಾನ ಉದé�ರುವ ಎರಡು ತುಂಡುಗĠಾn ಕತç�ಸğಾ�ತು. 
ಒಂದು ತುಂxನ ಉದéºಷುâ?

4
2

1 ½ಂv�ೕಟr, ಇದನುë ದಶěಾಂಶ ರೂಪದ�ô הೕ��ದು הೕ�?

2

1 ½ಂv�ೕಟr ಅಂದ¶ 5 ��ô�ೕಟr; ಅಂದ¶
10

5 ½ಂv�ೕಟr. ಇದನುë 0.5 ½ಂv�ೕಟr 
ಎಂದೂ הೕಳಬಹುದಲôºೕ.

ಆಗ ಒಂದು ತುಂxನ ಉದé 4.5 ½ಂv�ೕಟr.
ಇದರ�ôರುವ ಗzತವನುë ¯ೂೕ¨ೂೕಣ.

2

1 ನುë ದಶěಾಂಶ ರೂಪದ�ô ಬ¶ಯಲು ಏನು ěಾx­�?

2

1 ರ ಅ¯ೕಕ �ನëĝಾ� ರೂಪಗ�ಂದ
10

5 ನುë «�­�.

2

1  = 
10

5  = 0.5

ಇ­ೕ �ೕ{
5

1 ರ ದಶěಾಂಶ ರೂಪವನುë ಕಂಡು�xಯಬಹು­ೕ?

5

1 ರ ಅ¯ೕಕ �ನëĝಾ� ರೂಪಗಳ�ô , ¢ೕದ 10 ಆnರು�ದು Ĝಾ�ದು?
5

1  = 
10

2  = 0.2

4

1 �Ø ದಶěಾಂಶ ರೂಪ�­µೕ?
ಒಂದು �ನëĝಾ�� ಹಲ� ರೂಪಗ� ಲ�ಸು�ದು, ಅಂಶಕೂØ ¢ೕದಕೂØ ಒಂ­ೕ ಸಂ�ñ�ಂದ ಗುz�Ĕಾಗ 
ಅಲôºೕ:
4 ರ ಅಪವತñ^ 10 ಆಗğಾರದು.
ಆದ¶ 4  25 = 100 ಆn­ಯಲôºೕ. ಆಗ

4

1 = 
100

25  = 0.25

ಅ­ೕ �ೕ{,

4

3  = 
4 25

3 25

#
#  = 

100

75  = 0.75

8

1 ರ ದಶěಾಂಶ ರೂಪËೕ?
10 ಮತುç 100 ಇ� 8 ರ ಅಪವತñ^ಗಳಲô.
�ೕ� ಆ¸ೂೕqಸುವ,
 8 = 2  2  2

2 ನುë 5 �ಂದ ಗುz�Ĕಾಗ 10 ಆಗು�ದು. ĥಾąಾದ¶ 8 ನುë ಮೂರು 5 ಗ�ಂದ ಗುz�Ĕಾಗ, ಮೂರು 10
ಗಳ ಗುಣಲಬêġಾಗು�ದಲôºೕ.
 8 × (5  5  5) = (2  5)  (2  5)  (2  5) = 10 × 10 × 10
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ಅಂದ¶,
 8 × 125  =  1000
ಆಗ

8

1  = 
1000

125   =  0.125

ಇ­ೕ �ೕ{,
8

3  = 
8 125

3 125

#
#  = 

1000

375  =  0.375
ಎಂದೂ

8

5  = 
8 125

5 125

#
#  = 

1000

625  =  0.625

ಎಂದು ಬ¶ಯಬಹುದಲôºೕ.

  ಇ­ೕ �ೕ{ ಈ ¸ಕØಗಳನುë ěಾx ¯ೂೕx�:

(1) �ಳ� �ೂvâರುವ �ನëĝಾ� ಸಂ�ñಗಳ ದಶěಾಂಶ ರೂಪವನುë ಕಂಡು�x��.
 (i)

5

3  (ii) 
5

4  (iii) 
20

1  (iv) 
8

7

(2)  3�ೕಟr ĥಾಲನುë ಸěಾನ ಅಳ«ಯ�ô 8ęಾಟ�ಗಳ�ô ತುಂ�ಸğಾ�ತು. ಪò{Èಂದು ęಾಟ�ಯ�ô 
ಎಷುâ �ೕಟr ĥಾ�­?

(3)  17 �ೕಟr ಉದéದ ಹಗÚವನುë, 25 ಸಮĚಾಗಗĠಾn ěಾಡğಾ�ತು. ಒಂದು ತುಂxನ ಉದé ಎಷುâ 
�ೕಟĝಾnರು�ದು?

(4)  19 l¸ೂೕąಾòಂ  ಅlØಯನುë 20 ಮಂ}� ಸěಾನġಾn ಹಂಚğಾ�ತು. ಪò{Èಬî�ಗೂ ಎಷುâ 
l¸ೂೕąಾòಂ  ಲ��ತು?

ಇನುë ಈ ¸ಕØವನುë ¯ೂೕx�:
8.5 l¸ೂೕąಾòಂ  ಅlØಯನುë ಸěಾನ ಅಳ«ಯ�ô ಎರಡು qೕಲಗಳ�ô ತುಂ�ಸğಾ�ತು. ಒಂದು 
qೕಲದ�ô ಎಷುâ l¸ೂೕąಾòಂ  ಅlØ ಇರು�ದು?

ಈ Çದಲು ěಾxದಂ« 8.5 ನುë �ನëĝಾ� ರೂಪದ�ô ಬ¶ದು, ಅದರ ಅಧ^ವನುë ¸ಕØ ĥಾಕಬಹುದು.
8.5 

2

1  = 
10

85 
2

1  = 
20

85  = 
4 5

17 5

#
#  = 

4

17  = 4
4

1  = 4.25

ಅಂದ¶, ಒಂದು qೕಲದ�ô 4.25 l¸ೂೕ ąಾòಂ.
ಇ¯ೂëಂದು ¸ಕØ

10.5 �ೕಟr �ೕರನುë ಸěಾನ ಅಳ«ಗಳ�ô 6 ęಾಟ�ಗಳ�ô ತುಂ�ಸğಾ�ತು. ಒಂದು ęಾಟ�ಯ�ô ಎಷುâ 
�ೕಟ�­?

10.5 ನುë �ನëĝಾ� ಸಂ�ñĜಾn ěಾx
6

1 Ěಾಗವನುë ¸ಕØ ĥಾಕಬಹುದು.

10

105 
6

1 = 
60

105  = 
12 5

21 5

#
#  = 

12

21  = 
4 3

7 3

#
#  = 

4

7  = 1
4

3  = 1.75
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ಇದನುë Ěಾąಾăಾರದ�ô �ೕ� ಬ¶ಯಬಹುದು.

5.25  0.75 = 7

ಇನುë ಈ ಪò»ëಯನುë ¯ೂೕx�:
ಒಂದು ಆಯತದ ��çೕಣ^ 3.25 ಚದರ �ೕಟr. ಉದé 2.5 �ೕಟr ಆದ¶ ಅಗಲ ಎಷುâ �ೕಟr?

ಅಳ«ಗಳ¯ëğಾô ಬ}nಟâ¶, Ĝಾವ ಸಂ�ñಯನುë 2.5 �ಂದ ಗುz�Ĕಾಗ 3.25 ಲ�ಸು�ದು ಎಂಬುದನುë 
ಕಂಡು�xಯ²ೕăಾn­. ಅಂದ¶ ಪò»ë ಈ �ೕ{Ĝಾ}ೕತು:
Ĝಾವ ಸಂ�ñಯ 2.5 ಮx 3.25 ಆn­.
ಇದನುë ಕಂಡು�xಯಲು ಸಂ�ñಗಳನುë �ನëĝಾ�ಯ ರೂಪದ�ô ಬ¶ಯುವ:

3.25 = 100
325

2.5 = 10
25

ಈಗ Ĝಾವ ಸಂ�ñಯ 10
25 ಮx 100

325 ಎಂಬುದನುë ಕಂಡು�xಯ²ೕăಾn­?

ಇದು ಲ�ಸಲು �¸ೂೕಮ �ನëĝಾ�ಯನುëಪÈೕnಸಬಹುದಲôºೕ?

100
325  25

10  = 10 25
325
#  = 10

13  = 1.3

ಆಗ ಅಗಲ 1.3 �ೕಟĝಾಗು�ದು.
Ěಾąಾăಾರದ�ô ಬ¶ದ¶,

3.25  2.5 = 1.3

   ಈ ¸ಕØಗಳನುë ěಾx ¯ೂೕ¨ೂೕಣ:

(1)  ಒಂದು ėಾ«òಯ�ô 4.05 �ೕಟr «ಂnನ ಎªæ�­. ಇದನುë 0.45 �ೕಟr �xಯುವ ęಾಟ�ಗಳ�ô 
ತುಂ�ಸ²ೕăಾn­. ಎಷುâ ęಾಟ�ಗ� ²ೕಕು?

(2)  17.5 �ೕಟr ಉದé�ರುವ ಸ��ಯನುë, 2.5�ೕಟr ಉದé�ರುವ ತುಂಡುಗĠಾn ěಾಡğಾn­. ಎಷುâ 
ತುಂಡುಗ�º?

(3)  6.5 l¸ೂೕ ąಾòಂ  ´ಣ�ನ ಹುxಯನುë, 0.25 l¸ೂೕ ąಾòಂ  ನಂ« ėಾñ�ಟುಗಳ�ô ತುಂ��ದ¶, ಎಷುâ 
ėಾñ�ಟುಗ� ಲ�ಸಬಹುದು?



6 �ಷì{ç
ಆಯತ ¸ಕØ
ಈ qತòಗಳನುë ¯ೂೕx�.

ಒಂ­ೕ qತò , ಹಲ� ąಾತò

ಇನುë ಈ qತòವನುë ¯ೂೕx�.

ಇದು Çದಲು ¯ೂೕxದ qತòದಂ« ಇ­µೕ?
Çದಲ ಮೂರು qತòಗ� Ïಕಗಳಲô. ಎತçರ� ಉದél Øಂತ ಕx´Ĝಾn­.
ಈ ĖಾಲØ¯ೕ qತòËೕ?

ಉದé� ಮೂರ¯ೕ qತòದ�ôರುವ¼âೕ ಇ­. ಎತçರ ²ೕăಾದುದlØಂತ הdÝn­. (ಆ¯ಯ ರೂಪ� ಸ�ಯಲô ) 
ĥಾąಾದ¶ qತòಗಳ ąಾತò� ಬದğಾಗುġಾಗ ಉದé�, ಅಗಲ� ಒಂ­ೕ �ೕ{ ಬದğಾಗ²ೕಕು.
ಇನೂë ಸöಲì ಸìಷâġಾn הೕಳಬಹುದು. Çದಲ ಮೂರು qತòಗಳ�ôಯೂ ಆಯತದ ಎತçರ� ಉದéದ 

4

3

Ěಾಗġಾn­. ĖಾಲØ¯ೕ qತòದ�ô ಎತçರ� ಉದé� Ø ಸěಾನġಾn­.
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ಈ �dರವನುë ಗzತ Ěಾ¼ಯ�ô �ೕ� הೕ�ವರು.

Çದಲ ಮೂರು ಆಯತಗಳ�ô , ಎತçರ� ಉದé� ಮೂರ�Ø ĖಾಲುØ  ಎಂಬ �ಷì{çಯ�ô­ (in the ratio 
three to four)

'ಮೂರ�Ø ĖಾಲುØ' ಎಂಬುದನುë ಚುಟುăಾn 3 : 4 ಎಂದು ಬ¶ಯಬಹುದು. ಆಗ ´ೕ¸ ಬ¶}ರು�ದನುë ಸöಲì 
ಚುಟುăಾn הೕಳಬಹುದು.
Çದಲ ಮೂರು ಆಯತಗಳ�ô ಎತçರ� ಉದé� 3 : 4 ಎಂಬ �ಷì{çಯ�ô­.
��ಧ ĤಾðĹ^ Æೕnಗಳ ăಾñಮĝಾಗಳ�ô qತòದ ಎತçರ ĥಾಗೂ ಉದéಗÊಳnನ �ಷì{çಯನುë ಮೂರು 
�ೕ{ಯ�ô ಬದğಾ�ಸಬಹುದು.

ಒಂದು, ಈಗ ¯ೂೕxದ 3 : 4 ಎಂಬ �ಷì{ç.
ಇ¯ೂëಂದು, 9 : 16 ಎಂಬ �ಷì{ç. ಇದರ ಅಥ^ºೕನು?
ಎತçರ� ಉದéದ

16

9 Ěಾಗ.
ಮೂರ¯ಯದು, 1 : 1 ಎಂಬ �ಷì{ç.
ಎತçರ� ಉದé� ಒಂ­ೕ ಅಳ«ಯ�ô , ಅಂದ¶ Ïಕ qತò .
ಒಂ­ೕ ದೃಶñವನುë ಈ ಮೂರೂ �ಷì{çಗಳ�ô «�ದ qತòಗಳನುë ¯ೂೕx�:

(Çದಲು ¯ೂೕxದ ಆ¯ಯ Ïಕ qತò , ಈ �ಷì{çಯ�ô «�ದ qತòವಲô. ಕಂ�ñಟ�ನ ಸĥಾಯ}ಂದ 
ಕೃತಕġಾn ಬದğಾ��ದುದು. ಆದುದ�ಂದ¸ೕ ಆ¯ಯ ರೂಪ �ăಾರġಾ�ತು). ಇ�ಗಳ¸ôğಾô ಎತçರ ಮತುç 
ಉದéಗÊಳnನ �ಷì{çಯು, 3 : 4 ĥಾಗೂ 9 : 16 ಉದé ಮತುç ಎತçರಗÊಳnನ �ಷì{çಯನುë הೕ�ġಾಗ 
ಇದನುë 4 : 3 ಮತುç 16 : 9 ಎಂದು הೕಳ²ೕಕು.

ಎತçರ� ಉದéದ
4

3 Ěಾಗġಾದ¶, ಉದé� ಎತçರದ
3

4 = 1
3

1 ಮxĜಾಗು�ದಲôºೕ. (�¸ೂೕಮ 
�ನëĝಾ�ಗ� ಎಂಬ ėಾಠ)
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ಇನೂë �ಲ� ಆಯತಗಳನುë ¯ೂೕ¨ೂೕಣ:

ಎರಡರ�ôಯೂ ಉದé� ಎತçರದ ಮೂರು ಮxಯಲôºೕ 
ĥಾąಾದ¶ ಎತçರ ĥಾಗೂ ಉದéಗÊಳnನ �ಷì{çಯು 1 : 3. 
ಇನುë ಈ ಎರಡು ಆಯತಗಳನುë ¯ೂೕx�:

ಎರಡರ�ôಯೂ ಉದé� ಎತçರದ ಒಂದೂವ¶ ಮxಯಲôºೕ?
ಇದನುë �ಷì{çಯ�ô הೕ��ದು הೕ�?

ಒಂದು ಆĔಾಗ ಒಂದೂವ¶ ಎಂದು הೕಳಬಹುದು; ಆದ¶
Ĥಾĕಾರಣġಾn �ಷì{çಯನುë הೕ�ġಾಗ �ನëĝಾ�
ಸಂ�ñಗಳನುë ಉಪÈೕnಸ}ರು�ದು ಸಂಪòĔಾಯ.

ಎತçರವನುë 2 ½ಂv�ೕಟr ಎಂದು «�ದು�ೂಂಡ¶? 

2 ರ 1
2

1 ಮx ಎģಾâಗು�ದು?

qತò �ಷì{ç
KITE GNU-Linux ನ�ô KolourPaint
ಉಪÈೕn� qತòವನುë ರqಸು�ದು 
ěಾತòವಲô , ಇತರ qತòಗಳ ąಾತòವನೂë 
ಬದğಾ�ಸಲು Ĥಾಧñ�­. 
ಅದăಾØn Image → Resize/Scale 
«�ದು�ೂಳõ²ೕಕು:

ಆಗ «¶ದುಬರುವ �ಂ¨ೂೕದ�ô Width 
ĥಾಗೂ Height ನುë ಬದğಾ�ಸಬಹುದು:

6  ½.�ೕ.

6  ½.�ೕ. 1.5  ½.�ೕ.

4.5  ½.�ೕ.

1.5
  ½

.�
ೕ.

4  
½.�

ೕ.

1  
½.�

ೕ.

2  
½.�

ೕ.

3  ½.�ೕ.

2  
½.�

ೕ.
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ĥಾąಾದ¶ ಇಂತಹ ಆಯತಗಳ�ô ಎತçರ ಮತುç ಉದéಗ� 
ಎರಡು ಆĔಾಗ ಮೂರು ಎಂಬ �ಷì{çಯ�ô­ ಎಂದು 
ೕಳಬಹುದು. ಇದನುë; 2 : 3ה ಎಂದು ಬ¶ಯಬಹುದು.

ಇ�ô �ಷì{ç 4 : 6 ಎಂದು הೕಳಬಹು­ೕ? ĥಾ� הೕ�ದರೂ 
ತπìಲô; ಆದ¶ Ĥಾěಾನñġಾn Ĥಾಧñġಾದಷೂâ qಕØ 
ಸಂ�ñಯನುëಪÈೕn� �ಷì{çಯನುë הೕ�ವರು.

ಇನುë ಈ �dರವನುë �ಷì{çಯ�ô הೕ��ದು הೕ�?

ಒಂದು ಆಯತದ ಉದé� ಎತçರದ ಎರಡೂವ¶ ಮxĜಾn­.

ಎತçರ 1 ½ಂv�ೕಟĝಾದ¶, ಉದé 2
2

1 ½ಂv�ೕಟr; 
ಎತçರ 2 ½ಂv�ೕಟĝಾದ¶ೂೕ?

ಈಗ ಉತçರ ಲ��ತು.

ಆಯತದ ಎತçರ ĥಾಗೂ ಉದéಗ� 2 : 5 ಎಂಬ �ಷì{çಯ�ô 
ರು�ದು.

ಉದé� ಎತçರದ ಒಂದೂăಾಲು ಮxĜಾದ¶ೂೕ?

ಎತçರ 2 ½ಂv�ೕಟĝಾದ¶ ಉದé 2
2

1 ½ಂv�ೕಟr. 
ಆದರೂ �ನëĝಾ� ಸಂ�ñµೕ ಇರು�ದು; ಎತçರ 4 ½ಂv 
�ೕಟĝಾದ¶ೂೕ?

ಆಗ ಇಂತಹ ಆಯತಗಳ�ô ಎತçರ ĥಾಗೂ ಉದéಗ�
4 : 5 ಎಂಬ �ಷì{çಯ�ôರುತçº.

ಇ�ಗಳ¸ôğಾô ಇ¯ೂëಂದು �dರವನುë ಗಮ��}¶ೂೕ?

ಎತçರ ĥಾಗೂ ಉದéಗಳನುë ಒಂ­ೕ ಮxĜಾn הqÝ�ದರೂ, 
ಒಂ­ೕ Ěಾಗġಾn ಕx´ ěಾxದರೂ �ಷì{çಯು 
ಬದğಾಗು�}ಲô . ಉĔಾಹರª� �ಳ� �ೂvâರುವ ಎತçರ 
ಮತುç ಉದéವನುë ¯ೂೕx�:

ರೂಪ �ಷì{ç ಬದğಾಗ}ರಲು ಇ¯ೂëಂದು 
ಬ} ಎģಾânರ²ೕ�ಂದು ¸ಕØ ĥಾl ಸöಯಂ 
ಬದğಾಗು�ದು.

qತò� ರೂಪ� ಬದğಾಗ­ೕ qಕØ­ೂೕ ­ೂಡä­ೂೕ 
ಆಗು�ದು.

ರೂಪ �ಷì{ç

ಆಯĒಾಕೃ{ಯ�ôರುವ ಒಂದು qತòದ ಎತçರ 
ĥಾಗೂ ಉದéಗÊಳnನ �ಷì{çಯನುë ರೂಪ �ಷì{ç
(aspect ratio) ಎನುëವರು.

qತòದ�ô ರೂಪ ಬದğಾಗ­ೕ ಇರಲು, qತòವನುë 
­ೂಡäದು ěಾxÈೕ, qಕØದು ěಾxÈೕ 
ಬದğಾ�ಸುġಾಗ ಈ �ಷì{çಯು ಬದğಾಗ­ೕ 
ಇರ²ೕಕು. KolourPaint ನ�ô ąಾತòವನುë 
ಬದğಾ�ಸ�ರುವ �ಂ¨ೂೕದ�ô, Keep aspect 
ratio ಎಂಬುದನುë lôk ěಾxದ¶, ಎತçರವ¯ೂëೕ, 
ಉದéವ¯ೂëೕ Ĝಾ�Ĕಾದರೂ ಒಂದನುë ěಾತòºೕ 
ಬದğಾ�ಸಲು Ĥಾಧñġಾಗು�ದು.
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ಎತçರ ಉದé
 3 ½ಂv�ೕಟr 4 ½ಂv�ೕಟr

6 �ೕಟr 8 �ೕಟr
1 �ೕಟr 1

3

1 �ೕಟr

4

3 �ೕಟr 1 �ೕಟr

ಇ�ಗಳ¸ôğಾô ಉದé� ಎತçರದ
3

4
1

3

1� ಮxµೕ ಆn­; 
ಅಥġಾ ಎತçರ� ಉದéದ

4

3 Ěಾಗºೕ ಆn­. �ಷì{çಯ�ô הೕ�ದ¶,

ಎತçರ ĥಾಗೂ ಉದé 3 : 4 ಎಂಬ �ಷì{çಯ�ô­; 

ಉದé ĥಾಗೂ ಎತçರ 4 : 3 ಎಂಬ �ಷì{çಯ�ô­.

  ಇನುë ಈ ¸ಕØಗಳನುë ěಾx ¯ೂೕx�:

(1) �ಳ� �ೂvâರುವ ಪò{Èಂದು ಆಯತದ ಎತçರ ಮತುç ಉದéಗÊಳnನ �ಷì{çಯನುë Ĥಾಧñġಾದಷೂâ 
qಕØ ಎzăಾ ಸಂ�ñಗಳನುë ಉಪÈೕn� ಬ¶��.

 (i) ಎತçರ 8 ½ಂv�ೕಟr; ಉದé 10 ½ಂv�ೕಟr (ii) ಎತçರ 8 �ೕಟr; ಉದé 12 �ೕಟr
(iii) ಎತçರ 20 ½ಂv�ೕಟr; ಉದé 1 �ೕಟr (iv) ಎತçರ 40 ½ಂv�ೕಟr;

ಉದé 1 �ೕಟr  

 (v) ಎತçರ 1.5 ½ಂv�ೕಟr; ಉದé 2 ½ಂv�ೕಟr
(2)  �ಳ� �ೂvâರುವ ಪvâಯ�ô �ಲ� ಆಯತಗಳ ಎತçರ, ಉದé , ಮತುç ಇ�ಗÊಳnನ �ಷì{ç ಇ�ಗಳ�ô 

ಎರಡು ²¸ಗಳನುë �ೕಡğಾn­. ಮೂರ¯ಯದನುë ಕಂಡು�xದು ಪvâಯನುë �{^�ೂ���.

ಎತçರ (½.�ೕ.) ಉದé (½.�ೕ.) �ಷì{ç

6 8

3 3 : 4

4

3 1

1 3 : 4

6 15

2 2 : 5

1 2 : 5

1 2 : 5

ಇನುë �ಮð 
ವಂಶ­ೂಳ�ೕĖಾದರೂ 

ಸಂಬಂಧ....ಅ�ô �ೂಟâ ಅ­ೕ 
�ಷì{çಯ�ôµೕ 
ಇ�ôಯೂ ಇರ�
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ಇತರ ಅಳ«ಗ�
ಆಯತದ ಎತçರ, ಉದéಗ� ěಾತòವಲô­, ಎರಡೂ 
ಅಳ«ಗಳ ಮx ಮತುç Ěಾಗಗಳನುë הೕಳಲು �ಷì{çಯನುë 
ಉಪÈೕnಸಬಹುದು.
ಉĔಾಹರª�, 4 �ೕಟರೂ 6 �ೕಟರೂ ಉದé�ರುವ ಎರಡು 
ಹಗÚಗಳನುë ¯ೂೕ¨ೂೕಣ. 6 �ೕಟr ನ

6

1 Ěಾಗ 1 �ೕಟr 
ಆn­; ಅದರ 4 ಮx 4 �ೕಟr. ಆಗ, 6 �ೕಟr ನ

6

4

Ěಾಗ 4 �ೕಟr (�¸ೂೕಮ �ನëĝಾ� ಎಂಬ ėಾಠ).

6

4

3

2
= ಆದುದ�ಂದ, ಸಣæ ಹಗÚ ಮತುç ­ೂಡä ಹಗÚಗÊಳnನ 

�ಷì{ç 2 : 3 ಎಂದು הೕಳಬಹುದು.
ಆಗ, ಎರಡು ಅಳ«ಗÊಳnನ �ಷì{çಯು

2 : 3 ಎಂದು הೕ�ದ¶, ಸಣæದರ ಅಳ«ಯು ­ೂಡäದರ 
ಅಳ«ಯ 

3

2 Ěಾಗġಾn­ ಎಂದು ěಾತòºೕ {�ಯಲು 
Ĥಾಧñ�­.
ಅ�ಗಳ �ಜġಾದ ಅಳ«ಗ� ಈ �ೕ{ಯೂ ಆnರಬಹುದು:
 2 �ೕಟr, 3 �ೕಟr
 4 �ೕಟr,  6 �ೕಟr
 6 �ೕಟr,  9 �ೕಟr
 1 �ೕಟr,  1

2

1   �ೕಟr
 3 �ೕಟr,  4

2

1 �ೕಟr

2

1 �ೕಟr, 
4

3 �ೕಟr
ಇ�ಗಳ¸ôğಾô �ೕಟ�� ಬದğಾn ½ಂv�ೕಟ¶ೂೕ, l¸ೂೕ 

�ೕಟ¶ೂೕ ಆಗಬಹುದು; ಸಣæ ಉದé� ­ೂಡä ಉದéದ
3

2 Ěಾಗġಾದ¶ Ĥಾಕು.
ಉದéಗ� ěಾತòವಲô , ²ೕ¶ ಸಂದಭ^ಗಳಲೂô ಎರಡು �ೕ{ಯ ಅಳ«ಗಳ Ěಾಗಗ� ಮತುç ಮxಗಳನುë 
.ೕಳಲು �ಷì{çಯನುë ಉಪÈೕnಸುವರುה
ಉĔಾಹರª�, 15 �ೕಟ�ನ ęಾ�é ĥಾಗೂ 25 �ೕಟ�ನ ęಾ�éಯನುë «�ದು�ೂಂಡ¶, qಕØ ęಾ�éಯ�ô 
�xಯು�ದು ­ೂಡä ęಾ�éಯ�ô �xಯು�ದರ  

25

15 Ěಾಗವಲôºೕ.

25

15

5

3
= ಆದುದ�ಂದ, qಕØ ęಾ�é ĥಾಗೂ ­ೂಡä ęಾ�éಗಳ �x�ಗÊಳnನ �ಷì{ç 3 : 5 ಎಂದು 

.ೕಳಬಹುದುה

ಧ öಜಗ�

ನಮð ĝಾಷâ òಧ öಜ qತò ರqಸುġಾಗ ಬಣæಗ� 
ěಾತò ಸ�Ĝಾದ¶ Ĥಾಲದು. ಆಯತದ ಅಗಲ, 
ಉದéಗÊಳnನ �ಷì{çಯೂ ಸ�Ĝಾnರ²ೕಕು. 
ಅದು 2 : 3 ಆn­. ĝಾಷâ òಧ öಜದ qತòವನುë 
ರqಸುġಾಗ ಉದé 3 ½ಂv�ೕಟr 
«�ದು�ೂಂಡ¶ ಅಗಲ 2 ½ಂv�ೕಟr ಆಗ¸ೕ 
²ೕಕು.

��ಧ ­ೕಶಗಳ ಧ öಜಗಳ�ô ಈ �ಷì{çಯು 
²ೕ¶²ೕ¶Ĝಾn­. ಉĔಾಹರª� ಆ½â òೕ�Ĝಾದ 
ಧ öಜದ�ô ಇದು 1 : 2 ಆn­.

ಜಮ^�ಯ ಧ öಜದ�ô ಈ �ಷì{çಯು
3 : 5 ಆn­.



89 89 - VII

  . , 
 12 , 21  

,  ,  

21

12 .

21

12

7

4
= ,     

4 : 7    .

    ,   
          

.

(1)  105 ,  
175 .     

  .

(2)  96 , 144  
.     

  .

(3)      4.5 r, 
 7.5 r .  

    ?

(4)      
    

4

1 ,  
3

1  
 .     ?

(5)     3
2

1  ,   2
2

1   
.        ?

 

 ,  
  .. 

    
..  :

    . 
    

 13 ,  21 
 .   21   

  13   .

     
    

 .

ST
-3

73
-1

2-
M

AT
H

S 
(K

)-7
-V

O
L-

1



90
ತರಗ{ - VII90

ಗzತ

�ಶòಣಗಳ ಸಂಬಂಧ
ಇxô ತĜಾ�ಸಲು ಅಮುð�ನ Ēಾ� 
ಎರಡು ಕp ಅlØ ĥಾಗೂ ಒಂದು ಕp 
ಉ}éನ ²ೕ¹ಯನುë «�ದು�ೂ�õವ�.
¯ಂಟರು ಬರುವ �ಂ}ನ }ನ ĖಾಲುØ 
ಕp ಅlØಯನುë «�ದು�ೂಂಡ�. ಎಷುâ 
ಕp ಉ}éನ ²ೕ¹ «�ದು�ೂಳõ²ೕಕು?
ರುqಯೂ, ಗುಣ� ಬದğಾಗ}ರಲು 
Ĝಾġಾಗಲೂ ಅlØಯ ಅಧ^ದಷುâ 
ಉ}éನ ²ೕ¹ «�ದು�ೂಳõ²ೕಕು.
ĥಾąಾದ¶ ĖಾಲುØ  ಕp ಅlØ�, ಎರಡು ಕp ಉ}éನ ²ೕ¹ «�ದು�ೂಳõ²ೕಕು.

ಅlØ ĥಾಗೂ ಉ}éನ ²ೕ¹ 2 : 1 ಎಂಬ �ಷì{çಯ�ôರ²ೕಕು ಎಂದು הೕಳಬಹುದು.
ಇ¯ೂëಂದು �ಶòಣ ¸ಕØ.

ಅsತನ ಮ¯ಯ �ೂೕ¨� ಬಣæ 
ಬ�ಯಲು Çದಲು 25 �ೕಟr ಹ�ರು 
ಬಣæ, ಮತುç 20 �ೕಟr �� ಬಣæವನುë 
²¶ಸğಾ�ತು. ಅದು Ĥಾăಾಗ­ೕ ಇĔಾéಗ 
�ನಃ 15 �ೕಟr ಹ�ರು ಬಣæವನುë 
«�ದು�ೂಂಡರು. ĥಾąಾದ¶ ಇದ�Ø ಎಷುâ 
�ೕಟr �� ಬಣæ ½ೕ�ಸ²ೕಕು?

Çದಲು ಬ�ದ ಬಣæºೕ �ಗಲು ಬಣæಗಳ �ಷì{ç 
ಬದğಾಗęಾರದು.

Çದಲು ಹ�ರು ĥಾಗೂ �� ಬಣæವನುë Ĝಾವ �ಷì{çಯ�ô �ಶòಣ ěಾxದುದು?
ಅದು, 5 �ೕಟr ಹ�ರು, 4 �ೕಟr �� ಎಂಬ ಪòěಾಣದ�ô
ಇ­ೕ �ಷì{çಯ�ôರ²ೕăಾದ¶ 15 �ೕಟr ಹ�ರು ಬಣæ� Ø ಎಷುâ �ೕಟr �� ಬಣæವನುë ½ೕ�ಸ²ೕಕು? 5 ರ 
ಎಷುâ ಮx 15 ಆn­?  
ಆಗ 4 �ೕಟ�ನ 3 ಮx �� ಬಣæವನುë ½ೕ�ಸ²ೕಕು ; ಅಂದ¶ 12 �ೕಟr.
ಇ­ೕ ಹ�ರು ಬಣæ �ಗಲು, 16 �ೕಟr �� ಬಣæ� Ø ಎಷುâ �ೕಟr ಹ�ರು ಬಣæ ½ೕ�ಸ²ೕಕು?

  ಇ­ೕ �ೕ{ ಈ ಪò»ëಗ�� ಉತç�� ¯ೂೕx�:

(1)  ­ೂೕ½ಯನುë ತĜಾ�ಸಲು 6 ಕp ಅlØ�  2 ಕp ಉದುé ಎನುëವ ¸ಕØದ�ô. 9 ಕp ಅlØಯನುë 
«�ದು�ೂಂಡ¶, ಎಷುâ ಕp ಉದುé «�ದು�ೂಳõ²ೕಕು?
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(2)  ಮ¯� Ĥಾರª ěಾಡಲು �´ಂಟು ĥಾಗೂ 
ೂµÚಯನುëה 1 : 5 ಎಂಬ �ಷì{çಯ�ô 
ಉಪÈೕnಸğಾnತುç. ಇದăಾØn 45 �ೂೕz 
�´ಂĹ ಖ�ೕ}�ದ¶ ಎಷುâ �ೂೕz הೂµÚ 
ಖ�ೕ}ಸ²ೕಕು?

(3)  ಮ¯� פಂĹ ಬ�ಯಲು 12 �ೕಟr 
�{ೖಂv¯ೂಂפ 8 �ೕಟr ಟפ^ಂ¦ೖn 
½ೕ�ಸğಾ�ತು. 15 �ೕಟr פೖಂv¯ೂಂ}� 
ಎಷುâ �ೕಟr ಟפ^ಂ¦ೖn ½ೕ�ಸ²ೕಕು?

(4)  ಒಂದು ಪಂdಯ{ನ ಒಂದ¯ೕ ġಾx^ನ�ô 
�ç òೕಯರ ĥಾಗೂ �ರುಷರ ಸಂ�ñ
11 : 10 ಎಂಬ �ಷì{çಯ�ô­. ಅ�ô 1793 
�ç òೕಯರು ಇದé¶ �ರುಷರು ಎಷುâ ಮಂ} ಇĔಾé¶?
�ç òೕಯರೂ �ರುಷರೂ ½ೕ� ಒಟುâ ಎಷುâ ಮಂ} 
ಇĔಾé¶?

Ěಾಗ¸ಕØ
ಇxôಯನುë ತĜಾ�ಸಲು ಅlØ ĥಾಗೂ ಉ}éನ ²ೕ¹ಯನುë 2 : 1 ಎಂಬ �ಷì{çಯ�ô «�ದು�ೂ�õ�ದು 
ಎಂದು הೕ�­ವಲôºೕ, ಅlØ ĥಾಗೂ ಉ}éನ ²ೕ¹ ಒಟುâ 9 ಕp «�ದು�ೂಂಡ¶ ಇದರ�ô ಎಷುâ ಕp ಅlØ 
ಇರು�ದು?
2 ಕp ಅlØ ĥಾಗೂ, 1 ಕp ಉ}éನ ²ೕ¹ «�ದು�ೂಂಡ¶ ಒಟುâ 3 ಕp್ ಆಗು�ದು.
ಇ�ô ಒಟುâ 9 ಕp ²ೕಕು.
3 ರ ಎಷುâ ಮxĜಾn­ 9 ?

�ಷì{çಯನುë ėಾ�ಸಲು, ಅlØ ĥಾಗೂ ಉ}éನ ²ೕ¹ಯನುë 3ಮxಯಷುâ «�ದು�ೂಳõ²ೕಕು. ಆಗ ಅlØ 6 ಕp. 
ಉ}éನ ²ೕ¹ 3 ಕp.
ಇ¯ೂëಂದು ಪò»ëಯನುë ¯ೂೕ¨ೂೕಣ:
ಒಂದು ಸಂಘದ�ô 600 �ರುಷರೂ 400 �ç òೕಯರೂ ಸದಸñĝಾnರುವರು. ಇವ�ಂದ 30 ಮಂ}ಯ 
ăಾಯ^ăಾ�ೕ ಸ�{ಯನುë ರqಸ²ೕăಾn­. ಅದರ�ô �ರುಷರ ĥಾಗೂ �ç òೕಯರ ಸಂ�ñಯ 
�ಷì{çಯು ಸಂಘದ ಸದಸñರ ಸಂ�ñಯ �ಷì{çಯ¼âೕ ಆnರ²ೕಕು. ăಾಯ^ăಾ�ೕ ಸ�{ಯ�ô ಎಷುâ 
ಮಂ} �ರುಷರು ĥಾಗೂ ಎಷುâ ಮಂ} �ç òೕಯರು ಇರ²ೕಕು?

ಸಂಘದ�ô �ರುಷರ ĥಾಗೂ �ç òೕಯರ ಸಂ�ñಯು 3 : 2 �ಷì{çಯ�ô­ಯಲôºೕ. 3 �ರುಷರೂ 2 �ç òೕಯರೂ 
½ೕ�ದ¶ 5 ಮಂ}Ĝಾಗುವರು.
ಇ�ô 30 ಮಂ}ಯ ಅಗತñ�­.
5 ರ ಎಷುâ ಮxĜಾn­ 30?

ಆಗ ಸ�{ಯ�ô 3 × 6 = 18 �ರುಷರೂ, 2 × 6 = 12 �ç òೕಯರೂ ಇರ²ೕಕು.

´ೕ�ç ò ಬಂದು �ಷì{ç 
 ೕ�ದ¶ ěಾತòºೕה
ėಾòರಂ�ಸಲು Ĥಾಧñ 

ಅಣæ !

�´ಂಟೂ הೂµÚಯೂ 
ಎğಾô ತಲುπತğಾô.. ಇನೂë 

Ĝಾ� ತಡ..?
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ಇನೂë ಒಂದು ¸ಕØ:
Ģಾ¸ಯ�ô ಒಂದು ತರăಾ� «ೂೕಟವನುë ��^ಸಲು 
ಆಯĒಾăಾರದ�ô ಒಂದು ಸèಳವನುë ಹಗÚವನುë ಕvâ 
�ೂತುçಪxಸ²ೕಕು. ಹಗÚದ ಉದé 32 �ೕಟr. 
ಅಗಲ ĥಾಗೂ ಉದé 3 : 5 ಎಂಬ �ಷì{çಯ�ôರ²ೕಕು 
ಎಂದು {ೕěಾ^�ಸğಾn­. ಅಗಲ ĥಾಗೂ ಉದé ಎಷುâ 
�ೕಟĝಾnರ²ೕಕು?
ಹಗÚದ ಉದé 32 �ೕಟr; ಆದುದ�ಂದ, ಆಯತದ 
ಸುತçಳ« ಇದುºೕ ಆn­. ಅಗಲ ĥಾಗೂ ಉದé 3
�ೕಟr ಮತುç 5 �ೕಟr ಎಂದು «�ದು�ೂಂಡ¶ ಸುತçಳ« ಎģಾâಗು�ದು?
16 ರ ಎಷುâ ಮx 32?

16

32
2=

ಆಗ ಅಗಲ, 3 �ೕಟ�ನ ಎರಡು ಮx; ಅಂದ¶ 6 �ೕಟr. ಉದé 5 �ೕಟ�ನ ಎರಡು ಮx. ಅಂದ¶ 10 
�ೕಟr.
  ಇನುë ಈ ¸ಕØಗಳನುë ěಾx ¯ೂೕx�:

(1)  ಸುಹĝಾ ĥಾಗೂ �ೕĒಾ ½ೕ� ಒಂದು ġಾñėಾರವನುë ಆರಂ�ಸುĒಾç¶. ಸುಹĝಾ 40000 ರೂėಾ� ĥಾಗೂ 
�ೕĒಾ 50000 ರೂėಾ�ಯನುë ��ÈೕnಸುĒಾç¶. ğಾಭġಾn ಲ��ದ 9000 ರೂėಾ�ಯನುë 
��Èೕn�ದ ಅಸ�ನ �ಷì{çಯ�ô ಹಂq�ೂಂಡರು. ಪò{Èಬî�ಗೂ ಲ��ದ Çತçºಷುâ?

(2)  ರ´ೕಶ ĥಾಗೂ Âೕn ಒಂದು �ಲಸವನುë ಒಪìಂದ ěಾx�ೂಂಡರು. ರ´ೕಶನು ಆರು }ನ �ಲಸ 
ěಾxದ¶ Âೕn ಏ� }ನ �ಲಸ ěಾxದನು. ಲ��ದ ಒಟುâ Çತç 6500 ರೂėಾ�ಗಳನುë �ಲಸದ 
}ನಗಳ �ಷì{çಗನುĤಾರġಾn ಹಂq�ೂಂಡರು. ಪò{Èಬî�ಗೂ ಎಷುâ ರೂėಾ� ಲ��ತು?

(3) ĝಾಮು ಮತುç ĝಾ� ಒಂದು Çತçವನುë 3 : 2 ಎಂಬ �ಷì{çಯ�ô ಹಂq�ೂಂďಾಗ ĝಾಮು�� 480
ರೂėಾ� ಲ��ತು.

 (i) ĝಾ��� ಎಷುâ ರೂėಾ� ­ೂರlತು?
 (ii) ಒಟುâ ಎಷುâ ರೂėಾ�ಗಳನುë ಹಂq�ೂಳõğಾ�ತು?
(4)  9 ½ಂv�ೕಟr ಉದé�ರುವ AB ಎಂಬ �¶ಯ¯ë¹��. ಅದರ�ô P ಎಂಬ �ಂದುವನುë ಗುರು{ಸ 

²ೕಕು . AP, PB ಎಂ��ಗಳ ಉದé 1 : 2 ಎಂಬ �ಷì{çಯ�ôರ²ೕಕು. A �ಂದ ಎಷುâ ದೂರದ�ô P
ಎಂಬ �ಂದುವನುë ಗುರು{ಸ²ೕಕು? ¸ಕØ ĥಾl ಗುರು{��.

(5) 15 ½ಂv�ೕಟr ಉದéದ ಒಂದು �¶ಯ¯ë¹��. ಇದನುë 2 : 3 ಎಂಬ �ಷì{çಯ�ô Ěಾಗěಾಡುವ 
�ಂದುವನುë ಇದರ�ô ಗುರು{ಸ²ೕಕು. ಉದéವನುë ¸ಕØĥಾl �ಂದುವನುë ಗುರು{��.

(6)  30 ½ಂv�ೕಟr ಸುತçಳ« ĥಾಗೂ ಭುಜಗÊಳnನ ಉದé� 1 : 2 ಎಂಬ �ಷì{çಯ�ôರುವ ಒಂದು 
ಆಯತವನುë ರq��.

 (i) ಇ­ೕ ಸುತçಳ«, ಭುಜಗಳ ಉದé 2 : 3, 3 : 7 ಎಂಬ �ಷì{çಗಳ�ôರುವ ²ೕ¶ ಎರಡು ಆಯತಗಳನುë 
ರq��.

 (ii) ಮೂರೂ ಆಯತಗಳ ��çೕಣ^ಗಳನುë ¸ಕØ ĥಾl�. Ĝಾವ ಆಯತದ ��çೕಣ^� ಅ{ 
?dÝnರು�ದುה



7 ಗzತದ ಸಂkಪç ಬರಹ
ಸಂ�ñಗ� ಮತುç ಅkರಗ�
ಭುಜಗ¹ğಾô 5 �ೕಟr ಉದé�ರುವ Ïಕದ ಸುತçಳ« ಎģಾân­?
ಭುಜಗಳ ಉದéಗಳ¯ëğಾô ಕೂx�ದುದಲôºೕ ಸುತçಳ«. ĥಾąಾದ¶ ಈ ̧ ಕØದ�ô ĖಾಲುØ  ಐದುಗಳನುë ಕೂxಸ²ೕಕು. 
ಅಂದ¶ ಐದರ ĖಾಲುØ  ಮx.

ಸುತçಳ« = 5 �ೕಟr × 4 = 20 �ೕಟr
ಭುಜಗಳ ಉದé 5 �ೕಟr � ಬದğಾn ²ೕ¶ Ĝಾ�Ĕಾದರೂ ಆದ¶ ಸುತçಳ«ಯನುë  ̧ ಕØ ĥಾಕು�ದು ಇ­ೕ 
�ೕ{ಯ�ô ಅಲôºೕ?
ĥಾąಾದ¶ Ĥಾěಾನñġಾn �ೕ� הೕಳಬಹುದು.
Ïಕದ ಸುತçಳ«ಯು ಒಂದು ಭುಜದ ಉದéದ ĖಾಲುØ  ಮxĜಾn­.

ಇದನುë ಸöಲì ಚುಟುăಾn� ಗzತ Ěಾ¼ಯ�ô �ೕ� הೕಳಬಹುದು:
Ïಕದ ಸುತçಳ« = ಒಂದು ಭುಜದ ಉದé  4

ಇದನುë ಇನೂë ಸöಲì ಸಂkಪçġಾn ಬ¶ಯಲು, ಭುಜದ ಉದé s (side) ಎಂಬ ಅkರವನುëಪÈೕn� ಮತುç 
ಸುತçಳ«ಯನುë p (perimeter) ಎಂಬ ಅkರವನುëಪÈೕn� ಸೂqಸಬಹುದು.
ಒಂದು Ïಕದ ಭುಜದ ಉದé s, ಸುತçಳ« p ಎಂದು «�ದು�ೂಂಡ¶,

p = s  4
�ೕ� ಅಳ«ಗÊಳnನ ಹಲ� ಸಂಬಂಧಗಳನುë ಅkರಗಳನುëಪÈೕn� ಬ¶ಯುವ �ೕ{ಯನುë ಆರ¯ೕ 
ತರಗ{ಯ ಅkರಗzತ ಎಂಬ ėಾಠĚಾಗದ�ô ಕ�{ರು�ರಲôºೕ?

�ೕ� ಬ¶ಯು�ದರ �ಲ� �ೕ{ಗಳನೂë ¯ೂೕx­�,

 ಗುiăಾರ qהëಯನುë ಉಪÈೕnಸ­ ½ೕ�� ಬ¶ಯು�ದು.
  ಅkರ ಮತುç ಸಂ�ñ ಒvâ� ಬರು�Ĕಾದ¶ ಸಂ�ñಯನುë Çದಲು ಬ¶ಯ²ೕಕು.
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ಇದನುëಪÈೕn�, Ïಕದ ಭುಜದ ಉದé ಮತುç
ಸುತçಳ«Èಳnನ ಸಂಬಂಧವನುë �ೕ� ಬ¶ಯಬಹುದು;
Ïಕದ ಒಂದು ಭುಜದ ಉದé s, ಸುತçಳ«
p ಎಂದು «�ದು�ೂಂಡ¶

p = 4s

ಅಳ«ಗಳಲô­, �ೕವಲ ಸಂ�ñಗÊಳnನ ಸಂಬಂಧಗಳನುë �ೕ�
ಅkರಗಳನುëಪÈೕn� ಚುಟುăಾn ಬ¶ಯಬಹುದು.

ಉĔಾಹರª,
ಒಂದು ಸಂ�ñ� ಅ­ೕ ಸಂ�ñಯನುë ಕೂx�Ĕಾಗ ಆ 
ಸಂ�ñಯ ಎರಡು ಮx �ಗು�ದು.

ಇದನುë ಗzತ Ěಾ¼ಯ�ô �ೕ� ಬ¶ಯಬಹುದು:
ಒಂದು ಸಂ�ñ + ಅ­ೕ ಸಂ�ñ = ಸಂ�ñ  2

ಸಂ�ñ (number) ಎಂಬುದನುë n ಎಂಬ ಅkರ}ಂದ ಸೂq�ದ¶, ಇದನುë �ೕ� ಬ¶ಯಬಹುದು:
nĜಾ�­ೕ ಸಂ�ñ ಆದರೂ n + n = 2n

ಇ�ô ಸಂ�ñಯನುë ಸೂqಸಲು n ಎಂಬ ಅkರದ ಬದಲು ಇಷâ�ರುವ ಅkರವನುë ಉಪÈೕnಸಬಹುದು:
x Ĝಾ�­ೕ ಸಂ�ñĜಾದರೂ x + x = 2x

ಮುಂದುವ�ದು, 
ಒಂದು ಸಂ�ñಯ ಎರಡು ಮxÈಂ}� ಆ ಸಂ�ñಯನುë ಕೂx�Ĕಾಗ ಮೂರು ಮxĜಾಗು�ದು 
ಎಂಬುದನುë �ೕ� ಬ¶ಯಬಹುದು:

x Ĝಾ�­ೕ ಸಂ�ñĜಾದರೂ 2x + x = 3x

ಇ­ೕ �ೕ{ Ĝಾ�­ೕ ಸಂ�ñಯ ಎರಡು ಮx ಮತುç ಮೂರು ಮxಯನುë ಕೂx�Ĕಾಗ ಐದು ಮx �ಗು�ದು 
ಎಂಬುದನುë �ೕ� ಚುಟುăಾn ಬ¶ಯಬಹುದು:

x Ĝಾ�­ೕ ಸಂ�ñĜಾದರೂ 2x + 3x = 5x

ಒಂದು ಸಂ�ñಯನುë ಒಂದ�ಂದ ಗುz�Ĕಾಗ ಅ­ೕ ಸಂ�ñ ಲ�ಸು�ದು ಎಂಬುದನುë �ೕ� ಬ¶ಯಬಹುದು:
x Ĝಾ�­ೕ ಸಂ�ñĜಾದರೂ x  1 = x

Ĝಾ�­ೕ ಸಂ�ñಯನುë ಒಂದ�ಂದ Ěಾn�Ĕಾಗ ಅ­ೕ ಸಂ�ñ ಲ�ಸು�ದು ಎಂಬ �dರವನುë �ೕ� 
ಬ¶ಯಬಹುದು:

x Ĝಾ�­ೕ ಸಂ�ñĜಾದರೂ x  1 = x

ಇದು ನನë ಗzತ ăಾದಂಬ�....... 
ಸಂ�ಣ^ġಾ�ತು.

ಇದು ಅದರ �ೕಜಗzತ 
ಅನುġಾದ... 

ಸಂ�ಣ^ġಾ�ತು.
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ಅkರಗಳನುëಪÈೕn� ಗzತದ lòµಗಳನುë ಬ¶ಯುġಾಗ Ěಾąಾăಾರವನುë �ನëĝಾ� ರೂಪದ�ô 
Ĥಾěಾನñġಾn ಬ¶ಯು«çೕº. ಆಗ ´ೕ�ನ הೕ��ಯನುë �ೕ� ಬ¶ಯಬಹುದು.

x Ĝಾ�­ೕ ಸಂ�ñĜಾದರೂ x
1

= x
ಹಲ� ಸಂ�ñಗಳ ಕು�ತು הೕ�ġಾಗ ಒಂದlØಂತ הಚುÝ ಅkರಗಳನುë ಉಪÈೕnಸ²ೕăಾ}ೕತು.

ಉĔಾಹರª�, 5 ¶ೂಂ}� 3 ಕೂx�, ನಂತರ 5 ನುë ಕ¹Ĕಾಗ, 3 ಲ�ಸು�ದಲôºೕ.
(5 + 3)  5 = 3

5 ಮತುç 3 ರ ಬದಲು ²ೕ¶ Ĝಾವ ಸಂ�ñಗಳನುë «�ದು�ೂಂಡರೂ ಇದು ಸ�Ĝಾ}ೕತು. ಅಂದ¶,
Ĝಾ�­ೕ ಸಂ�ñÈಂ}� ಒಂದು ಸಂ�ñಯನುë ಕೂx� Çದಲ ಸಂ�ñಯನುë ಕ¹Ĕಾಗ ಕೂx�ದ 
ಸಂ�ñµೕ �ಗು�ದು. ಇದನುë ಅkರಗಳನುëಪÈೕn� הೕ� ಚುಟುăಾn ಬ¶ಯಬಹುದು?
Çದಲು, �ೕ{ಯನುë ಒಂ­ೂಂĔಾn ಅkರಗಳನುëಪÈೕn� ಬ¶ಯುವ:

(i) Çದಲ ಸಂ�ñ x, ಕೂx�ದ ಸಂ�ñ y ಎಂದು «�ದು�ೂ�õವ
(ii) x ಎಂಬ ಸಂ�ñÈಂ}� y ಎಂಬ ಸಂ�ñಯನುë ಕೂx�ದುದು x + y

(iii)  ಕೂx� ಲ��ದ ಸಂ�ñ�ಂದ, Çದಲ ಸಂ�ñಯನುë ಕ¹Ĕಾಗ �ಗು�ದು (x + y)  x

(iv) ಈಗ ಲ��ದ ಸಂ�ñಯು Çದಲು ಕೂx�ದ ಸಂ�ñµೕ ಆn­. (x + y)  x = y

ಇ�ಗಳ¯ëğಾô ½ೕ�� �ೕ� ಬ¶ಯಬಹುದು:
x, y Ĝಾ�­ೕ ಸಂ�ñಗĠಾದರೂ (x + y)  x = y

ಅಳ«ಗ��, ಸಂ�ñಗ�� ಸಂಬಂ~�ದ �dರಗಳನುë �ೕ� ಅkರಗಳನುë ಉಪÈೕn� ಚುಟುăಾn 
ಬ¶ಯುವ �ೕ{� �ೕಜಗzತ (algebra) ಎಂದು הಸರು.
Ĥಾěಾನñ Ěಾ¼ಯ�ô הೕ�ವ �ಲ� �dರಗಳನುë �ೕಜಗzತ Ěಾ¼ಯ�ô הೕ�ವ �ĕಾನವನುë ಈಗ 
Ėಾ� ¯ೂೕx­�. ಉĔಾಹರª�

Ĥಾěಾನñ Ěಾ¼ �ೕಜಗzತ Ěಾ¼
Ĝಾ�­ೕ ಸಂ�ñಯ ಎರಡು ಮx ಮತುç 
ಮೂರು ಮxಯನುë ಕೂx�Ĕಾಗ ಸಂ�ñಯ 
ಐದು ಮx �ಗು�ದು.

x Ĝಾ�­ೕ ಸಂ�ñĜಾದರೂ, 2x + 3x = 5x

ಒಂದು ಸಂ�ñÈಂ}� ಇ¯ೂëಂದು 
ಸಂ�ñಯನುë ಕೂx� Çದಲ ಸಂ�ñಯನುë 
ಕ¹Ĕಾಗ ಕೂx�ದ ಸಂ�ñ �ಗು�ದು

x, y Ĝಾ�­ೕ ಸಂ�ñಗĠಾದರೂ (x + y)  x = y
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     ಇ­ೕ �ೕ{ಯ�ô �ಳ� �ೕxದ הೕ��ಗಳನುë �ೕಜಗzತ Ěಾ¼ಯ�ô ಬ¶ಯಬಹುದಲôºೕ?
(1) Ĝಾ�­ೕ ಸಂ�ñÈಂ}� ½ೂ¯ëಯನುë ಕೂx�ದ¶ ಅ­ೕ ಸಂ�ñ �ಗು�ದು.
(2)  Ĝಾ�­ೕ ಸಂ�ñ�ಂದ ½ೂ¯ëಯನುë ಕ¹ದ¶ ಅ­ೕ ಸಂ�ñ �ಗು�ದು.
(3) Ĝಾ�­ೕ ಸಂ�ñ�ಂದ ಅ­ೕ ಸಂ�ñಯನುë ಕ¹ದ¶ ½ೂ¯ëĜಾಗು�ದು.
(4) Ĝಾ�­ೕ ಸಂ�ñಯನುë ½ೂ¯ë�ಂದ ಗುz�ದ¶ ½ೂ¯ëĜಾಗು�ದು.
(5) Ĝಾ�­ೕ ಸಂ�ñಯನುë ಅ­ೕ ಸಂ�ñ�ಂದ Ěಾn�ದ¶ ಒಂದು �ಗು�ದು.
(6) Ĝಾ�­ೕ ಸಂ�ñÈಂ}� ಅದರ ಎರಡು ಮxಯನುë ಕೂx�Ĕಾಗ ಆ ಸಂ�ñಯ ಮೂರು 

ಮxĜಾಗು�ದು.
(7) Ĝಾ�­ೕ ಸಂ�ñಯ ಮೂರು ಮx�ಂದ ಆ ಸಂ�ñಯ ಎರಡು ಮx ಕ¹Ĕಾಗ, ಅ­ೕ ಸಂ�ñ �ಗು�ದು.
(8) Ĝಾ�­ೕ ಸಂ�ñÈಂ}� ಇ¯ೂëಂದು ಸಂ�ñಯನುë ಕೂx�, ಕೂx�ದ ಸಂ�ñಯನುë ಕ¹ದ¶ Çದಲ 

ಸಂ�ñ �ಗು�ದು.
ಒಂ­ೂಂĔಾnಯೂ Çತçġಾnಯೂ
ಒಂದು qಕØ ಪò»ë:

15 ¶ೂಂ}� 28 ಕೂx�, ಅನಂತರ 2 ನುë ಕೂx�ದ¶ ಎģಾâ}ೕತು?
ಉತçರವನುë ಕಂಡು�x}ರಲôºೕ. הೕ� ¸ಕØĥಾlದುದು?
 15 + 28 = 43

 43 + 2 = 45

ಎಂದಲôºೕ ěಾxದುದು?
15 ¶ೂಂ}� Çದಲು 28 ಅನಂತರ 2 ನುë ಕೂxಸುವ ಬದಲು, ಒಟುâ 30 ನುë ಕೂx�ದ¶ ęಾ�¸ಕØġಾn 
ěಾಡಬಹು}ತçಲôºೕ?
ಒಂದು ಸಂ�ñÈಂ}� ಎರಡು ಸಂ�ñಗಳನುë ಒಂ­ೂಂĔಾn ಕೂxಸುವ ಬದಲು ಅ�ಗಳ Çತçವನುë 
ಕೂxಸು�ದು �ಲË´ð ಸುಲಭġಾ}ೕತು.

ಏ¯ೕ ಆಗ�, ಈಗ ̄ ೂೕxದ �dರ, Ĝಾ�­ೕ ಮೂರು ಸಂ�ñಗಳನುë «�ದು�ೂಂಡರೂ ಸ�Ĝಾಗು�ದಲôºೕ?
ಅಂದ¶,
Ĝಾ�­ೕ ಸಂ�ñÈಂ}� ಎರಡು ಸಂ�ñಗಳನುë ಒಂದರ ಅನಂತರ ಇ¯ೂëಂದರಂ« ಕೂx�ದರೂ, ಈ 
ಎರಡೂ ಸಂ�ñಗಳ Çತçವನುë ಕೂx�ದರೂ ಒಂ­ೕ ಸಂ�ñ �ಗು�ದು.

ಇದನುë �ೕಜಗzತ Ěಾ¼ಯ�ô הೕ� ಬ¶ಯು�ದು?
(i)  Çದಲ ಸಂ�ñ x, ಕೂxಸುವ ಸಂ�ñಗ� y, z ಎಂದು «�ದು�ೂ�õವ.
(ii)  x ¯ೂಂ}� y ನುë ಕೂx�, ಆನಂತರ z ನುë ಕೂx�Ĕಾಗ (x + y) + z
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(iii)    y + z; x  x + (y + z)

(iv)     . (x + y) + z = x + (y + z)

       ?

x, y, z  (x + y) + z = x + (y + z) 

       .

, 25 + 18  . 18 = 5 + 13  , 5
30, 13 43   .

 

25 8  , 2  .
 ?

 25  8 = 17

 17  2 = 15

  ,  10  , 25  10 = 15   ?

25 8  , 25
8   ; 2  ?

10  ?

   . 

      ?

      
 ,      
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 ?

    x, y, z   (x y) z = x  (y + z)
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ಉĔಾಹರª�, 500 �ಂದ 201 ನುë ಕ¹ಯ²ೕಕು. Çದಲು 200 ನುë ಕ¹Ĕಾಗ 300, ಅನಂತರ 1 ನುë 
ಕ¹Ĕಾಗ 299 ಎಂದು ¸ಕØ ĥಾಕು�ದಲôºೕ ಸುಲಭ?

(1) (i)  49 + 125 + 75

 (ii) 3
2

1
8

4

3

4

1� �

 (iii) 15.5 + 0.25 + 0.75

 (iv)  38 + 27

 (v)  136 + 64

(2) (i) (135  73)  27

 (ii) 37 1
2

1

2

1� �b l

 (iii) (298  4.5)  3.5

 (iv)  78  29

 (v) 140  51

ಕೂxಸು�ದು ಮತುç ಕ¹ಯು�ದು
ಈ ಪò»ëಯನುë ¯ೂೕx�.
ತರಗ{ ಆರಂಭġಾĔಾಗ 38 ಮಕØ�ದéರು.
ಸöಲì ತಡġಾn ಇನೂë 5 ಮಕØ� ಬಂದರು. ಸöಲì ಸಮಯದ ಅನಂತರ 3 ಮಕØ� ಗzತ ಕô�îನ �ೕvಂg 
?¶ೂೕದರು. ಈಗ ತರಗ{ಯ�ô ಎಷುâ ಮಕØ�Ĕಾéה �

ಘಟĖಾವ�ಗ� ನ¨ದ ಕòಮದ�ô ¸ಕØ ĥಾಕುವ.
(i)  5 ಮಕØ� ಬಂĔಾಗ 38 + 5 = 43

(ii)  3 ಮಕØ� הೂೕĔಾಗ 43  3 = 40

ಘಟĖಾವ�ಗಳನುë ಒgân ಆ¸ೂೕq�Ĕಾಗ, �ೕ�ಯೂ ¸ಕØ ěಾಡಬಹುದು:
(i)  5 ಮಕØ� ಬಂದು, 3 ಮಕØ� הೂೕĔಾಗ ಆ ತರಗ{ಯ�ô הಚುÝ ಇರುವವರು 5  3 = 2

(ii) Çದಲು ಇದé 38 ಮಕØ�, הqÝ� 2 ಮಕØ� ಒಟುâ 38 + 2 = 40 ಮಕØಳಲôºೕ.
ಈ ಪò»ëಯ�ô ěಾxದು­ೕನು?
ಒಂದು ಸಂ�ñಯನುë ಕೂx� ಇ¯ೂëಂದು ಸಂ�ñಯನುë ಕ¹ಯು�ದ�Ø ಬದğಾn ಅ�ಗಳ ವñĒಾñಸವನುë 
ಕೂx�ದ¶ Ĥಾಕು.

ಆವರಣಗಳ ಅಗತñ
7 ಮತುç 4 ನುë ಕೂx�, ಅನಂತರ 2 ನುë 
ಕೂx�ದರೂ, Çದಲು 4 ಮತುç 2 ನುë ಕೂx�, 
ನಂತರ 7 ¶ೂಂ}� ಕೂx�ದರೂ, �ಗು�ದು 13 
ಅಲôºೕ.
ಅಂದ¶,
 (7 + 4) + 2 = 7 + (4 + 2)

ಆದುದ�ಂದ ಈ Çತçವನುë ಆವರಣಗ�ಲô­ 7 + 
4 + 2ಎಂದು ಬ¶ಯಬಹುದು. ಆದ¶ 7 �ಂದ 4ನುë 
ಕ¹ಯು�ದು. ನಂತರ 2 ನುë ಕ¹ದ¶ �ಗು�ದು 1, 
4 �ಂದ 2 ನುë ಕ¹ದು ಅದನುë 7 �ಂದ ಕ¹ದ¶ 
�ಗು�ದು 5 ಅಂದ¶

(7  4)  2 = 1

7  (4  2) = 5

ಆಗ 7  4  2 ಎಂದು ಬ¶ದ¶ Ĝಾವ 
lòµಯನುë Çದಲು ěಾಡ²ೕಕು ಎಂಬುದನುë 
ಅನುಸ�� ಉತçರ ಬದğಾ}ೕತು. ಆದುದ�ಂದ 
lòµಗಳ ಕòಮವನುë ಸìಷâಪxಸಲು ಆವರಣವನುë 
ಉಪÈೕnಸ²ೕಕು.

ಇನುë �ಳ� �ೂvâರುವ ¸ಕØಗಳನುë 
ęಾ�¸ಕØġಾn ěಾx�.
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ಇ¯ೂëಂದು ಉĔಾಹರª ¯ೂೕx�:
(108 + 25)  15 = 108 + (25  15) = 108 + 10 = 118

ಇ�ô ಒಂದು �dರವನುë ಗಮ�ಸ²ೕăಾn­. �ೕ� ಕೂxಸುġಾಗ, ಕೂxಸುವ ಸಂ�ñಯು ಕ¹ಯುವ 
ಸಂ�ñnಂತ ­ೂಡäĔಾnರ²ೕಕು. ಉĔಾಹರª� ಈ ¸ಕØವನುë ¯ೂೕx�:

(25 + 10)  15

ಈ ̧ ಕØ ěಾಡಲು ಈ Çದಲು {��ದಂ« Çದಲು 10 �ಂದ 15ನುë ಕ¹ಯಲು Ĥಾಧñ�ಲôವಲôºೕ. ĥಾąಾದ¶ 
ಈ lòĜಾ �ĕಾನವನುë Ĥಾěಾನñ ತತöġಾn הೕ� הೕಳಬಹುದು?
Ĝಾ�­ೕ ಸಂ�ñÈಂ}� ಒಂದು ­ೂಡä ಸಂ�ñಯನುë ಕೂx�, ಇ¯ೂëಂದು qಕØ ಸಂ�ñಯನುë ಕ¹ದರೂ, 
­ೂಡä ಸಂ�ñ ಮತುç qಕØ ಸಂ�ñಯ ವñĒಾñಸವನುë ಕೂx�ದರೂ �ಗು�ದು ಒಂ­ೕ ಸಂ�ñĜಾn­.
ಇದರ �ೕಜಗzತ ರೂಪËೕ? 

x, y, z Ĝಾ�­ೕ ಮೂರು ಸಂ�ñಗĠಾದರೂ, y > z ಆದ¶ (x + y) − z = x + (y − z).

ಇದನುë {ರುn� ಇ¯ೂëಂದು �ೕ{ಯ�ô ಉಪÈೕnಸು�ದು �ಲË´ð ಸುಲಭġಾ}ೕತು. ಉĔಾಹರª�, ಈ 
¸ಕØವನುë ¯ೂೕx�:
25 ¶ೂಂ}� 99 ನುë ಕೂx�ದ¶ ಎģಾâ}ೕತು?
ಇ�ô 99 ಎಂಬುದು 100 �ಂದ 1 ನುë ಕ¹ದುದು ಎಂದು Èೕq�ದ¶, 99 ನುë ಕೂxಸುವ ಬದಲು 100 ನೂë 
ಕೂx�, 1 ನುë ಕ¹ದ¶ Ĥಾಕು ಎಂದು {�ಯು�ದಲôºೕ?
ಆಗ 25 ¶ೂಂ}� 100 ಕೂx�Ĕಾಗ 125, ಅದ�ಂದ 1 ನುë ಕ¹ದ¶ 124 ಎಂದು ಮನ�ùನ�ôµೕ ¸ಕØ 
ĥಾಕಬಹುದು.
ಈಗ ěಾxದ lòµ הೕ�?

25 + (100  1) = (25 + 100)  1
ಇದನುë �ೕಜಗzತ Ěಾ¼ಯ�ô ಬ¶ದ¶

x + (y − z) = (x + y)  z

ಇದು {ರುn� ಬ¶ದುದರ ಉಪÈೕಗ.
    ಇನುë ಈ �ಳ� �ೂvâರುವ ¸ಕØಗಳನುë ಮನ�ùನ�ôµೕ ěಾಡು�ರಲôºೕ:

(i)  (136 + 29)  19

(ii)  3
2

1
5

4

3
2

4

1� �b l

(iii)  (298 + 14.5)  12.5

(iv)  23 + (35 18)

(v)  65 + 98

ಕೂx� ಕ¹ಯುವ ¸ಕØಗಳನುë ¯ೂೕx­�. ಇನುë ಕ¹ದು ಕೂxಸುವ ¸ಕØಗಳನುë ¯ೂೕ¨ೂೕಣ:
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�ೂೕ��ನ ಹಣದ פvâ�ಯ�ô 110 ರೂėಾ�ಗ�º. פನುë ಖ�ೕ}ಸಲು 15 ರೂėಾ� 
«�ದು�ೂಂಡನು. 10 ರೂėಾ�ನುë �lØತು. ęಾl ಉ�ದפ � 5 ರೂėಾ�ಗಳನುë פvâ�ಯ�ôಟâನು. 
ಈಗ פvâ�ಯ�ô ಎಷುâ ರೂėಾ�ಗ�º?

�ೂೕ� ěಾxದ ăಾಯ^ಗ�ಗನುಸ�� ¸ಕØ ěಾಡುವ.

(i) 15 ರೂėಾ�ಗಳನುë «�Ĕಾಗ פvâ�ಯ�ô 110  15 = 95 ರೂėಾ�ಗ�
(ii)  5 ರೂėಾ�ಗಳನುë �ನಃ פvâ�ಯ�ô ĥಾlದ¶ 95 + 5 = 100 ರೂėಾ�ಗ�.
ಈ ಚಟುವv�ಯನುë �ೕಗೂ Èೕqಸಬಹುದು.
(i)  15 ರೂėಾ�ಗಳನುë «�ದು �ನಃ 5 ರೂėಾ�ಗಳನುë ĥಾಕğಾ�ತು. ಅಂದ¶ פvâ�ಯ�ô 

ಕx´Ĝಾದುದು 15  5 = 10 ರೂėಾ�ಗ�.
(ii)  ಈಗ פvâ�ಯ�ôರು�ದು 110  10 = 100 ರೂėಾ�ಗ�.
ಇ­ೕ �ೕ{ (234 – 45) + 15 ನುë הೕ� ěಾಡಬಹುದು?
45 ನುë ಕ¹ದು �ನಃ 15 ನುë ಕೂx�ದುದು;ಅಂದ¶ �ೂ¯� ಕ¹ಯ²ೕăಾದುದು 45  15 = 30 ಅಲôºೕ.�ೕ� 
ಆ¸ೂೕq�ದ¶, ಉತçರ 234  30 = 204 ಎಂದು ಸುಲಭġಾn הೕಳಬಹುದು.
ಕ¹ಯುವ ĥಾಗೂ ಕೂxಸುವ lòµಗಳ¸ôğಾô �ೕ� ěಾಡಲು Ĥಾಧñºೕ?

(29  7) + 17
ಎಂಬ ¸ಕØದ�ô ´ೕ�ನಂ« ಬದğಾ�� ಬ¶ಯಲು Ĥಾಧñ�ಲô ಅಲôºೕ.

ಈಗ ಈ lòµಗಳನುë Ĥಾěಾನñġಾn �ೕ� הೕಳಬಹುದು:
Ĝಾ�­ೕ ಸಂ�ñ�ಂದ ಒಂದು ­ೂಡä ಸಂ�ñಯನುë ಕ¹ದು, ಸಣæ ಸಂ�ñಯನುë ಕೂx�ದರೂ, ­ೂಡä 

   ಸಂ�ñ ಮತುç ಸಣæ ಸಂ�ñಗಳ ವñĒಾñಸವನುë ಕ¹ದರೂ ಲ�ಸು�ದು ಒಂ­ೕ ಸಂ�ñĜಾn­.
�ೕಜಗzತ Ěಾ¼ಯ�ô �ೕn­:

x, y, z ಎಂಬ Ĝಾ�­ೕ ಮೂರು ಸಂ�ñಗĠಾದರೂ, y > z ಆದ¶ (x  y) + z = x  (y  z)

ಇದನುë

x  (y  z) = (x  y) + z

ಎಂದು {ರುn� ಓದು�ದರ�ô �ಲ� ಪòÈೕಜನಗ�º.
ಉĔಾಹರª�, 237 �ಂದ 99 ನುë ಕ¹ಯ²ೕ�ಂ}ರ�. 99 ಎಂಬುದು, 100 �ಂದ 1 
ನುë ಕ¹ದುದು ಎಂದು Èೕq�ದ¶, 99 ನುë ಕ¹ಯುವ ಬದಲು 100 ನುë ಕ¹ದು, 1 ನುë ಕೂx�ದ¶ Ĥಾಕು 
ಎಂದು {�ಯು�ದು;  237 �ಂದ 100 ನುë ಕ¹Ĕಾಗ 137, ಅದ�Ø 1 ನುë ಕೂx�Ĕಾಗ 138 ಎಂಬ ಉತçರ� 
�ಗು�ದು.
ಅಂದ¶,

237  99 = 237  (100  1) = (237 – 100) + 1 = 137 + 1 = 138
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(i)  (135  73) + 23

(ii)  (38  8
2

1 ) + 
2

1

(iii)  (19  6.5) + 2.5

(iv)  135  (35  18)

(v)  240  (40  13)

ಕೂxಸು�ದು, ಕ¹ಯು�ದು ಅನಂತರ ಗುzಸು�ದು
15 × 8 ನುë lòµ ěಾಡು�ದು הೕ�?

15 × 8 = (10 + 5) × 8 = (10 × 8) + (5 × 8) = 80 + 40 = 120

ಅಂದ¶, 8 ನುë 15 �ಂದ ಗುz�ದರೂ 10 ಮತುç 5 �ಂದ ಪò«ñೕಕġಾn ಗುz� ಕೂx�ದರೂ �ಗು�ದು 120

ಆn­.

ಇತರ ಸಂ�ñಗ�ಗೂ ಇದು ಸ�Ĝಾಗು�­ೕ ಉĔಾಹರª� 3
2

1
4# ನುë ಕಂಡು�xಯು�ದು הೕ�?

3
2

1
4 3

2

1
4 3 4

2

1
4 12 2 14# # # #� � � � � � �b ] bl g l

ಈ �dರವನುë ಒಂದು Ĥಾěಾನñ ತತöġಾn הೕಳಬಹುದು:
Ĝಾ�­ೕ ಎರಡು ಸಂ�ñಗಳ Çತçವನುë ಇ¯ೂëಂದು ಸಂ�ñ�ಂದ ಗುz�ದರೂ Çತçದ ಪò{Èಂದು 

   ಸಂ�ñಯನೂë ²ೕ¶²ೕ¶Ĝಾn ಗುz� ಕೂx�ದರೂ �ಗು�ದು ಒಂ­ೕ ಸಂ�ñĜಾn­.

�ೕಜಗzತ Ěಾ¼ಯ�ô �ೕ� ಬ¶ಯಬಹುದು:
x, y, z Ĝಾ�­ೕ ಮೂರು ಸಂ�ñಗĠಾದರೂ (x + y)z = xz + yz

Çತçದ ಬದğಾn ವñĒಾñಸವನುë ಗುzಸು�ದೂ ಇ­ೕ �ೕ{ ěಾಡಬಹುದಲôºೕ. ಉĔಾಹರª� 19 × 25 ನುë 
ಕಂಡು�xಯ²ೕ�ಂ}ರ�. 19 = 20  1 ಎಂಬುದನುë ಉಪÈೕn� �ೕ� ¸ಕØ ĥಾಕಬಹುದಲôºೕ.

19 × 25 = (20 − 1) × 25 = (20 × 25)  (1 × 25) = 500  25 = 475

ಇ­ೕ �ೕ{ ಈ �ಳ� �ೂvâರುವ ¸ಕØಗಳನುë ęಾ�¸ಕØಗĠಾn ěಾx�:
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ಇದನುë ಒಂದು Ĥಾěಾನñ ತತöġಾn �ೕ� ಬ¶ಯಬಹುದು:
Ĝಾ�­ೕ ಎರಡು ಸಂ�ñಗಳ ವñĒಾñಸವನುë ಒಂದು ಸಂ�ñ�ಂದ ಗುz�ದರೂ, ವñĒಾñಸದ ಪò{Èಂದು 

   ಸಂ�ñಯನೂë ²ೕ¶ ²ೕ¶Ĝಾn ಗುz� ಕ¹ದರೂ �ಗುವ ಸಂ�ñ ಒಂ­ೕ ಆnರುತç­.

�ೕಜಗzತ Ěಾ¼ಯ�ô �ೕ� הೕಳಬಹುದು:
x, y, z Ĝಾ�­ೕ ಮೂರು ಸಂ�ñಗĠಾದರೂ (x  y)z = xz  yz 

ಇ�ôಯೂ {ರುn� ಬ¶ಯು�ದು �ಲ� ¸ಕØ ěಾಡಲು ಪòÈೕಜನăಾ�Ĝಾ}ೕತು.

xz + yz =  (x + y)z

xz  yz = (x  y)z

ಉĔಾಹರª�, 35 ರ ಅಧ^ ಮತುç 15 ರ ಅಧ^ ಇ�ಗಳ Çತçವನುë �ೕ� ¸ಕØ ĥಾಕಬಹುದು:
35

2

1
15

2

1
35 15

2

1
50

2

1
25# # # #� � � � �b b ^l l h

ವñĒಾñಸ �ೕ�:
35

2

1
15

2

1
35 15

2

1
20

2

1
10# # # #� � � � �b b ^l l h

 ಇನುë �ಲ� ęಾµé¶ ¸ಕØಗಳನುë ěಾಡಲು ಪòಯ{ë��.

(i)  103 × 15

(ii)  98 × 25

(iii)  (63 × 12) + (37 × 12)

(iv)  (65 × 11)  (55 × 11)

(v)  15
4

3
5

4

3# #�b bl l

(vi)  5
2

1
23 4

2

1
23# #�b bl l



Ěಾರತದ ಸಂ�ĕಾನ
Ěಾಗ IV ಕ

ಕತ^ವñಗ�

51ಕ.  ಮೂಲಭೂತ ಕತ^ವñಗ� – ಈ �ಳnನ�ಗ� Ěಾರತದ ಪò{Èಬî ėೌರನ 
ಕತ^ವñಗĠಾnº.

(ಕ) ಸಂ�ĕಾನವನುë ಆನುಸ�ಸು�ದು, ಅದರ ಆದಶ^ಗಳನುë , ಸಂ½èಗಳನುë 
ĝಾಷ Ý ò ಧ öಜವನುë ಮತುç ĝಾಷâ ònೕ«ಯನುë ąೌರ�ಸು�ದು;

(ಖ) ನಮð ĝಾ�â òೕಯ Ĥಾöತಂತò ñ ...ಸಂąಾòಮ�Ø ಸೂí{^Ĕಾಯಕġಾದ ಉĔಾತç 
ಆದಶ^ಗಳನುë Àೕ�ಸು�ದು ಮತುç ಅನುಸ�ಸು�ದು.

(ಗ) Ěಾರತದ Ĥಾವ^Ěೌಮ«ಯನುë , ಏಕ«ಯನುë ಮತುç ಅಖಂಡ«ಯನುë 
ąೌರ�ಸು�ದು ĥಾಗೂ ಸಂರkಸು�ದು.

(ಘ) ­ೕಶವನುë ರkಸಲು ಮತುç ĝಾಷâ ò� Ø ½ೕº ಸ�ôಸಲು ಕ¶ ಬಂĔಾಗ ಅದನುë 
ಅನುಸ�ಸು�ದು.

(ಙ) ĕಾ�^ಕ, Ěಾ�ಕ ಮತುç ėಾò­ೕ�ಕ ಅಥġಾ e{ ಪಂಗಡಗಳ �ನë«ಗ�ಂದ 
ಅ{ೕತġಾn Ěಾರತದ ಎಲô ಜನ«ಯ�ô Ĥಾಮರಸñವನುë ಮತುç Ěಾòತೃತöದ 
Ěಾವ¯ಯನುë ²¹ಸು�ದು, �ç òೕಯರ ąೌರವ�Ø ಕುಂದುಂಟುěಾಡುವ 
ಆಚರªಯನುë �ಟುâ �ಡು�ದು.

(ಚ) ನಮð ಸಂಸ Ø ೃ{ಯ ಭವñ ಪರಂಪ¶ಯನುë ąೌರ�ಸು�ದು ĥಾಗೂ ăಾėಾಡು�ದು.
(ಛ) ಅರಣñಗ�, ಸ¶ೂೕವರಗ�, ನ}ಗ� ಮತುç ವನñsೕ�ಗ� ½ೕ�ದಂ« ̄ ೖ ಸn^ಕ 

ಪ�ಸರವನುë ಸಂರkಸು�ದು ĥಾಗೂ ಅ�ವೃ}ê ěಾಡು�ದು, ėಾòzಗ�� 
ಅನುಕಂಪ «ೂೕ�ಸು�ದು.

(ಜ) ºೖjಾ�ಕ ಮ¯ೂೕĚಾವ, ěಾನ�ೕಯ«, sjಾ½ ಮತುç ಸುĕಾರಣ ಪòವೃ{çಯನುë 
²¹ಸು�ದು.

(ಝ) Ĥಾವ^ಜ�ಕ ½ೂತçನುë ರkಸು�ದು ಮತುç �ಂ½ಯನುë ತñsಸು�ದು.
(ಞ) ĝಾಷâ ò� �ರಂತರġಾn Ĥಾಧ¯ ಮತುç �}êಯ ಔನëತñ� Ø ತಲುಪಲು ºೖಯlçಕ 

ĥಾಗೂ Ĥಾěಾsಕ ಚಟುವv�ಯ ಎಲô ăಾಯ^kೕತòಗಳ�ô ėಾòěಾzಕġಾn 
ಶò�ಸು�ದು.

(ಟ) ಆರ�ಂದ ಹ}ĖಾಲುØ  ವಷ^ಗಳ ನಡು�ನ ತನë ಮಕØ��ೂೕ, ತನë ರkªಯ�ôರುವ 
ಮಕØ��ೂೕ ಆĜಾ ಸಂದĚಾ^ನುĤಾರ הತçವ¶ೂೕ ರkಕ¶ೂೕ �ĔಾñĚಾñಸl Øರುವ 
ಅವăಾಶವನುë ಏಪ^xಸು�ದು.



�ಮð �ಲ� ಜġಾęಾé�ಗ�
• Ģಾ¸, Ĥಾವ^ಜ�ಕ ½ೂತುçಗಳನುë ĥಾ� 

ěಾಡ­ ರkಸು�ದು.
• Ģಾ¸ಯ�ô ĥಾಗೂ ಕ�ăಾ 

ಚಟುವv�ಗಳ�ô �ಸುç ėಾ�ಸು�ದು.
• Ģಾğಾ ಅ~ăಾ�ಗಳನುë , 

ಅĕಾñಪಕರನುë  ತçವರನುë ĥಾಗೂה ,
ಸಹėಾwಗಳನುë ąೌರ�ಸು�ದು ಮತುç 
ಅಂnೕಕ�ಸು�ದು.

• e{, ಮತ, ವಗ^, ವಣ^ ಇĒಾñ} qಂತ¯ 
ಗಳನುë �ೕ� ಇತರರನುë ąೌರ�ಸಲೂ 
ಅಂnೕಕ�ಸಲೂ �ದêĝಾಗು�ದು.

ಮಕØಳ ಹಕುØಗ�

πòೕ{ಯ ಮಕØ¹ೕ,
 �ಮð ಹಕುØಗಳ ಕು�ತು {�ಯ²ೕಕಲôºೕ? ಹಕುØಗಳ ಕು�Ēಾnರುವ {�ವ��ಯು �ಮð Ěಾಗವ�ಸು��, 
ಸಂರkª, Ĥಾěಾsಕ Ėಾñಯ ಎಂ��ಗಳನುë Ąಾತ�ಪxಸಲು פòೕರªಯನೂë ಪò¡ೂೕದ¯ಯನೂë �ೕಡುತç­. 
�ಮð ಹಕುØಗಳನುë ಸಂರkಸಲು ಈಗ ಒಂದು ಆÈೕಗ� ăಾĜಾ^ಚ�ಸು{ç­. ‘�ೕರಳ ėಾòಂತñ ಮಕØಳ ಹಕುØ 
ಸಂರkಣ ಆÈೕಗ’ ಎಂದು ಅದರ הಸರು. �ಮð ಹಕುØಗ� Ĝಾ�� ಎಂದು ¯ೂೕ¨ೂೕಣ.

• ಕ�ಯಲೂ ಆಟġಾಡಲೂ ಇರುವ ಹಕು Ø.
• πòೕ{ ĥಾಗೂ ರkªಯನುë ಒದnಸುವ 

ಕುಟುಂಬ ĥಾಗೂ ಸěಾಜವನುë 
ಪ¨ಯುವ ಹಕು Ø.

ಸಂಪl^ಸ²ೕăಾದ �Ġಾಸ
�ೕರಳ ėಾòಂತñ ಮಕØಳ ಹಕುØ ಸಂರkಣ ಆÈೕಗ

‘�òೕ ಗªೕŎ', v.�. 14/2036, ġಾn ¶ೂೕs ಜಂkn, {ರುವನಂತ�ರ-34
Æೕn : 0471-2326603

E-mail : childrightscpcr@kerala.gov.in, rtecpcr@kerala.gov.in
Website : www.kescpcr.kerala.gov.in.

ಮಕØಳ ಸĥಾಯġಾz : 1098, ಅಪĝಾಧ �ಯಂತòಣ : 1090, �ಭ^ಯ : 1800 425 1400
�ೕರಳ Åೕ�ೕs ಸĥಾಯġಾz : 0471-3243000/44000/45000
Online R.T.E Monitoring : www.nireekshana.org.in

• ġಾk ಮತುç ಅ�ವñlç Ĥಾöತಂತò ñ .
• sೕವ ಮತುç ವñlç Ĥಾöತಂತò ñದ ರkª.
• ಪ��ಣ^ġಾದ ಬದುಕು ĥಾಗೂ �ăಾಸದ ಹಕು Ø.
• e{, ಮತ, ವಗ^, ವಣ^ ಎಂಬ qಂತ¯ಗಳನುë 

�ೕ� ąೌರ�ಸಲìಡುವ ಮತುç ಅಂnೕಕ�ಸಲìಡುವ 
ಹಕು Ø.

• ­ೖ�ಕ, ěಾನ�ಕ ĥಾಗೂ ೖ̧ಂnಕ Ĕೌಜ^ನñಗ�ಂದ 
ರkª ಪ¨ಯಲೂ ಶುಶೂò¼ ಪ¨ಯಲೂ ಇರುವ 
ಹಕು Ø.

• ęಾಲ ăಾ�^ಕತನ}ಂದ ĥಾಗೂ ಅėಾಯăಾ� 
�ಲಸಗ�ಂದ �ಡುಗ¨.

• ėಾ¸ೂÚ�õ��ಯ ಹಕು Ø.
• ęಾಲñ�ġಾಹ}ಂದ ರkª.
• ºೖಯlçಕ ಸಂಸ Ø ೃ{ಯನುë ಅ�ತು�ೂಂಡು ಅದನುë 

ಅನುಸ�� ಬದುಕುವ Ĥಾöತಂತò ñ .
• �ಲ^k ñ� Ø ಒಳąಾಗದಂ« ಸಂರkª.
• ಉqತ ĥಾಗೂ ಕďಾäಯ �kಣದ ಹಕು Ø.
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